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(Introduction to Numbers: Integers)

1.1 CONITAICE T9 (RTRe S11e 7R 5 212 KI9eia #190e MRANEAR Racae Hiiew =i
RIS T AN [ 70 Sogli 91 27 I AR | S Sl (@ =S AR
MRATF O 2R Y921 T 49 99 7R (Positive Integers) % ATeE 9e A4 (Nega-
tive Integers) (A9 WS T@ AF | G2 ST SN 12w 7RAF [fen «f o afeapmgs
R SACEH fE |

1.1.1 SIS (oeT0e =g (Let us Recall) 8
TN LAGF S ANGF ALANETE AANELAR TRACS 2 IR | GO S A7 (@R

e GOl s 0 (477) @ Hire TR 207 qEFE [@LCrTe T 1999 W\W ferf
PIIPETE FRAIATE GAISF S T AT AeTg S1e A<l 2piel Hize e |
OH FRANIACIA (B N FLA Sz 91—

YOS S FTRAF <[> LIS DRI IR

(Negative Integers) (Positive Integers)
6 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6 71
¥l (341 (Number Line)

(1) <0” (%) TB1 LeITSICF] <2 HONICPI 712 |

(i1) ‘0 (%) I CFICET LRI AL <6 INEPICET AP AL AT |

(iii) FreIfR 7RI (Natural Numbers) 216722719 (Whole Numbers) S1@®
S AR T FRA SIS |

(iv) FRANCIA IEPRTT FRANO(F (HIPIeTS HLANCAIN TG |

(v) W a, b 0! SRS IR S a > b, (S(F—a < —b T3 |

ATSCHT 4ISRR S AL AN GBI Sejahv] NeNgRe SAe ALyl A | A ¢ 1, 2, 3,
59 SRjel A9 SIG TR FC — 1, -2, —3 Nk —5 | 37 1 FRACG 0 T Greicet [ty
YIS SR — 1 FRANCHT 0 T IS P 7= 21 | GIRWEE 2 A 0 EHwics s 1sve
R, — 2 AT 0 T INSFICE PRI 7570 N0 | (GTBwe 3 o< —3 1 5 i 5. Sifug Ehacs]
e I 2 |

v




e L

RIS SR FLE (M9l M6 R Fqo Sif wors 2l 41eelcs Soiii—

gaw A | oS e | eife

(i) 4ISF | 412 + AN MR 2] 03 FITER e e
(il) <TSF | 4GP — AN MR 2] 0T AETR e e
(iil) 4TS | AN + AN IFR A 09 ASTRER e e
(iv) AT | efiere - AAN I 2 03 EHoeR e T8

GBIF 8 — (=5) S 0 — (=5) e, cofe?l (iv) TI0e — (—=5) = 5 74|

{4 oi¢ =Rl (Let us do) ¢

AFHS >, =, < o IR B(S 7 I —
(1) 235 (vi) (417 (xi) (=7) + (=5) [L1(-12)
()47 (vii) (] (-7) (xii) (-6) + 5[] 11
(i) 0[] 7 (viii) (-5)[1(~13) (xiii) 21 + 3] (-25) + 27

(iv) 0 [ (-7) (ix) (-5)J(=2-3) (xiv) (-3-18)[_] (-25+7)
)4 1D (x) (0 -5)[1(5-0) (xv) (=1+ 4) + (=17+25)[](-20)

T qifeai(Remember)s

(1) 901 LIIeIe S7=e H2 (9] FRCE S GBT Gog=e e H2| 7 |
(i1) EOT ISR S70e AP (9] FRCE SN BT oS =12 72 211 |

(iii) GBI LT SIS FR2AT GBI JETISIF S FL| (9] FRCE (@91FeT (RO e
% (PRGN ST 2] | GBCFHGO GIGE ARATCH! BIGS 2 (RI9FECH! LS SN
YNGR FRAICO! BT 2705 (9IFCH! S 29 |

(iv) @B =14 AT 2191 SN A0] =1 FRAN K9l IR A SN AR 7R
F91® o1 FRANBIF oIS RIS AU ot S |

TwigRet 1 8 IR —5 =N —3 I (@isiee] el I/ (3@ |

I ¢ Sfeo aNffe T 29 = (=5) + (-3) =—5-3 = <(5+3) = -8

SIS Sl G, AL SRS AR O (%) #4012 |

ST 25T Bf& —5 B —3 T (91T CleRRCe AR 0 R 211 G0 L30e
—5 a1 I AR O ORMHES 3 99 (=6, —7, —8) 71 AETHIE ol (—8) (AR T | PR
foacst s F1—

21




L \'j L L) L L] L L | | L
9 8 7 6 -5 4 3 2 -1 0 1 2

(=5) + (-3) =—5-3 =—(5+3) = -8

1.2 e AR el farateie [fd(Properties of Addition and Subtraction of Integers)3
1.2.1 c3te ACATE =idm % (Closure Property under Addition)s

SIS 2112 SRR (@ AR (oI STl 51 o2 | Sl sjefin el ATATT =
& s 50T | IR ifermiatet S 1 —

L

DIRETI TPTIN (FFar® 701 SRS AL (191256 Sl a b a+b
G512 AT (AR (9102 | G2 SATCH! FRCE! 912 FATT 2 3 2+3=5
@5 (FACS AT 77 | FARN edfony I AE 5| B rE®=-3

4 7 4)+7=3
CSISITETIEE ST (25T Sriaael 7T Catel 5 519 Il | s o & H+7=
9 |21 (9 +(11)=-20
M g S b Y61 SRS FA| 2V (90T a + b WA
GGt 12 HLT TF |

TS (I ACATE TS F2AE SN &% @iee)

1.2.2 fcatet ACATE <i9m [{f% (Closure Property under Subtraction) $

TR 101 #Jf1R1R RCaiareet s @51 712l 29 S0 2 ©F SViRgeite o7 4 —

16 — 12 = 4, @5t 2if R, % 10 — 12 = -2, 3 sjef s w27 | el ofsf st fReanat
ACATT OG0 723 | G2 TR Sl T I —

fofebl SnizRere (4l #NETR] (3, KBl ©14e AR a b a-b

fCI9IreT Oy GBI Si=ie F22] 27 | —‘5‘ ; (;4)—71:§
AM q SN b B! T AL T, (S(F a — b - —CD= 3
I BT SR L 7] | A I A S

AT Rt AT e A 7w ({7 @i
1.3 S1de A @ [ &% (Commutative Property of Integers)s

1.3.1cae AT @ [ [fy (Commutative Property Under Addition) 3

S{IRIZ. ol ACIC @ RS [ife S 50 | o 7140 e [ 27 b1S gl —

O] IfeFIRe 2f @ (Al o G, K51 14 R I T (T Tl FRES) (el
SR T I SRS T2 BN @ISIFTCH! e G5 T FeL 37 |

EN




a+b oreeel h+a oreee
25+ (12 13 (C12) +25 13
(-25)+12 13 12 + (-25) 13

(~12) + (-25) -37 (-25) + (-12) -37

RGN 901 =14 7RGl @ SN bIA@a +b=b +al
RACE o AT Sl TGS @ Rivww & @i |
1.3.2 T steics ow [iesm [&f% (Commutative Property Under Subtraction)s

GfST w1 SIfeTFie N T —
a—b [BlEIREE b—a [BlEIREE]
(—64) — 24 — 88 24 — (—64) 88
64 — (—24) 88 (-24) — 64 — 88
(—64) — (-24) — 40 (-24) — (—64) 40

ST SRR 2/ (2] 9’5 (X K] AT S 7272 @ [ &z M w50 |
RICPIC 901 ey ©e AN @ S hIAR@a—~b=b—a
1.4 1A 7T T2t [" (Associative Property of Integers) 3

1.4.1 a9 AT 7=CAla /¥ (Associative Property under Addition)

Sifst S @, sl AR et [y M 5| ofem oo SnizReREbita W Fa—
RICPIC! TSINT r0e A2 @0 5, 2, — 6 IR 2o | G2 A2y TG wete Wl =eeica ol
1 +id —

54 {(=2)+ (=6)} =5+H(-2-6)=5+(-8)=5-8=-3

Sileal 5+ 2+ (-6)=(5-2)-6=3-6=-3

! a’sT (), 7R [fBIRE (ACe19T (9 (NG R (19l FCRICOS (9T G (AR (ol |

rai®s a, b, ¢ TR S AT FTS a + (b +¢) =(a + b) + ¢

CONIENE a, b, ¢ I o RSIE! 4 722l W12 e [igg ool fW=vid TR 57
i |

1.4.2 fqeatet ATeics g [&7f" (Associative Property under Subtraction)s
OoTq [RRISRPETREDIC S Fl—
@R, — 5, 6,7 3 Reaisree e wfea #neal |
afeql,  (-5)—6-T7={(-5)-6)-7=(-11) -7 = (-18)
A (5= (6-7)=(5) - (1) =(5) +1= (4

N




wefle  {(-5) 617 = (-5)— (6 —7)}

@l S (T, TSHD o FJiF @91 @6t (6N R [ie! FRe [Raorsst @i ekl i |
RC91 AT r2e AR 72ele [y sy 727 |

P a, b, ¢ NI FRG o A D@, a—(b—c) = (a—b) —c
wigfie e FRAPTCR [ratel AeIrs Agras [y wifq wvee |
1.4.3 @9N2S =cen (Additive Identity) ¢
SIS S C, I 7ol ARG 91 %[+ (a1 FIRCET (72 5o FRANCBIEE, (oA 2 | Swizerzicst
25+0=25310+25=25 1512 0 (Gl 5o AR (AT SV | o CHIZIOHZD! T+ 51—
(-25)+0=—-25 QA(23)+0=(23) A0+ (-23)=(-23)
1 91sT (I ST AL 191 0 (%[477) 1o SRt A1 0 (}[e0)F e19h = CRIeel ories 12l
(! FIRCET oI (8 ARANGIEE = |
a R (I GBI e WA 2, a + 0 =a=0+a
CTCACR S TR CFaqe 0 (H7) F (@S e Jfet (I 27|
Twigdel 2 ¢ B oRie 72l vl A9 (i) e — 7 (ii) Ricareet 4
AL 2
(i) (=3)+(4), (-10)+3, (=5)+(=2), (-22)+ 1539
(i) (=2)=(=6), (12)=(-16), (D—=(=5), (5 —(-9 T

-1.1
. 590 (—13) T Sere B0 e AL SR ?
2. 13 9 (~13) T G NHIRSCF TIET Tk AGIZOCF A D12 AN 761 foralf |
3. oeTe WAl A ARANTAT AU IReT—
-6, 4,-10, 5,1
4. —15OCF ©I6 5 Bl AellSR =12e A7 forali |
5. e (71 o7y (HA
(i) LIS SIS ARATRTE FreiE 72 et (I 27 |
(ii) SRR S AR 7jef 72 |
(iii) ALAICIAGE *0” (X)) I YA SPISICe KBl |
(iv) ‘0 ST eTSF ST4e TR 24l AT YA 910 |
V) I a + b = 0, (ST TZSF G5! TER @NF Koo |

EN




6.

10.

11.

12.

13.

14.
15.
16.
17.

18.

OTAR S AR foredl TR—
(i) oI — 3 (i) [Acnerwet — 5
(iii) G 0 (iv) Rcasrret 2

IS AT o= A<l o1l Fie Ricanioree 6 |

w2 A2 g O b MR 91 AM® — (1) a + b &S (i) axb  (i)a-b=0
D4 fCoaq A IR 2R T4 —

(i) (-15) + (-4) = (-4) +[]

(1) CJHE) 83 = {5+ (-7)}+8

(iii) (- 23) +J=-23 = (-23) +[]

(iv) (<19) +[ = (-27)

(V)x+12=02cTx =[]

&Te] W02 A ZITS 2111 14 [FCIRGIR 710< 91°e1 | 768 S el ez A ZR< 2191 6 feeenifsioe
ARG 9187 | (Sf SN (DETEIRT I99 O 6277

OGTe] SZA TO® 35 5 Sall ©N(R 5 I qereid 40 5! 419 (R | AL W 1o e
TZS(F fF 52 2

(I G01 TEFRICF 271 5 ISTS SR 1o ©Oi=iia] S 250 C | 778 [fet 2 6o wisngl
80 C AIfpet =i A 10 IeT® 30 C T ioisg] Fe | JHRICE 7SIl 12 75019 fige wissial
e 59 C I | 92 FTre SiofEa! i 2°e 2

SERIAIE (@39 3,200 5F Tl A SN il ©iF 2,540 Tl SfewniE wifacs | Tifaf
Tz S foIee ([@3e SRR e 5t ot 2ifFa 2

V0! FRAT (91Fe —5 | I GBI A7 18 2 SNCH! ALyl oy 2732
23 3590 [&F (9l FRCE Q@1FA 0 292
WOl S1e AR (9 —48 OIE G5! —20 T ol el 232
AN AL SR A efzy 1 2

(1) (+5) - (+3) (iii) (=6) = (+5)

(i1) (+6) + (=5) (iv) (-8) +(-3)

T SR wa SIug Q619 F4 8

(1) (—6)+23 +(=2)=(-2) + (-6) + 23

(i) (16-15)+ (=7) = 16—{15+(-7)}

<]




(iii) FreIfR 1221 MR [T oz |
(iv) 0 9F —670 T fEeT© —670 FRATCH! TIEF |
(v) Reaiore @@= [ e szt «f elrarsy 923 |

1.5 e MY 2199 (Multiplication of Integers)s
SR TN (9] N oI R IS icenivel sface! | @izt enfsl ere 122yis #f<e
(P B Bl g —
1.5.1 95! 4G SIS FRATF G5! A e AT 27el
(Multiplication of a Positive Integer by a Negative Integer)?3
SIS BRI 2[3e FHCa! ] S1rg BIReR] | S9N 27l (202 FRIGIT AT
I 9 (@l | SWRIAFRCH, 3+ 3 + 3 + 3 =4x3 = 12| G5! S AT S G 43
FRICI 7I<0 TR [P NI B LeIgRP AL 23 |
wifie, YRR AL X GAISIE AL = LIS ARt | Ao B AL 7760 (o [ 27
B Tg—
LTS 3 x(—2) I T o7 2 oMot | 3% (-2) T 9L 2R (-2) T fofiT (iat ¥4t | w19
MR 2[00 21, 3x(<2) = (2) + (-2) + (2) =—61
8 7 -6 -5 -4 3 2 -1 0 1 2 3 !
G2[RT MRS 3 (—2) T THAZIHFI AT 0 I ASTFICH 95| RS S S9(F (—2) FoliaT
sl (—=6) oI TZem |
GIRAE (3) + (3) + (-3) + (-3) =4 x(-3)=— 12|

<« 4 + ——t :l/:-:x:k/:_:\;/::\: ——>
-12 -9 -6 -3 0
QST IS AL IZIT TFAMF (FEWCE GG A AOTSRE S FRET] {7 I
BIE SR—
QAT 4 x(—3) SWIZIECICE @I | LTS () (Bf 12 I 3 x4 7 X Sfetsat | 12 1l |
afsxl @2 12 T ot () faes el sjmeres (—12) 241
wefie 4x (—3) = — 12 1 37 ify @emeas 1R it (— 4)x3 =— 12
NS, 4x(-3)=(—4) x3=—12=—(4 x3)
AM g GO L IE SIS AN Ok b BT oIS B2 72 23, (O —
a x(=b) = (-a) xb =—(a xb)

71

&
<




wigfie, @B YIS SIS B! AelSIF SIS AT T T Bl ANIF e AL 27 |

1.5.2 75! AN o4 WA 2199 (Product of two Negative Integers) 8

RIS, YOI ACTSRE SRS FRA| G (— 4) O (— 3) T 761 Sl =70 |
Ifs S (@,
(—4) x2=(8)
4 x1=(4
-4)x0= 0
—4) x(-1)=4
(—4) x(-2)=8
4) x(=3)=12
Q7[R BIARPETS (— 4) I 191® 2179 T FRANQE PN GF G I oNifzez (2, 1, 0,
— 1, — 2) O SFIFAE@A BIfF BIRGE A (— 8, — 4, 0, 4, 8) T ST 7 4TF
(20| 2 FeIe] LIS e FRAT (AT FRANMITS FO1 AT S 7RIS 7[99 (2R |
@I TR 291 I 211 7T AelTSIF S FRUN [0 @bl YIS ST A 2F |

TGP UO! AgE O AL (— ) O (— b) T (F@© (— a) x(— b) =axb|
e qifAqt (Remember) 3

(a) G DTS (GNP S LIS Tl AORRE SN ARF) SIS RIS 7[<ezpe] JWi
S [(H)x (+) = () ¥F ()x (=) = ()]

(b) YOI R7_TE BRE (FISRE SN AT Al A9 S L) TR FRAP 5{Fe[eT
TR RS [(H) % () = (=) T () x(+) = (-)]

CHQ FIF(Class work)s oo sifereiam s Fai—

x | 42 | —28 | —54 13 0 ~1 11
-9
12
30
25
50
40
115




1.6 S12e ARATF 2369 5 (Properties of Multiplication of Integers) ¢

1.6.1 =3 ATATF A7 €% (Closure Property under Multiplication)s
TS A{FIEE I 9 —
25 X 25 = 625 (21T GBI TG FRAN)
(—25) x 25 =— 625 ([T G5! U AL
25 x (-25) = — 625 (5[FeIFeT B! S AL
(-25) x  (=25) = 625 (7I=eIzreT GBI S HL2))
2l 91'sT, 51 ORI AL 5[99z GBI S FL |
&€ (Conclusion)3 a S b CFIC 151 S0 MU 2T (ax b) S A5! T T4 |
wifie BTe FRAFFZ 21 AT ST |

1.6.2 %3¢t AT @ [y f&f% (Commutative Property under Multiplication)s
O SFITEACEIR T Fh—

4x16= 64=16x4
(—4) x 16 =—64=16 x (—4)
(—4) x (-16) = 64 =(-16) x(-4)

4 x (—16)=—64=(-16) x 4
TRl 915, Ol S14e R 2 76F CFgqo A GO Tl 21 SRS Wi #Afade 723 |
a S b RCFIE 701 ORISR 2@, a x b=b X a

wiefie, Srae ARG AR ACATE T [ & Wi vea )
B! ¢ REra-RERaI fofdbl sie w1kl et sj3es @ River [ ewe w1 (ryea |

1.6.3 r2e FR2IF % 21991 45 (Property of Multiplication of Integer by Zero)s
1ol SRA7F FAIE (I T2 FRAF 0 (%+7)F 2J=0 FRCeT 7706 0 27 |

ST AR (BI-—
2x0=0 —4x0=0 ~26x0=0 A0 x(=26)=0
RICAIC 1= FAE O () (F 59 FRCE A0 (%7) R D11 AL 2f <9l FRCe
FI9TA 0 (%) TR |

a R (@I =e AN, a x 0=0=0x a
SRICSM q N1 b AW YH! [ (I SIS AN 2 AF a x b =02 (B a T h I
fooTe S@ws B! A 0 (%) 24|

ER




1.6.4 = AT QOF ACew (Multiplicative Identity of Integers)

FHC! 246l TR (M TG FRANT (FGS 1 F NS G55 (Multiplicative Identity)

I (@RI 2| PO I FRAF 1 @ 276 A 1T ] G5l 5fef LI 27 FIRCT {70287
(12 FRAIEIE 2 |
O ST 5T F—
(7)) x1= -7 =1x(-7)
(=15 x1==15 =1x(-15)
(-101) x 1=—101=1 x(- 101)
(T 56T T (IGO0 TR | ({99 SR 2006 (18 ARACBIEE. 2 |
wieffe, 1 TR AT BAINE G (| B0eH) |
a R (@I GBI SRS WA 2, a x | =a=1xa
T cAlt ¢ 14w TR 0 20 @ANNE GFF S 1 (207 SENE 95 | (@oq! (i
e AT —1 (F 27 91 2, (RS T AIBR (RNNSRF K20 FRAICH! (o1l A |
e, g x D)=(C-l)xa=-a
1.6.5 =[FSACATT Srde AAJF 72ralal ™ (Associative Property of Integers under
Multiplication)3
sjof 3RPT WA WSl S FRAF GFECS! #[F¢ AATE A2t [ elcziet 7 51 At

I FoRG =1de 127t — 3, 2, —5 @R 24 | Gfoq I8 19 AZTS G2 7127t FofR 61 @i
5[0 T BIE TNZ—

(= 3) x {2 X(=5)} = (-3) x(=10) =30 | =2 2x(5) 7w =1 2
SR, {(=3) x 2} x(=5) = (=6) x(-5) =30 T3 (O (-3)x 2 47 91 T
el o'eT (, FOBl STe 12 IR e @ESIE A9 SR 576 FRCEAE 7Je/zwe
qFE (AR A |
&I a, b, ¢ I fo G orie 7k 270,
(axb)xc =ax(bxc)=(axc)xb=ax(cxb)
wiefle, Srae AR 2Fere et ffd it see
I ¢ BIfGI S12e MRAF 570 (Fqe @3 [ @FEmeE 4@ Sl @GR |
1.6.6 A 7 fTeqe [f" (Distributive Property of Integers) &
sjof TR CFa© I A1 SRR @, 6% (8+5) = 6x8+6 %5
wigfie AT CFa© ax (b + c)=axb + axc
e TN T CFAO G2 4 ATAE ZAE b1 WL |
Q{BEF g=-2,b=-3,c=—6 ([T —
ax(b+c) =(2)x{-3+(-6)}

0]




= (-2)x(-9) =18
S, axb+axce  =(=2)x(=3) + (-2)x(-6)
=6+12=18
MO,  (-2) x {(3)+ (-6)} = {(-2) x (B)}+{(-2) x(-6)}
widie, a, b, ¢ REIE FRG6 Sde A TET ax (btc) = (axb)Haxc)
G ATATE TS AR 130T [oqel [&fy =i o |
GIRA, ax (b —c) = (axb)~(axc)
wigfie, faratel AToTre Tde MR 761 fFead [y M@ see)

1.6.7 =S 7T fSefq FIet (Easy technique of finding product)s

OIS 2foaar® «j7el Asics [fen Rz oimg sfe | ofsal @2 [z I9zR
IR O SIS TGS TIGF 27T TP (A RG0S (AR 02 R AN F 21t
R, (12 R (FLOMI FIE SNCAG S SZ—

Twizael 3 3 (—25) x 29 x (—4) =TF?
ML 3 {(—25) X 29} X (—4) = (-725) X (—4) =2900
TG (FE 8 (—25) X 29 X (—4) = {(-25) X (= 4)} x 29 (F= [ &f2)
=100 x 29 =2900
TwigAet 43 75 X (—6) + (— 75) x4
TG (FE 3 75X (—6) + (— 75) x4
= 75X (=6) + 75X (- 4)
= 75%{(=6) + (— 4)} (o=t ff)
=75 x (=10) =—750
Twigaet 5832 x 53

TG (@ ¢ (—32)x(50+3) = {(-32)x 50} + {(=32)x3} (fFw=el [{f7)
=_ 1600 — 96 =— 1696

Twigeel 63 16 x (—18)
= 16x{- (20 —2)}
= 16x(-20+2)
=16 x (-20) + 16x2 (o7 f&f%)
=_320+32=—288

1]




Twizee 7 3 (—95) x (-98)
=—95x(~100+ 2)
= -95x(—100)+( —95)x2
=9500 -190 = 9310

SepAteTe 2 1.2
1. oo Fofa Fa —
(1) 5 x (-2) (i) (-3) x 7 (iii) (- 4) x (-3)
(iv) (~129) x (-1) (v) (-12) x 0x (-17) (vi) (-22) x (=11) x 10

(vii) 13 X (=5) x (=3)  (viii) (=27) % (=31) x(=2)  (ix) (=3) x (=1) x (=2)x5

2. epTe) BT FA —

(1) 27 % {(=5)+10}=27x(=5) + 27%10
(i) (-25)x {(-16)+(-24)} = (-25) x(-16)*(-24)
(iii) a— (-b) = a+b, TC a = (-75), b = (-20)

3. (i) RCFI w1 Sr2e SIS 7[=ezpet —33 | ©ItT @Bl 11 26 SCH! [=F5l 2
(ii) TRICPICTI V5! ST AL 5j7eFeT 51 1 OIS 0] —1 20T SICH! [ 2
(iii) TICHITT 12 72T ¢ T AE (—1 x ) T T FA ]2

4. Tolge fafd eratel Ff1 sp@ewa Hofa Fa —
(1) 125 x (=54) x8 (ii) (=25) x (-97) x4
(iii) (=27) % (=33) (iv) 25 X (=58) + (=58)x (-35)
(v) 15 x(=25) x (—4)x(~10) (vi) (=57) X (=19) x 57

5. Tt i< wzraiet [ srrwe Wi fFefa w5 2

(i) 125%(54) x8 (if) (-25)x 75X 8 X (—4)
(i) 225% 67 %3

6. Tooad fafaq sz s Mdfa &1 ¢
(i) 172x25+172 X35 (ii) 159% 82+159 X 16+159x2
(iii) 67X 78+67 X (—43)+67x(-25)  (iv) 999X99+99
(v) 58x47 +94

2]




7. SR 1Ol 8
(1) 7)x15x(—4) = (-T7)x 15+ (-7)x(-4) (1) (-6)x23x(-2) = (-2) x(—6)x23
(iii) (—5) X {(-3)X2} = {(=5)X (-3)} x2 (iv) (-175) X (~1) =175
(V) (-25) x(~4)x0 = 1000

1.7 A ARG 219 (Division of Integers) 3

299 (707 77° RoiTe 2feml | COEcss i AU =5 S 29¢0 elferz fife etz |
o SRIZECHICeT 3 91 ¢ 3 X 4 =12

R, 12+3=49<12+4=3

GFRWE, 3 x 5=1532[ Wil 15+ 3 =59 15 + 5 = 3 Tf& 9ol #{1< |

wgfie ifsl FIAE @, S0 76T (Fae @Sl Tfes A 29699 Yoics Ofe (R
1 | Gfo o Sre 7R 299 s R Sl wesi Sig—

1.7.1 4SS AL MAJF AS[F e 7HRYFICS 29 (Division of a Positive Integer by

a Positive Integer) ¢

SN S (T, 6 <2 =3 1ZAR 9L (208 6 F 2 (§ O FRET 3 9k T | G2 SSGF
FHLANEATS T O SNE—

30022 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8
e 6 #IRTE 2 @ 47 0 F 21 L e fofaas Tig wifaR | 39 anfifes el (e
6 +2=3| @& 64 +16 =4, 500 +25 =20 T |

wigfie, AT YRISIF S AR TR AW LIS |

1.7.2 €5l 4NSE SAe MAF AAGE A AN 296 WA® AGE AL AT

YIS e ARFICS 294l (Division of a Positive Integer by a Negative Integer
and that of a Negative Integer by a Positive Integer) 2

e SIfERRA S 1 S ] SRR 5T 4 ¢

5599 Cfe& 29T S Y510 e
2x(~5) =10 (-10) + 2=-5 | (-10) + (-5)=2
(-3)x4=—12 (-12) = (-3)=4| (-12) ~ 4=
(—6)x(-7)=42 |42+__ = __ | 42+ =
4x(-8) =

—1D)x(=15=—

&
<

>
>

3]




TYIZIARRS [ (72l o (@—
42 (= 6)=(-7) (-10)+2 = (=5)
42 +(—7)=(-6) (—12)+4 = (-3)

165 +(— 11) = (-15) (-32) +4=(-8)
165 +(~15) = (-11) (-54) +6 = (-9)

Ti<fie N 7 2NE @, A1 LeIE TR FLATF G5] AeSE SN2 FLANCE T2l BT AelSF
TG TRAF GBI LITF SRS MANMIZIN (Fqe Ao o0RAR[ 2399 Fibaice z3¢ 31
©I5IEFeTS SIoT® ¢~ o] T &1I08T | G0 CFq© SN ZRFTCH! BT HOlTS[E RS FLA A€ |

i ¢ 75! 4TS SIS WA ¢ AFE HIAR@ a+ (b)) =(—a)y=b TS h=0]
1.7.3 eSS e FRYFIF AofTS[F B 7T 299 (Division of a Negative Integer
by a Negative Integer) 3

Q7R CMIZeT 71 Il o [Fgle Ofe #lle —
(-10)+(-5)=2 (-12)+(3)=4 OB, (-32) +(-8) =4
CTE ST 2 (T, A5 A A FRAJE S @1 AASF A FRATCI 236 FIACH
JOTEACH! AN LR 2 |

RICHICT] 751 4RI O M ¢ O HI @ (—a) = (b)) =a+b TS b=0|
1.8 (Y ARYFIS 29949 ﬁf\w (Properties of Division of Integers) 3
1.8.1 239 ATATE WA FRAT A% [ (Closure Property of Integers Under
Division) 8
S B2 7112 SRRl (F, 7{oPRUTPTE 299 AT Sa 23 | G330 SIS S FRLT
(TS (PRHIN THIRIC HIE oR—
(—49)+7=—"T7 (Y M) , AZCS 7 + (— 14) = —(mr\% AR =)
CRVE, (—16) = (<2) = 8 (T AN , SAWZICS (- 16) + (— 64) = (w@ FRYJ| W2
(Il 97’eT (3, BT S FLLNE S 0T = HR2AICT 299 BISCeT TI0FeT (—TW) IR GO
e LT T2AS AT | TR A FRAFAAZ Z ACLATH S5 727 |

a SN b CHE U0 e TRAN T a + b (T b 0)I e TS TR 9236 2/I(J |
1.8.2 T3¢ AACE WAe AT @ [fww f[{fY (Commutative Property of Integers

Under Division)?2

wifsl 2ot w12 wifacRl (@, SRR 296 AATE iR [ S| T60e | ok
TR (F© A TS B S7—

4]




Ood GRS T T —
1
(- 64) = 16 = — 4 (S48 7R, BIRITS 16 + (— 64) = ~ (T Ty 7))

GRAE, (—25)+ 5 =— 5 (e AN, SRS 5 + (— 25) = —% (1% ] )

R 91 (T, G5 ST AR Sy 0] T2 TR 2 FRCET TR0 A7 0] =% FAN
T238 AIE W P10 Bl a1 FIRCe IR Al 27 |

wrefie Srele ARAFIICZ T4 AT @ fafsrm RJfy st wveet |

a O b R 401 o1 A1 2o a+bzb+al

1.8.3 6 ACATT A ALE Agraal [{fg (Associative Property of Integers Under
Division) 3
SIS ST G, ol ALTPTCR 2990 ACATT Fe 1! [ i Thee | afiodl wr2e 70 CFaw
Ble gl —
o SR 3 1 —
(18+6)+3=3+3=1 ,9RCS, 18§+ (6+3)=18+2=9
widfie, (18 + 6) + 3 = 18 + (6 = 3)
GV, {(-72)+ 6} +2=-12+2=—6 , 9IS, (-72) + (6 + 2) = (-72) + 3 =24
wefle, {(-72)+ 6} +2 = (-72)+ 6+ 2
87T YA SWIRIACS (Ml 9181 (F, ALICIRS TRl HeAf IS NS i (202 |
wiefje Sredes ARAPICZ T ACATH Feata [y s wa5ee |

Prai®s g, b, ¢ NHIE SN Sde MA@ (a+b)rc=2a+(b+c)l
1.8.4 =53 239 (Division by Zero) 2

2311 R0 2 + 07 W (el a1 Ifo1eet wiifel e «B1 7127 Sferia aifor, T 0 (T =9l
FfRCeT 79ePe] 2 29 | 68 S Sl (@, (I AAIF 0 (F 5[990 FRC 7[<620et 3 0 27 | G
CRITT TR B TF 0 (J 5179 FRCE 2 7 19196, 2 + 07 @ L 73 |

0 (%717) 231 BT S0 TR | 51 AT TR (I S AR2AF 0 (T 27 FAICo! L W1
0.3 0 AR BTl BT B TR 27 FRCE 0 (AR AT | (SEHCHFGS 0 + 0 '€ FLZe |

RFIT e A ¢ @ a ~ 0TI FEO0+a=0,T9a =0
1.8.5 =¥e MAF 1 =< —1 (3239 (Division of Integers by 1 and -1) 8

S S (, AR LI S0 TR (51 34N (F 1 (I 2390 FIRCA RGBT G

RIS 727 | [FT NS TS R (Fqe 5 7 b€ Tg—
(-11)+ 1= (=11), (-23)+1=(=23), (-6)+ 1 =(-6)

5]




SN Al AT @, REFET AN T AT 1 (F 299 FRCEA S99 (372 A9 S0
FLANCHICE (oA T |

R wde A agqAE@a+~ 1=a 3|
GBI (I TR FRAF —1 (F 299 Fiee1 15 27 b ogi—
-6)+(=1)=6, (-1)=(=1)=11, (-23)+(-1)=23
89T SHIZIOHROMS (72l AT (T, (GG B2 FRAF (—1) ([ 239 FRCE 2T
GTP0] SIS FAJC (AR I |

Twizae 8 ¢ RMIIeR™ (I bl 25 eforiforers Al @ Teas AT 10 771 S 9ol 061
IR —5 79 T 02 | pore) eAfSraitie oLy «iea=eT —
(i) LTS FHCel 2hid Bes frfesT afre 9 Bitg Bex wa (2fRe S 35 799 1S S0 |

(i) faS e Fcatl 2 Beq et afme 6 Bitg Tee wa 589 #ifSeet < —10 799
IS TR | (FIE (20! TEF G& Ffee folefx 41 |

MY 8
(i) 95! % TEIF @ 51 2T = 10
(oo 2GR 9 Bl ¥% TEaF A 759 217 = 9x 10 =90
% (097 Y oie 799 = 35
- (¢ 9ol U AR (AR 799 = 35 — 90 = 55
T AfSh! Gl B A (oIl 59 = -5
. 2GR Gl BT AN = (—55) + (-5) = 115
(i) 9B ¥ ©eF AICF 799 #F = 10
cofex fadSiaeea 6 B w7 ©Gad Al 799 70K = 6% 10 = 60
8 (9€3 P A T77 =10
. aSies g $es A (iRl I 779 = (—10) — 60 =70
I 2fSCB! OFl ed I (oI 751 = -5
. (9€T &1 B&aT 4N = (—70) + (=5) = 14 Bl
TeT ¢ LG OFl ©ed 11 Bl OI<: 100 Rewe ge1 Ues 14 B

0]




Srepeeret ¢ 1.3
1. zore fqefg w4t —
(i) 14 + (=5) (ii) (-60) = 10 (iii) (=54) + (~6)
(iv) 0+ (-15) (V) (=61) = {(-=60)+(-1)}  (vi) {(-72) + (-6)} +(-3)
2. AR EFA —
(i) (-600)+25=—  (ii) {(4)x 18} +—— =12

(iii) +(5-6)=-20 (iv)(-123)+(-1)=——
3. ()M a~+(7) =8, (ST A TR ¢ I I fefz 41 |
(i) I 125 + b = — 5, (ST LS TP b T 767 1 |
4. a+b=-5 QR foHIT oAe He2l 612l |
5. (R 2T @5re 20 Bt 2 fra (20| efSrh! wm Tesd A 5 7T WS 2Ol gE Tea
@ (—2) == st Caez
(i) ST TR 2 TG FIC | 758 BI1ZF 10 10T 9% (22 | (D€ (51 5[0 77 iy 2
(ii) S G 5 B W% SRS | (€T 799 [ 27 2
6. <Ol AITFI© 2f S0l ¥7 TERR AR 5799 < 2AfOCh! SIwm Tewq AN (—2) 91 [ (2fes |
(i) o AfSTH! 2T Tea FRMes | ©ItF (9€F 16 bl @7 To1 S 64 799 2 |
(ii) THE SGIZHR0! 24T Te F(ERe | (9€ 6 B v FR2e O (—6) T T |
T (35 2T T ge il 2
7. (FI G5 1 @A e 711 2forRel /e 15 510 oo 3 | 2forel @1t 2 QR
RIS 8 THICF (ST (A |
(1) IAITICEIE OGS 1500 (9 ©IF I = 500 (9 (@R 99 [ | FR0e | TNO 1
3l TGN (el 273 2
(i) W 750 @9t (@3 TR R F91 2 (0T (FII S Al EAFH 720w o i @9l
o 399 [Ra! S wifa e

7]




Sl

hd

sjef 7271 B PR 4els s 7R [fet Sr2e ARAIRIEE. (20 o1 747 |
RIS O (¥7) I GIFICET LeI2F HLA] S ASTFICE TP AL LI |
e FRAICIN M9l K90 A< o790 AT SR | [5G 260 ANCATH Sz 723 |

e AL (19 A= {7 AT e [ e szl [k sl veet , g [eel
% 799 @3 it &K s e |

LG TR (FFS 0 (X)) F @IGE G QI |

L AN ST CFT© AT DTS U AL 2[R AW L[5 Sk RS ooy
ST FRANS 2T A AN 2 |

Gl e eIl AT S RN 5j=e Rosel & M1 5 |
I 948 MA ¢ IA@ g+ 0 AT I FCO0+a =0 TS a =01
RICAI O M ¢ IA@a + 1=aNMFa+(-1)=—a T9a=0|




LA - 2
T = ™S

(Fraction and Decimal)

2.1 (SINITAIGE I9 (M ARe 2l 3% i ©lieE [acn g w21 i wifzm |
GZETes 2 FARFT ToAR ST @i o= [l (@EE FRa el ErRRaEe
COTITETCE iRl | 33T Sifsl S 230 BN 23909 R SCAD= F9 |

ST 7D (Recapitulation of Fraction)?

GETS SN (BIE S OIfeiRINe® ©is] Sepfs Aeial —
Z é Z i 11 6i &F9(Proper) [®1&F® (Improper) ot (Mixed)
3,7,4, 10, 2 5,
13 23 13 3 29

5
20,18, % 9. 17

AT© (AT (Recall)s

29 (Denominator) &9 (Numerator) O3 TS 2'e &@Fe SHiel (Proper fraction), 19
2I9(F UGS 2°C5 SigFe eaied(Improper fraction), G5! FreIRE ALl O bl 9F©
SIRH w91 ((IaY) 02 AN i setiet (Mixed fraction) 23 |

PIRVE (I G5 SR 2T SN TR A1 STy AL A 94790 1 29 TR (AR Toey
CAIHCIINS 31 SRAKICBIN A 1 Hger; ©4iex (Equivalent fraction) (I1CeT |

2( 2x2) 4 6 8 14 4( 4x3) 12 20 24 40
(8 —(— j=—=—=—=—m§m7(— )=—=—=—=—§@ﬁﬁ

30 3x2) 6 9 12 21 C7x3) 21 35 42 70

FTI ST (RENCH! Sl Ko e w2lis=x (Unlike fraction) Sers werl T4 (Fa®
RIS B A |

TwiRae 13 % [ % 7 [T (NI ©I6T ?

G2 @I Y51F fooT® (FIH! BIeT CleTIE AT SfS] 2=SCe TG 2NIKIF 29 15! &0l 3
W% 5 98 A @ (LCM) Sferiia #1ifad | itz 3 9% 5 qeaibig (ifer 727l (Prime number),
SIS0 PIReT 7[ereiz 23 Ml a1 1l @ g9 | i 3o S I @ 2a=3x5= 15|

G331F Ao SARKT ZIE@T G2 & Al @ O AN (ZANE AT 2 el g wifa |
(*IT© ZHCEIF T T'0T €299 o[9 TlEI-AKS €29 g i (952 SAIKIGIN T 1 <
fefa faa o1t =31

]




oAl =A< I

l_le_i g_2x3_£
i, 373x5 15 E 5 5x3 15
.6 5 2 1
15 7 15 a@ 5>3

Trizaet 2 ¢ P afve 999 “171 FEC 0 e % SRH (NS S P! SIH Z(F0F F9S
BIZCRCACE (9125 | (O€ BIRIIFCEIR [Faiel o1 A6 Calfeet 2 (08 (Aemifh @i Caife
(71 BIRRCACE ([AMR Coifeet Slened |

Y 2
4RI, 1539 199 791 Rmpierzs v9g = 1

3
AEHID s = SR

- ~ 3 5 3 5-3 2
. DIREER Goifee = l‘g = 575 A = Y DR = g@i“f

BRI % o % TAIGICE 23 U451 O | SIfST o1} 15T 21T Tleq-7: feq T4 |

3 2
A2 , 3>2, et g >§ |

wigfje o1:50R Fea (AIeifh (Jfe g Calfee |

2.2 SAI™F 799 (Multiplication of Fractions) 3

(OIS s MAF CFa© #Z FifeR (@ A & 9 (@i} FE 213999 71_1 JCS1A 27 |
@ ¢ T+H7+7 9% 3x 7 G | @i S S2AH" CFaqe T 27 518 AT | (ST SR

3

1 1 1
m%WawW®Z+Z+ZEWZCWW|WWﬂ T FECE IS AR @ @
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SRAE- 2.3
1. o7 PRI AR e e foral ¢
(i) 3°05 (ii) 30°5 (i) 235°005 (iv) 23005°005
2. WS RN TR FoR i< 6 o e w5 ¢
(i) 20 5 fa (i) 267 & ™ (iii) 25732 R (iv) 3540 (5 f
3. IS IR R Al w4 2
(i) 520 & (ii) 4273 & (iii) 692050 (5 &t (iv) 2 fF &t 5 &
4. TS 2P | 2

(i) 5 #Zp1 (ii) 551 5 7351 (iii) 55 51 55 #i2p1 (iv) 50 58l 50 +Z5t
5. PIICO! ©Iea 2 (2 (4 Ted Wl ¢
(1) 02 == 0702 (ii) 3°03 =< 3°30
(i) 5 == 0'5 (iv) 0°4 =TI 0°44
6. AfF (LeT-cawifeTd 7R 7191 S (Long Jump) efscaifarere afets 3-3 bR i aliga
333 b N 799 iR | (it (&fr @it o fFaw (@ s 2

E
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2.6.1 W AR 2[99 (Multiplication of decimal numbers) 2

(FRT (NI FH0a AECT 0T BRI 7259 Thl 2F@ 2°5 FibiF (715’5 SJIH | (7212
0 W SR, (TSI 1< i Bt 1< 1ifala 2 2piwich! Mffveeiea (72°:59%2°5) 5 24|
AT #j39 SRR (TR SPIRAN 220, FIRel 7j5e FRIEANT GG AACS Wi wicz | wigfie
T GiReTe NI wIfSIs ARG 76 (A IR N0 T Gl AT 23 |
Gzl enfsl w=ifsls #1R21E s[3eis KA o] S |

Twigdel 108 071 0 072 T 2=/ (P STl 2
wigfie, 01 X 02 = ¥ 2

10
Cor, O1x02= L 2o X2 _ 2

1 2
st sieet @@, 01=1; v 02=

=——=002
10 10 10x10 100

| . a-2.12()
G2 INITC! SIS o e il R b€ |— 75 SAGIE @I @6l 789 10 B

I SR lmwwwﬂlﬁﬂz.lz(i)@w % e 2P| SR

12 2
i @it @, 7o Eamf T 70

mﬁaﬁ—aw SIHCG! 7S 1oﬁww\wﬂﬂ

< @9 2 51 we 574 A | € B B FfRreeiE 100

e 29 1 5 2.12 (i) 3 FARE 2 5[0z | e Tl 969 =ii2

2 12 2
(RCR 1y =< 1010 100
a-2.12 (i)

wfe, o-uo-z:%— :

5 =002 |37 SREIMRI FACBI 25T (F, 7j360 F1 FCAD! AR GO SRS
wNi5fe e [ IR | (TR 1395670 30 2 B SIS SNare m=ifas iy i< |

TwigEel 11 2 0°5 < 0°3 F Wi Sfened |
widfe, 0°5 X 03 = ﬁsmﬂ? >

315 10
IS Sl @, 05 O3_Exﬁzﬁ:0'l5
QW@WGTNWWWWZI#&WIO%T

T GG Bl T W 5 51 A ©l59 RIS < (11 2 |

LTI

a-2.13(i)

Ea




oAl =A< I

N 3T @2 QIS 5 Bl A SR*F F9ITS (9N062 I5GRF S+ 10
== Bl ©191® @51 (371 a1 16 R (R 4 5 B ©loid 2o 7«1
| 3 DIt 99 T R TR YI0O 15 B 7 39T (AR T | (7l os (T
92 15 Bt 77 35( T 6051 I5 100 B 7% 3919 15 B @t |
itz foacsie 100 B 7 29f9 fowse 15 Bt ©lo 38 1 3of
(g, SIfers PiRree 0715 4 H |
a-2.13(i)
@ CFGCe! 075 BN 073 AT FRACE o 1+1=2 B 5359 Siore w=ifars K77 Mt i 230+
0.15 (51 151 SIS N19re i % Mz |
o2 3 6 3 4 8 32
iﬁﬁ@ql28(002x03zﬁrﬁ6=RE=006 (if) 04x08=—x— == 032

B9 THIZIOCPEOTS (el (IR ToITR (T 513 1 FRAIRR519 & (M5! SRS SohS wifars
13 T, 7FFEACGICS! PTG 913 Siore vifse 9 237 |

g s Wil AR 70T Crge 2wt Wil 9 ARl 4R ta e o) i 2feeie
VSR 210 {4 o179 FIC9 i< ARG 7136 F41 IR Yoi {01 =ieara wiare weifea g
2T, RETACGIS ot SIeea Stare wifss Kweh! aate et sjae 4t (2 am|

Triad 13 ¢ AgRed Jviers Foild ifrzidas o 8:25 b oI 2% 6°65 o[ | Aifmiaea

Fifet Tfeneq | 825
MG ¢ qifoRes v =825 X665
22 =665 I 4125
4950
LAEES = (825%665) 3 [ 1950
= 54°86 35 f3l (&A1) 54'8625

G2 (S 7[39 T TR GO YI0 4 B S5 Sitare wHifas 79 2619 AT 2291001l
4 B S35 wore v vy e e i ez

2.6.2 WX IRATF 10, 100 1000 (I 276 (Multiplying decimal numbers
by 10, 100 and 1000) 2

2 11 325
firzs, 02=—-, I1=— 395= 22>
2> 10 o 100

ST TR &7 T CRZIZ. (0 21T (F, (I T AL v fais R OB 1R Bie 899
es SR (RFAB1 oike oNiste wifsie 7 =Nicg) RGN 25 10 1 100 W @5 miRFRER
AR SARKH FolE TR A | G317 ©F G2 FABIE SENHIE w5 AR G5 10 At
100 21 1000 (J #f<9 F<eet 6 22, O 517 1T |

271
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©o1 SIfeTie (PR SIS QT SIRER 77 F9—

3825x10=
1000

3:825x100=——-x100=3825
1000

3:825x1000 =——x1000=3825
1000

3825

x10=3825

3825

3825

583x100=.............. = e

583x1000=............. = i

IR SRR (A (FRIZ SN 210 | ©I% (MR (@ GTR6! WHIERs TR 10,

100 1= 1000 (J 5136 FCICS 2SS FAITACGR SRFE20! A2 ST, (761 I3 [YGI
FICR A (202 | G2 ©I2 S bl Tnigsel e i1 b9 [oifee |
Twigde 148 47213 10, 100 == 1000 @ﬁ?"‘fww—

4721x10=
100

4x721

4721

i 4721x1000 =

x10=4721

x1000=4721<14721°0

4721x100 =
100

4xT21_ oo,

100 , ,

GBrFqe feqre wIfe [RYGT GiReEe (5 o Sl (1o 1000 (S 599 I
FRICBIF QFANE (IO 1 KI5 291K 2191 241 | G239 (RIS GIFel1 B TH i (To0iFT
TS ©o7F AT oo 24 |

g ¢ I B! w=ifi #1251 10, 100, 1000 (10 A1 10 T ACSCF) S sj5¢ e,
SFEFECHS FRAJICGS Al SRHCFROI Hellel 72 | (<61 1§ GHelceT L1 =059
TR @i fofe FF I [Tqs! GEiiwice sneaE am|

1. sjeree fef &l ¢
(i) 0°01%5 (i) 6%2'7 (iii) 3°89% 4
2. Wi Fefg w4t g
(1) 0°6x10 (i) 2°'8% 10 (i) 5°7% 100
(vi) 12'54X100  (vii) 22341000
(ix) 0°08% 10 (x) 1'05% 10
3. ofReree foef a1 2
(1) 0'51%0°5 (i) 025%025

SR 2.4

(38

(iv) 721X9  (v)8X117

(iv) 379X 100 (v)4286X100
(viii) 39524 % 1000

(iii) 1'57%3'55 (iv) 5°7%3°25
(v) 100°03%22  (vi) 101°01%1°01 (vii) 0°5X0°05

(viii) 1'51%X5°15
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4. IeRFR MO 52w 1825 fMER* 1575 NoR (eri¥s @5t =it fea | i T3
PIReHIE @@ MR AR A T (399 &S 792

5. 24 ofN 4R Age 39f GBIF FIf i 292

6. 4 BIRG RN AR @S B (oG T 15°5 [l vag Siiows S, 100 BoReAE e
o3 g o a2

2.7 WS AT 299 (Division of Decimal Numbers) 3

FI20E Frwe oot | ekfFoRte Fee (MTIOG! AR 5k FRE | sfesm SwwE
O3 0725 B e (FRGFIN T8I 51 2t e | afsal oiza o 24 12775 fi5R
PO 2191 ©f2F AT (25! 5FA #iK 2 SRiFeiR SWre gieaiz bitet — ARGt o
12:75+0725 29 | G €I G2 NG (I T 2

2.7.1 7fSiE QIS %)l ARAITT T34 (Dividing Decimal Numbers by Whole Number) 8
THE CWIRFOG! BIS wgl— 42
2 (84
84+2 N (A Tl 2 8
84 84 1 42 4
§4:2=""20=00 " 0 49
1077102 10 —4—

GBTFTS I 2ANCs wHIfERE 7 13 31 S Aeie FaoE 230 3R e o @iz
Oles e [ #(1eg 15 IR 279 (o2 wisrere N [y [ Ca1 A1 451 oeig

23 I o9l TR FAMCA |

2'45
widfe, 84 +2=42 5 i% 25
Twiese 153 1225 + 53 N Sfereql — g(z)
25
1225+521225 5 1225 1 245, s 25
100 100 5 100

el w7 713 et 419 061 1225 F 5 (3 229 SR SN 245 /1% | «foqn [z
123 5 (@ 239 SR S 2 (oli9T 2lIge wifFT “ieg SkFF IR FRIANR 24, ifscs

Sl9RFEACHI® IS R 7 Ca1 AT 2] SIReIR 23el 7o)l B 2745 (oIl 9’4 |

wfie, 12725 + 5=2'45

34596 34596

- 4=
(12W(S, 34596 ~ 4 = 100 X

WWWW@?’E czr ev@af—ﬁ@ﬁ@mqr@ﬁ (e el (R RN R |
3IF 2N (TPRES [eey (@Rt v AR 2261 RE SeEs 34 24|

(39
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2.7.2

< 10, 100,1000 (5 23
(Dividing Decimal Numbers by 10, 100 and 1000) 2

2353 10, 100 9= 1000 § 239 F BI€ Sg—

235+ IO—E—IO 235 1:§=2‘35
10 10 10 100

235+ IOO—E—IOO—zﬁx L _ 25 =0235
10 10 100 1000

235+ 1000—205—1000 235 1 235 =00235

101000 _ oooo
@53 fefght 270 CFace (rdl (ol aTe 3, GRS THLD! OHE SR | (T
O] 13 W@Wmﬂm@m—%ﬁaﬁﬂw—mﬁ@ﬁma@ww

2z |
@i 2 10, 100, 1000 SN IS AT 2901 @(Fqo 1 I EIFIET 451 =71 7R

@7 fofe TR loiweTe ke RV ACTHACE ZBR 23 |
2.7.3 @5 wHIfSF AT T @Bt TR TR 219

(Dividing a Decimal Number by another Decimal Number) 2

€999 SFOR ANANCEIF AN TR 9D | OIS Zow 5l 12775 FoRT 3819 o o/
0725 S5RT (325! 53 21K 2 wfie 127750725 = e 2

12'75+0'25:1275+ 25 :1275x100:1275:51
100 100 100 25 25

GBrFge ©iey (Dividend) I ©ie< (Divisor) i 27| @15 =N191® (251) vifss g
I I IS ERABIT WIS [ (ICRI 27e1 SI6 AISeTel@2 29 T« wloreet (Quotient)
51 Cofiat o' |

widfie, 12775 fSiGR I819 TF5R 2/ 0725 [E1T 51 5 53at sriFei #{iee |

GBI O @1 BRiEEet 246715+ 175 7€ Sg—

pa615e s = 24615 15_24615 E:L 24615:1641_1641 164°1

100 100 15[2641°5
QW“@‘TWWW@— aamz—\-o W“Tﬁﬁﬁﬁw 15

(IR 577 S | S ST {51 TS I9TS 73 779 Wi, 91focs 96

[ fa o o L
OIE SIS SIes T 10 (3 7[99 TR0 Ol mifEis [ (TICRiEl 7' o 61
SIS GBI SeS SisTe Il oy 21 | feat kel zaela e sises LU
(Quotienty R =1 s, 24615 _ 2461510 _ 24615 _ 24615 _ | 5
5 I5x10 15 15

R




S N W
TARAe 16 2 SIROIFoT (& SL[ G2 0y 2575 BoR i Fifer 527°88 3o &1 2°c
(RIS &4 [Fo 279 2

WY [T, e Fifer=( 19 x 27 )
Area of a Rectangle = (Length x Breadth)

] Hifer
z‘@ =
g 2050
72 o, (Aol Fifer = 527°88 35f filGia 257552788
_ . 5150
W =25 75 o= o
52788 12875

BB TA T s PION

5

BSOS TF TG TGS H S Sie w={fae [ Bz | o Texre w=ifss [
12 fet 17 TeT A TOACE 100 (F 5479 T o1 AR AP 236 P2 2% T (CoA=1 AR |
LodZET =205 W (gR)

SeAteel- 2.5
1. Z<eiwe [5ef F41 ( Find the Quotient)
(1) 06 + 2 (i) 024 + 3 (iii) 275 + 5 (iv) 107'52 + 7
(v) 6633 + 11 (vi) 396 + 4 (vii) 1449 + 7 (viii) 86’1 + 3
2. W fefa F4t (Evaluate) 3
1) 09 + 10 (i) 214 + 10 (iii) 0°52 + 10 (iv) 5211 + 10

(vV)236'75+10  (vi)527'33+100  (vii) 1237 = 100 (viii) 0°01+100
(ix) 1'482+100  (x) 0"7 + 1000 (xi) 2'1 + 1000 (xii) 22421+ 1000
(xiii) 0°06+ 1000 (xiv) 1113'05+1000 (xv) 841127+1000 (xvi) 84'50+1000
3. gqeFe [Wef F41 ( Find the Quotient) 3
(i) 05 + 025 (ii) 8'64 ~ 02 (iii) 32'94 + 0°4 (iv) 329'4 = 0°04
(V) 76’5+ 015 (vi)48'56+32  (vii) 8412603  (viii) 025 + 05
55 B oA Wi 54725 51 2, 1 FGIR FlewRe viw feuie 292
G4 SIETCA 3°5 7T 15075 [ 3 g Sifoms R 1 957 Sifos 311 3y ez 341 |
AT 7S 10 F 2t Slega &0 186750 5l 2w, 2ifs & 2l Siies 31 sty '3 2

@34 39T AT AT 76°8 FiGR | A6l AT G5t FIFg ey e 2
G159 &g 575 RO Sl Fife1 7425 391 BB | FHCHE 719 el 2

]

© =N 0k
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hd
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

ST SR LN AR FI S| A Were el w41 77 |

O N FAI A SI*F 19102, KB 1 23 |

(IR SAII<HR TS RN 2J7e SRR 2T, 7Jef ALICE! S2NHCHR T G0 740
i< B |

< (of) 9 = e |
WOl AT S[FeIe] =

@mwzﬁﬁmvﬁwmmxm

O IOIF 299 AT 2 x 29

70! AFS AT 7[RIz 2AfSCH! SARXO(E 76 2 |

WOl SO AT 5ol ASH] SUFS SO Tl 23 |

1 AFS W B! TAFS GRS SJeIFCH] 8PS GHRXGIO(F TIET, o weige w2k
*[(GIOF 7 27|

951 FRUJIF 5T 1 ZCaT, GBI OIS 2O (e |

CICT GBI 12216 RPN SN 291 0T 20, (2 AL SRR AT
5[0l 1 A |

VTR Y SR G5 6 FIISe] 991 s 23 |

IS MR 278 FI PR ST Ge Are | Wi wifsis [T gea, A0
f2pIst Sfq T=R Al | 279 I TR 5 0! B9 wtore wifsis {7y A,
SRORFETCHICS] PSB! Siehs Siofe w=ifsie 7 23 |

CRICN! wIfSe 1251 10, 100, 1000 (3 5{9¢ e, 1 I CTIRpice] 461 #[7i< ARE 820
fofe 3R wifss R el sieal am|

(I R k2T 10, 100, 1000 (3 299 e, 10 T EHEwicst 241 < 7R $vie
o TR wifae RO ASTFICE SNe1E I |

VTS TR TR AR 230 FREST CIers il [ (W2 FR &7 &0l | 7399
FEICS AL OieTs I R iigg 1< 72 2 (OS2 Slsizrere w=ifs &g
1 AT AT ST 770! I 5]l i A |




Y- 3
SIS IEEIE
(Data Handling) ok
HZHE
3.1 SR (MAREATS (SIS [ifen 1aoia ©2e IR i I1fZR! | O 900 (OIS

2] AT, SRR S CBEIRF WSTETF FLTS LB FREee Wi |
2 LT, O AT <k 02 T2 SIS Sfwere! 726if5e o1 Prais 2%6 F<re 7121

I | @3 I S @2 Ry o g 72enE SIeTa i |
3.2 ©Y A&@g (Data Collection) 3

©2 AT FIF 602, A TS F T T 929 FE O Tics! [Toies 2w |
<5 BHIZIOR AZICAE 92 AT IR L 8
@, COMIR Slfed= R Sl el | 3 [ Sifeace S 6 o2 w1elg FEw | (@6,
()  COMF sfedTs FR TR =R ?

(i)  =[<=T RN O NfReg 7 Fie ol 2

(iii) 5 9279 o< i a2

(iv) 18 IZg9 [l 60 I271 fowx® Kol Mgz SR ?
(v) 60 I23 IR S9TF N2 B AR 2
(vi) LTS [Fee W STz SR ?

(vii) MeLTS 7= () TE 1o ez AN 0 2

LSS ORI [6| N PR R e B [CACHE RS BEaICACL 4= RISACRI SIS K ISEER RES RS R R PR B
A | BrizRe Bpet @2 999 w2y k2T TR Tere (et (2R |

(Tq7R-1)
TR | TwpmmEAN | T | e | R wge
1. YIRS 39 6321 | Wl |
2. (ol Tl 42357 | AW | IS (R el
3. | o= 40377 | HFT | WeS
4, | T3 3597 | wWiREN @ (eSSl
5. | ReTre 3= 313w | wfzew = e el
6. (aTTos T4l 15398 | 7@ |39 Wi cd
7. | e == 12357 | 59 | I AL (=)
8. | wwifeT! 3= 472 | et | HAf

(Sifet =R - 1)



A S T e[2S T 2f91 (A1 ©LF fofew wete w31l SRR Coiial o1’ ¢

¢ SG2TT 5 PRI 1680 ST |

o T IRAN 950 ST SN WA 727 730 o<0F] |
¢ MO 5 I2IF WeTq g 72 75 & |

¢ SSUTS 18 T 71 60 279 SO gz AR 775 & |
¢ 60 T2 TR G9IFT TRF AR 350 HF |

o 18T T TR 72T 50 A9 |

& 18T N (XT TG T2 A 1130 59 |

T ¢ HG-RGPIFCE BIfRG 1 Wet 9loe SR e pIS1 At Seeeid RSN 20 99 2T T10aT ol
87T IfeTHIN TLUPTIR FEE A |

3.3 9 AefdeFae (Organisation or Tabulation of Data) 2

FREZ T U ATH I AANTTS AT G T | ToTo T3l SHIZIICHI 710 Sy @3
)] & Al |
TR 1 3 RO AW AL (T 2 ANES | Jeyaers oiffe [ame @i i 799
A1, (12 O QE-Ra [ 2[1 (HTICe 22 R |
O SR 18 & RG-RG ¥ Al TIER oo Wl 1167 (50 I [T )
13, 22, 42, 26, 40, 26, 32, 19, 29,
32, 36, 31,37, 31, 28, 35, 18, 28
w2 GreEeel e et srfdt 2 | Sdie (iNee RE-RIgIE FORLS! (FEEReR Gig
a0 St 2 @sieT e Feeh] 7279 | (TR M) s_IF I ST 7Ralfos F11]
3N BG-RIG PIFeTE 1919 SCAGINC (SETEHAIT O Y2 ©iferl 2 gs FEea—

@& | TN Y9 | @« | _W 2 791
1S R
1 o 40 10. | orEEt 26
2 a1CeM 36 1. | =g 35
3 7S] 42 12. | s 28
4 T 26 13. | ol 32
5 IGRIGRA] 31 14, | fSreren 19
6 2! 37 15. | <=_ 13
7 IRSEl 31 16. | iR 22
8 fere 28 17. | R 32
9 QIS 29 18. | o=t 18
(eifert 12 - 2)
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2 1R SiferRia 2191 SifS SIS AZE e (e 2@ A RAICH 9 751 i3 fes ©iF Sifaca
TN 2N | T8 (I WBROE @R E (@I SBIROE I 799 2/ o1 2 SR 8o]

SIfETFIT 2/ A0 Sl SRyl 2|
«3319 oS e 1T wifeTeize Bie =) ¢
(e | =9 ARG aF9 | Q= I o 99
=R MR
3 ®[SeT] 42 9. sifas 29
1. kIS 40 8. ferg 28
6. A 37 15. | st 28
2. | ot 36 | 4. o 26
14. | nef 35 | 13. | cies 26
20. | R 32 19. | e 27
16. | el 32 | 17. | frem 19
5. IREGIR 31 21. | == 18
7. Ige 31 18. | == 13
(Sifert 7:-3)
3 7R SIferPIe B2 AN (FICT Sle] FRZ I (FING QG-24 [ TR LS S0
12 e wifs wzecs wifa #ifRw |
F(4 o1 =R (Let us do)s
R QORI PeTs (T TSI (E BHeld (&1l (5 ) a7'atet i | s F-ieeifde
(4 SR 2T AT |

() (e GRS @R 82

(i) T THOR Qa-RG! (IS ST ?

(iii) BIRCT €4 T WABITE(F 5177 BG-BG1F Ned THlF 2A1<f i 2
(iv) TGS KFaa ShoR ga-2E! SbiEeE (@M =z ?

3.4 @< (Range) 3
YIRS LIRENCHT SN B! SriR=e HRITS Jferaica (b3 Pl S ¢

THIZRE 2 ¢ AEN (XTI (N ASTFS 15 T QG-I SifTeq 29w 2 99 (20 T91
fooge oo A 4369 —
17,8,7,9, 11, 14, 16, 18, 20, 6, 12, 10, 13, 15, 19
(i) BE-R@ PR A 11 AR @R 9 S6iRecE 39 991 16! & 5 2
(i) RG-RIG e 99 2ig 5 2
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AL 8
(i) TP K FTe (Ascending Order) &g IS #N—
6,7,8,9,10,11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20
(TFPTZ. ST SEEICe! e AT
GRS Al wKg@sre (Descending Order) FCeRIF foige wifst (i (@, =i@-
QG PR 2l 799 foeas 20 wIitiRes @it o 6 SIibiRets w3 oie 951 |
(ii) B I THTFIS S THPTRS 211 AGITO(F TIeT ACGIF 291 S6IZOF 7+
NG #A1LF2 7'q THPTIRI AN |
wiefie, GBTFaS e @oE = 20 — 6 = 14

T SR 3 L@ ] (oA NBIROT Tl SF ABIROT 7 W6
LTI 291 2T LI NS TS T | 20 S T SNACGIS “A1 76 o1
e 7 =i 2s Sfemig #NcE

< (ot s
s dfvee Qa-2aicE Hes e SRR MR T999 @919 Siemikes e |
3.5 9% (Arithmetic Mean) 3

(ST OFE AR ATl & [ TR 2
(i) FOIET (R O] WeTq (LS| RATET 9T - (Tl 2
(i) RS TG S Fai 2
(iii) SIfETHIZ 9TT i 3 FBITH AT |
TTHRETE I200! THIZEe! TR TS SN 9% (06! 92T I |

TR 3 ¢ G GBI ARTE TI© 2P TR (96 [2piofe) wore Tzl 4901 ¢

BIE 251 7™
G 3 95!
P EIG] 4 g5
IR 4 9!
SENUICR G| 3 75!
KTUEIS] 5 B!
LIBSIE 4 951
eI 5 95
(Sifer 12-4)

SIfeTFR 2191 2NGTE ARZHTS 90T TR a6it «Ifbee vie =g ¢

I ADE I ST 3144443451445 28
AUZCHTS AIGTT DI 9T g = _ _28
o e A 7 7

2]




IS NG ABZES AT 4 51T b | e (@FERIT (08 Tl 4 I5ro
TV A3 T T e 4 T5recEF @R #i7 AE | 9iferF o1, ave w25 6izesE @b WiE
DIZOE T T [Coxe SRFH I | Ao ST 3T 9’ (Arithmetic Mean) 2517l

Gl Y |

Twiad 48 A (HNT Aoee Qg-Ras A @ 11, 12, 12, 12 1< 13 929 | (€
9T I e T |

AL 8

(HTIEIR Avee Ba-2GIF 97T 7 T =%=12

NS, COCTEIFT 91 79 9 12 I27 |

2 37 7% (Sum of the Values of all observations)
3o 9% 71201 (Total number of observations)

SeAterat- 3.1
1. =2¥ 10 B T AT 97C i 271F ez 541 |

2. feenifsfas (e afscifaeres 12 40 Rmyie il 926 S | 4o [ & e 34t
W] OIfeTR Gt &= 2 11, 8, 13, 6, 10, 15, 18,9, 10,9, 11, 12
(i) ¥11® 91 AIZOCF (@R TRAF 2[0S AT Foiey 2
(i) ¥1r® T SGIZOF FA AAF 2 A2 fFa 2

widie, stifefos s At T =

(iii) w2 2P fFse 2
(iv) SRR == 91T fefm a1
3. G Qa2 (R SRS #e 39 7999 ©lfeThl were Wl 496 (100 791 fooae)
s - 75 S [Kesi- 69
ST - 73 QG - 67
faeal - 82 fevri - 78
THPTIZS 9G ef7 741 |

4. @ RMpiersd (IR SAI55! Iea1 212ge fRrFg Srwe Tl (291 Ba--IE [ 27 @0 40
62, 68, 48, 52 AT | ETETe TSI (TN QIR 91T ez 1 |

5. e fETE (LT SI6! 2gs wote il 4ee %' (S ¢
77,41, 101, 46, 59, 1, 36, 47 ({F(E< G F'F Blered] |

7]




6. 7 & 3199 wee @ 36, 32, 30, 28, 32, 33, 26 [ &l |
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G2[RT BHIZREEITS CloFe (e GOl RN AR | AR ITPRCS GG 72 | Go=Cs]
<l bR I AR /1T @H—
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T 201 e 7291 f{eTia o St | fsieT1a Ta 98T S ed 93079 6 @t | fsffeTia
(MO T [FffeTrocs 29 929 (@f W<k [sie 9 Ses I9Te (s 5 929 @R |
¥q T et T = x IF

X

COE SRR ATRIGIEACISIRC RN >

SRS I T Seerd IR 6 @l Teffe 6 x g =3x
SRR (Moo 7 sl focr 29 Id (@fg wieffe x + 29
SIFT SRS (TEOFF I S TS TS 5 T8 @R wefie 3x + 5
IO TR (TP JIF Y2 K90 oFH T el A 751 e 29, 723
TGl 2
x 5511 [ i (siietia q91)7 @sigs g F[ x + 29 @i 3x + 5 Fif 751 70 27|
30MAY] x+29=3x+5 —(i)
[S517F THIZIAHIS So&rd I “x° I 47 (e it AT61¢ 913w FR- Al s o2
4]
[ 3x + 5 =x+ 29 F1fte §&1 23 (#F 2 727 |
e qIfAT
GBI I NG S (A2 AP FRES TP G8, ACP T

X + 29 = 3x + 5 AARFIE BE 3x + 5 = x + 29 TN 7! ACHS | TR I
TS (FRSTRT LTS AATTE AP PR 23 |

TR 13
] SfS IR ANF6R AFEe ot

(Write the following statements in the form of equation)

() x35 209 s@ 7 [eAE FEE /e 8 23 |

(i) @Bl AT G AN 191 2 (9 B 3 2|

(iil) @01 AR 2 @eq F9f® 3 (9l IR 11 o= A |

(iv) @Bl A7 8 el 329 37 |

(v) 10 ~{I<CeT 9B A2APIS 3 @elg #{91© 4 (19} 1 |

LI 8
(1) xI599=>5x

‘5x” 9 71 7 Rl SR (ARl AR Sx — 7

o T (Resers) oz =iz 8
TS, AN T 5x — 7 =8

1]
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(i) 491 25T AR x; 2 7 6 AR T, S 000 2 ol SR @t 2

g +2 e @ 3 (S W)
- FANFREO! ZF g +2=3
(i) &9 2 FRANO! z; 29 2 @ = 2z
2z 3 F9® 3 (@9 FRCA 22 + 3 (ol IR
SIS MNFEEI T2z + 3 =11
(iv) €912’ FRANG! p; p< 8 @9 = 8p
8p T 32
. TIRREH 2] 8p = 32
(v) SRR I, ARG 3 a6 Sefie 3/ 91 4 (qiol R0 31+ 4, 1097 TF
s AR TR 3]+ 4 =10
W SR, @0 TrizRe@enie s 727 (Unknown Numbers) JeRIQIE& X, v, z, p, |
Y70 5T (Variables) Tie o 91 (20%, S<ie AT GBI 515w ST ANTS 5T
‘x* IFTCHE 4T AR, (S @I = FANZ |

Tz 2 8
TETE AN AIAITE St oIfaass w41
(i) 3x+7=4 (i) 5 +5=6 (i) 2z-5=3
(iv) 6p = 24 (v) %-1:2

AL 8

() G GBI AT “x° T 3 BT 00 7 (i SRS (FM9rea 4 (IR 0 |
(i) G GBI RN y T @F HOL*F #1915 (9l FRCH 6 ¢ TR |
g
6 SAIKCST GBI TRATT «F HeiR*F F191 5 (ol 4 |
(iii)  CICT GBI AT 2 ol 2[5 Kol TR FoAiea 3 23|
(iv) b1 AR 6 @ 24 F I |
(v) 951 FRAIT 9 TSR #1 1 Rl B 2 (oA A7 |
g
2 SRCeT G5! R GF PO R 771 1 [ezial 1

THEEE 32 Bl O 399 AN FeeE 4 (@2 | T 79 i< 399 o] (Iee 1 @e T
1
T (S0 QARG T 5 27 | SARKCE! BfeTal 211 Fii<e<el 515 41 |

]
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AL & 491 T'5] SARHDR T x
5IfSCF 2] W = x + 4 (FIF9 TF 79 4 @R)

x
x+4

AN 2 =

GfoTl 71 SN 299 (10O 1 (19 SR Tgel SARHG! 2

x+1 x+1

x+4+1  x+5

1
2RSS SAIHIHIF Wi = 5

ATraetch g o L

x+5 2
AR 4 3 ST, IO S ST 20O AT TR AR ool S @l o' o 50 B e
SR | S99 A0S 11 B KT Sz O IERE L0 Ao Sfel Srero(d o
AT SN2 | SN Wk I ACHES A MAerd AR CleTest ANl 519w
<341 |

TGN S 4 T TS 2ATF0S A MEaTF FRAN x | 9SG TN 2ICF6© ¢ N A
2x | SRPF ATHOS A M A = 11
0 TR 7R x + 2x + 11
ol =g, JF WK A2 = 50
NS, x+2x+11=50
o foeefa e, 3x + 11 =50

Twizee 53 95! SIS (79, &Fed 5 (6 N @R | wiweceR Yo 26 6 N 20 wiwenR
W19 9N &% CieI<teT AR 159 5197 41 |

MY s A TAATRAZ=x G W
TS, SRS 1Y = x + 5 (6 ¥ (N7 09, 259 5 ¢ i @f®)
L STSeR AR = 207019 + &%)
=2[x+(x+35)]
=2(2x+5)
=4x+ 10
RIS, SOOI SARAIN =26 5
s TR 29 4x + 10 =26

THIZIC 6 3 SNRFER AT I, SGF G| (AR TRPE 4 @6l | (T2 SNRPeTo (s 4 I58]
A | NFT A 32 TR T SNRGE OF (@A T STRIKCE AN 519
<41 |

]
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TG 3 @RS SRR A x IR
(2R T SRFETO(F 4 T2 T
Tl (@R T x — 4
BN, (SEEFT W I (AR T 4 @l
gfie (x — 4) T4 39 = 4(x — 4)
Wl =Mt N9 - = 32
wfie 4(x — 4) =32
SIS TNFII! TF 4(x — 4) = 32
TriREd 78 (i) 3x+ 8= 11 PO x = 1 T IR0 AT ZF (7 S A S0 |

ALY 3 3x+8=11, ANFREGMS x = | I
3x1+8=119gex =193 3x + 8 = 11 71! g 27|
(i) 6y —7=5ATPEIGE y = 2 A 23 (] 712 2S5 341 |

L 6y — T =15, FIFIDHIS y = 2 IIE
6x2—7=>5,9<iRy=2FAR 6y —7 =5 ANBICH! o1& 27|

et e
(i) §+5=12WWp:21wm®mmWW|
Tnizae 8 ¢
5AF W SRS TR T ANFIICOR TN (5B 1 ¢
i 2x+6=10 (1) 5x—-2=13

AL 8

(i) 2x+6=10
x =1 < S
x =1 I 21 + 6 =2 + 6, AANFE! P 727
x = 2 I 2%x2 + 6 =4 + 10, TNFG! e =3

SIfSCF x = 2, FANIFIICHIR L

(i) 5x-2=13
x =1 IR, 5x — 2 =5%x1 -2 =5—2 =3 ANFC! e 727
x = 2 I, 5%x2 — 2 = 8 ANFIICo! B 727
x =3 J@IE, 5%3 — 2 =15 — 2 = 13 790! Pz =
SIfSTE x = 3, 5x — 2 = 13 AN AL

GTEE x F I3 [fen MW IZE AT AN GBI F 2 |

o]
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SR 4.1

1. R Cf&ER AT 24 1 ¢

(i) 90T 6 @IF #1901 5 (9 SR 35 oA AR |

(i) 95! R 9 swi* 9 I |

(iii) @01 ARAT 5 @, 20 OF 5 @R

(iv) 10 =I<CsT GBI A 7 el w157 3 (9l 1

(V) @Bl AR G AT 2171 4 Reiel SR 2 (o T |
(vi) pF 49209 AN

(vil) @01 AR Rofe @eig #/ @1 1 Ricial FRee 2 23 |

(viii) 40 “RCE G5 AT 10 (3 299 R 10 Kozl 1 |

2. OO M FIRE Sf& T 14l 2
() 3x-4=5 (i) 53+6=11 (i) 7p=42 (iv) (=
(v) 5x+7=2 (Vi) §—1=4
3. oo BfG @I 21 GOitF AN 910 41 ¢
(i) SR, WSl SN SoNE TP IS 22 IS, SR FoNeE 1 =8 A , ol
oIS 2 T279 Tl | w1 I TR 910 T4 |
(i) SIGHT FHIBI I 72 A2 | FHIPY I3 SGe1< PR 7 B0 2 I (@R |
(iii) @51 I9fq AT 32 6 W
(iv) ICFR Tl 2o 13 &l 20 5l e SIie] i< eifis [ &l 10 51 v 2RI [ |
(98 e 2wl (5 2o 1 & 2t w1 fofarer g foige @oi91s 50 51 et |
(v) [@geR vb! (e ol SAGIZOF 7 (@PI0R NG 1 o fofaed | fgges [ o]
(I 91F 77D 180° |
4. IFAE CoF© Al WG FFIIC! e 23 (7 927 ([ |
(i) x+5=0(x=-5) (i) 2x—8=7,(x=4) (iii)§+6=7,(x:3)
(iv) %—220,(x=7) (v) 5x=35(x=17) (vi) dx+8=4,(x=-1)
(vii) 7x +2=9, (x=2)  (viii)2x = 16, (x = 8) (ix)§=2o, (x = 100)

(x) §+4=9,(x=1)
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5. ITAR fooTe AF TG ANFIECOR GO FANL TF (+ 72 A< 341

1) 4x+3=7,(x=1) (i) 2?)6-1-527,(x=3) (i) x—4=1, (x=23)
(iv) 6x=18, (x=2) V) Sx—-1=7,(x=2) (vi)x+9=13,(x=4)
(vil) 5Sx—=7=8, (x=3) (Viii)§+5=8,(y=9) (ix)§+4=5,(p=1)

(x) 5 =6, (r=42)

6. xJITS RS N I AT (5B Fa1 (ATHR! &N G %) (Trial and Error method)

() 2x+5=11 (ii) §+5=7 (i) 7x — 4 =24

4.2 ! (Equality) 3

9 —4 =3+ 2, 30O I b7 FCAI2H e FA TRAC 2 F O LRI ST NI
(2RI A 2T SN @61 757! I € | =N T gaiorss @S 5 @9l FE1 (90T YCRNAHCS
10 =I5 | gCIsrFe 5 (@9l T forerel et afe i |
(OGS IO RIS b1 Sy RIS 2[<0 FiF Sk HAOI GRIAFSF GBI Sy
TR 276 IR AAOF ARGIZ] 2156 B BRI | (TIRAT (@ A = @fioF 27, e

o 51 TTOIF YIS 7191 Tt 7 TR (ol TR (ST ATOR (FIA oA
T, B O A | 5 (o,

¢ I TSR G 791 GF A K9 FRE TR (@I sAfds 723,
2 O3 A |

¢ GBI AAOR GRIFHE GO S TR 276 IR Aol A8 AR, A
G5! TSI GRS G5! S AT 2I¢ FIRCA Tl e Al |

Aeld @2 aiezs afafes afeat fapie etate Ff7 Afiwae Tge Ff1 2K e
Fifat @2 siifdfes afem Areie yrarerre sefate ATelts! g 72’3 widfie ATee Awgeret
I A4 |

(i) x o= y AR KOl A A
(i) x SN y AN GOl A 20T
(iii) x ©N=e y AR KOl AN 2

(iv) x SN p I GO1 A BT x

= x+2=y+2 (T2 @9l FF)
= x-2=y-2 (qAFIre 2 [ s[)
= 2x = 2y (TCRIPICE ST A1 2T 539 1)

xX_JY

= =% (TCIRICT Sy 7R 27 T4 FR)

SRS
Il
AV S S

5]




IS ANF

4.3 ANFIS AL (Solving Equation) 3
TSR T Aol FR ATF0R A FRECE 9o SIRIIEe0! b Bgl—

(1) x+4=38 ST TFe Tere M (5F) IR @
= x+4-4=8-4 STTFIIBR TS oFF o1 4 Reisl 41 1202
= X =4

GBCHIE (i 71R) FTTRFIEICOE ST
TGN TN 9% (202 @ 12, [i*5e 2°3te SNfsl 36 AT (1 91)
x = 4 IRIT AN

JIEHTF = 4 + 4 = 8, B! @7 7
[x + 4 =8, FNFIECHR G 7191 4 REiel FICHICRE, s afifelfos afe |

e GBI TriRSe 1€
(ii) x-5 =10 G e SRS (M (55F) JMR[T AT
= x-5+5=10+5 STRISIECHIT T 7561 #1578 5 (19 T (=0T
= X =15

wiefie x = 15 (ii) 7R FANFIICEF AN |
(I3 S G5 FATFReT T Ao IS A€ g —
(iii) 6x = 24
FNIFECH! AN Sty 2o SIS x F e Sfer €], 927 Sl 2 9o e oo oe “x°
2 A S A€oMFE 6 (3 279 A AR S TSR ATgere! Iee JfR7T A
G 6(3 279 TR A9 |
6x =24

X =
Ti2fie x = 4 (iii 7R) FATFIICHR AL |
(TTFRECIR aNifafes efEih! 25 qrlef < 6 (3 239 F41)
o @5 T E—
(iv) %=
G2 FNFIECHTS G “x” ARFICH SN 5 (F 2139 SR AR SN FATFEIBE FTeT©!
T2 AR A Gl 5 (@ 59 S i |

X

LS x5=4x5
= x=20

ox =20 T20& (iv o) AN FICICHE AT

(Mo 2AfECOT 2o YRI#HE 5 (I 7130 1)

@]
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(iii) 712 M1 (1v) W AT FFe] YOI AN &7 (ZCR (F 12 W*6® 2’79 A (iii) 72 AN
x = 4 IQIZ T (1v) 7 FAFIE® x = 20 IRL 2T FF 5 A9 |
G9[TF BNRIEATS o7 TR (T N S F41 Sl 5o1a ST 7SI Sferaid o
AR AT FTGeTl @12 IR 7t siifaifess aifem azm 31 iR | esivq Suad@Te
TR AN Fre oifs ol sifeifes afeal e TR, @Rl qoree @R sifdfoe
2f g IR FRAFT T4 IS, OTF GHIZIeI35! b1z 1€ o7 |
Twizael 18
S T () 3x+5 =41
(b) 5x—7=38
YN (a) 3x+5=41

e 1 : AT (a1 3 AR ANFRAGIN Toaw7< <1 5 F[eznal et onfa
’Pﬁif—
3x+5-5=41-5
A 3x=36

WS 2 : GfoT eorwe ome ‘x” AT e AEHTF 3 ([ 90 FRT o=, TN
ANYETS! JGT2. MR Gl 3 (F T34 I AR |
NS, ACRPHCF 3 (F 270 IR

3x 36
3 3

A x=12, T (a) RATFICCT AN

[FRTFREICEIR AL 9% (202 712 WFEES TG AR x = 12 (a) TR AN 2413 BIE,
€T =3 x 12 + 5 =41 B! GHiorFa AN | Q29 TN FICOE AT Szl 21975

9 T4]
(b) 5x—7=8
B9 1 : QG Sx FRIF A N G2 1910 7 (@9l SR
S5x—7=8
= Sx—-7+7=8+7
= 5x=15

]




el AN
B4 2 : Ao R 5 (3 296 TR (I 5x°F 5 (I 2990 DR x AR AR)
5x =15
5x 15

=575

= x =23 93RS Foefm Tigiw
[ THICET @ (2R (< 12 ASFH R (5]

S - 4.2

1. BB 52T FRICO A2 T AL TIC! o120l i FANFLEICH! TR 41 |

() x+5=12 (i) x=7=0 (i) y=3=6 (iv) z+6==5
(v) 3x=42 Vi) ==6  (vii) 12x=-36 (viii) §=§

(ix) 7x =35 (x) =
2. BERRCH! 7 FIRACE LT PRI IR fe120l SN T FIEICH] Al 4 |

() 4x+5=45 (i) 3x-7=11 (i) 5 +5=7 (iv) 3 -7=5
3. SR NPT AN 4 |

(i) 4x= 64 (i) 4x+7=15 (iii) 5 =6 (iv) 3y= 60

V) 6p+7=37  (vi)Tp—-9=5 (vi))5x—7=8 (viii)§+2=3

(0 4 -1=2 (03 +11=50 (xi)4x+10=26 (xii) S +4=6

(xiii)§+5=12 (xiv) §+4=7 (xv) 2(x +3)=x+7

4.4  FFIEI F(S ANFIE AL (Solving Equations by Transposing)

BROCE S9 SIS AN BT TN FCCS, TG TohofwFe i AT @l
el 391 TR BRIl x + 7 = 5 RO AN FEICo S GEierws =@ 7 [eiel &
SEIN

x+7=5 > (i)
x+7-7=5-7 (TR 7 [ial FF)
= x+0=5-7
= x=5-7
= x=-2

]
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S 101 TrizSel € S7—

TR 13 (i) x+7=12
= x+7-7=12-7
= x=5

(i) 4p-11=5
= 4p-11+11=5+11

= 4p=16
4p 16
—~=—=p=4
4 4 P
Twzad 2 8
AT 2 (i) 3x+5=x+29

(i) 3x+5=x+29

Uy

P I
x+7=12
x=12-7
x=5
I B9
4p—-11=5
4p=5+11
4p =16
4p 16

(+7 A2 2171 (Ao
P FRC —7 )

(— 11 < AECHFI 2[4
CHIoFFs 2% SR
+11 )

—=p=4

4 4

(11)3 2=5

(iii) 4(x — 4) =32

= 3x—x =295 (53 GlomFE O X' AG2HF T 25T FF)

= 2x =24
2x _ 24
e 2 2 [
=x=12
e g x = 12

(ii) §—2=5
:>%=5+2
:>§=7
:>§ x3=7x3
=>y=21
fcef sTetiae y = 21

(iii) 4(x— 4)=32

YRS 23 299 T

= x- 4= [ 4ca 2 9]

= x—4=8
= x=8+4=12

fereefa g x = 12

21
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Twigaet 3 3 @O TRAT GFHo[ O 5 T AN 6 | FRANCG! Nefw w1 |
G 3 <1 7S FANCG! x

2PEISICS RN IF Hoicx] % W 5 9 I 6

f+5:6
4

= %=6—5 [5% GHieat eies 1<)
X

— Z_l

= §x4=1x4[zmvfm4@9maﬁ]

= x=4

fcefa w2151 T4 4

TWIEEe 4 3 G5 AL 3 W69 150 4 (19l FECeT @IS 10 T FAIIC! Hefz 5 |

FANLE ¢ 491 e FAANC! x
SIROC=E, ALAICE! x I fofq@d 3x, 3x I =19 4 @9 SR (3x + 4); 10 I 730 27 |

3x+4=10
= 3x=10-4 [4F C7=F( 77FI%1 [
= 3x=6
= x=2 [T 3 (F 239 <]
. et RN 2

THIZAC 53 JCER (rEeIcs elfio {3 &l =ie] 20 53l ve o afs [ alf f2Rie 30 5l v
BT | (o8 wiegeis il 1 i 2t wies [t | 3 e =i oo 3o o
I 70 5 22 | (90T IR (OIS bl BNy Wik PRI Al Sfereai 2

TGN 3 {1 ZS O (Tele x (<5 2l e et
ot (o€ el RiTeR wiftmied = (x — 1) [ &
2 ST WS = 20x 5l
foriters wis = 30(x — 1) 51
5 7N = 20x + 30(x — 1) TRl
ANCS IGRR (TOOIE 70 5 [Rtaeos Mes
GE@ 20x+30(x—1)=70
= 20x + 30x—30 =70

=1
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= 50x =70+ 30
= 50x =100

_100_,
50
R (TSI el SegR 2IfRtiel 2 1 aff wii<s ol iftel 11
Trzae 6 2 TTea UG (FIER Mot F0ol PO I (DI g S fofiad | el fofabm s fefa
391 | (T foHb! (i 7f® 180°)
MY e &l 7T GOl (I = x
SIS S YBI (P, 2 BN 3x

=X

LAY x+2x+3x=180° (fggea foHo! (e 7a® 180°)
= 6x=180°
180"
=>Xx=
6
= x=30°

AL (PO A7 = 30°
TS (e Mo =2 x 30°= 60°
PO RIG! (I ol = 3 x 30°= 90°

Twigae 78 51 389 AN 32 (6 3 2, 970 Fifet Hefx ==t |

MNGF e ¥_I T INOGRIWAT =a @G W
2P0 519 A =32
Al 4q =32

A a=8 (YR 4 (F 270 )
LARWA =8B
[T =643 o W

SepATert - 4.3
1. 5T Ul IR AR I 515+ Fa1 BN FTANFe I S FRANER fefdr T4 |
(i) @I RN 5 o) 7] 7 [enel SiEce [eares 8 23|
(ii) 9Bl MR 9 TORNH 59(F 2 @R
(i) 10 SIKCeT GBI AT 3 @O F{91 4 (9] T4 |
(iv) TifR=eCeT G5! TR 91 6 (@il FfE, @I 3 2790 SR 4 2 |

=1




IS ANF

(v) 95 MR G2-p R 21 4 [Kisl SR 7 (oA T3 |
(vi) @Bl AR 6 el 24 F 71 |

(vii) 9B FRAIT GF-5giR*F 51916 5 (N9 FRCEE 6 (A1 T |
(viii) b1 A fof-vodicat 12 9 39

2. SIS, 0T SN S 20O 2! ST AR T 40— G YR Ao [fet 24 e
A AFHS P! e 789 | ST S(F00 4] WEaq 72 11 | (o8 fefeseg
F9IS A M TR 50 B ZC, I SN i< 57916 2P| L AL wwqiey 2

GGl SR T F199F 4 (@2 | I 77 F T3] 0O 1 (it 1 T (ST SAHIGIF
]
Emwanwzﬁ@%@w

4. «@ft =Tes e, @FeE 5 6 N @R SwecsE AR 26 ¢ i Toe WTeeR Fife
Tferedt |

. e NPT T, ST ©F] ([F2E R 4 @9l | ([2 SAREeTold 4 T279 7 |
(SRR S T 32 T2 26 SNe] SN ({21 07 B30 2

6. SRJPIS, JI2eT S GNIR<EeT T AP 22 2 | SeJos] LT | 299 717 | &7if2 et JI2eTo (s
2 T TGS Z0E (O ETEIRS I el 5l |

7. g FHIF T NG IR 7 Q0T 2 I2] @R | TG I T 72 T2 T WG
T ez =1 |

8. I, T, (X, TS, ZIFI S A2 9Afofed 2K (oAl T G de— (=12
(AR 7T &R G0, SO0 (EAS(F 5 779 I3 20T, 2 A (TS T2 (I
105, I 2NFOCH 5 771 T3 AR (R S 22 3IPITO(F 15791 @2 21202 | (SEEE
(IR RS R 435 T fSee (ofil 79 efm 54t |

9. TS5 i Sy AT (e 75 T, AR Fofnt el w1 |
10. 75! TS o0 FRANT (w38 T AR 161 el |

11. M2 SR RN A5IF T2FS 1 SRI(D] AT I99 SF 3 ¢ | FRANGIA ST GO B
FETAETN B (2R Tgel AL S 6T ALAICHR Fo12 88 T'CA, & FANCH! el 7411 |

12. FSf0! Tf=s AR (@IarwaT 48 Z0e 72yt Fofib fefar i |
13. %5 7R (N91FE 40 | G5! 7R SArE 10 @fg, 747 151 fFefar w1 |
14. 95! 7R SRS 8 1 3 197271 YO RCoreet 60 2 A7 o1 fefa i |

W

9,

=1
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15. G5! SITe 119, %9 2 39 | TSR AR 72 T'0E TSR 1 S 2% Tlersdt |

16. 77, RETots 5 I581 7 | 4 T fome Koma I391 SIerwd qod T, (SSER o
T ol 2

17. ICR (TCOIA] IT, 01 TS 4 36 | 5 I2] 1912 I (TOeIF I3 I IT91 3
@6 B0 (OEENTT TSN IT ol 2

18. 747 (& o< o2 5511 2 7N 705 5Fl, @2 (V&S W 55 19 7INecs 40 551 @R T
(TS SN 5 9 7S] fief 3541l |

19. U5! 573 (I oF A1y 120 2 (el w1 e 01 |

1. AR TS BoTFS Q2ITS B B AICATT 910 15! AN i | 7 (=) o A€ wicet 4t
G AEoF BN RIS 41 IR El7FF | 551 24 Trole. Sifsl SNl o1 3
A |

2. IFRCIERE Pz 91 Bo1S TICHRE A 16619 IS4 (Solution of the Equation) 3feT (11 231 |

3. MNP AN (s SIS 37917 91 aMlfeifo aferEm
() YA 157 GG A (ol
(i) PR S G A Rl v
(iii) MCRAFS A S FRLTIE 513 1
(iv) M2 GCF S R 2390 T4

AT AfGIS T ATGeTee IS T2 S| G S A A | 92 9Nfelfes
AfFT QAT T 9 2T S (I GBI 250 G 5eTio! A | (<19 BB
ATIFIT ST |

4, T IS Tl AT 25FF BN #Ie] W ST T AN FRE AN | AL/ Do
FFTI FERICS! A2/ SAFCOIR o Fe1f FCT |

5. w3 ~IfRfEfeq [fm g w9 910w 919 w1910 alifdfos e At ieeR e 51
TGO AL A AN |

]




Q- 5
(Al % (FId
(Lines and Angles)

HEI{'EISE

51 (OIS 2foxca Se (¥ (@l el #12 w2y | @fen oo fHa@™ = F4,
PARIT® (T4l (PR [FcRiel (Right Angle), SRR (Acute Angle), Zeie (Obtuse
Angle)] foare <1 |

| \

foa s
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@51 farger S Si% TR 2wl 1 |

95! fags il i TafowT v 1 |
ALMN 3 LM 323 ReiST® (FIeCo! Srered 41 |

APQR 3 ™ Q 3 7191 Arech! S 41 |

P

10 51 R

Q R

ARST 3 RT 3121 #19Te AR5 Sramd 741 |
R

S T

(i) v TeIor® o Wl
APQR 3 PM €T

(a) g (b) Tafe
(c) QR F G &H (d) APQR T2

(ii) ™ APQR 3 QR 3 %57 D 2 (9% PD Gois
(a) QR T 79 TNRUeF (b) Tafs

(c) Wt (d) QR = RS A2

(]

M 76 N
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6.6 99T SFHI (Interior Angles of a Triangle) 3

fage ABCT ZA, /B, /C @4 fofioR=s srgz@iel Ifers (R 27|
A

B g 69  C

6.7 iuﬂ\‘g\@_@ FRFI (Exterior Angles of a Triangle) 2

I @6l foge ABC i1 3319 BC iz BC aﬁn—D‘mwml
fggeo AC e 9% BC 7 3ffe =igxi CD
@ C s /ACD @a9 A% R0z | ~FeiE
/ACD, AABC F3fZ@1® 98 (-1 G5 (el oI
(1A LACD S C 77w AABC 9 @51 afZscid 4
(AT 23 |

a 6.10 C D

W3R @ (g 6.11) S AC A AC F frreie 12 acsre C e fageichR @bt afzsidl
@ £BCE ¢~ 714 5% ZACD Wi #BCE 175! fReiSiv (i |

5IfSCF, (el 15! 277 7 | Sdie AABC F %

C © ¥o! A2 LACD S ~BCE (oIl TR | GG

AIRM A Wi B © f9g@itR ¥6! o IR (ol 9|

AABC 3 1% C © % LACD 3R S

B C D o 541 | e 7= 3 #Aif L ACB wii<s Ifzgcpiel
Ba 6.11 E ZACD, C R v5! 7fafee widie e5a-95i[ @i | «3
Fqe I «BAC 9% ZABC § 3fZ@d ZACD
QO FICAIFH — =
ANCHATT TS| TGl (@ 2T |

Flore @2 PRI AABC 95! St o1i<s 3319 BC 12 D [0s1 513 it | (Gfok o
(Tracing Paper) I92R FR AABC F 95l 9561 (TR I W= (61 I Tlenedt | 7
fagero *1a LA Wi B FIf6 AABC 3 3 (exterior) LACD © (SR A7, a2
wiifr e (it Ziom 311 1 & et e ZA Wi 2B (@i 1512 ZACD 3 Sigeiol 75 wiaf]
23! M2 2 Sifoc W 37 #iiEt @—

fagem R @b SRR AAfes AR (S R0 ! STECHlel YOI (ST S oIl |

1oo|




fagw =i 2a9 of

@9 @l faged CFarel s 2ICS I S 5ICa RIHIE IR Sl ©F (7o !
@3 (I YOI G2 LS5 (AR T | oo, fage O 456! «F 79y |
€ S GBS FTore] el FI9 AT TS FICT T (GRICHIT GFIG oA (5 2
fGoTa AR SN Taae ! S@Hlel A=+F 17 Sl 2ol v [ReR s =AifS
Bie SR—
6.7.1 fagw= afzstFidl 72 957 (Property of exterior angle of a Triangle) 3

fage RTHIE 9B! AR (14 3T (TS| STl YOI (91 FTl |
AABCIBC % D 7 (13012 Mo/ ACD 3=zl 1@ (202 | C RME EC 1| AB i 274 |

A E
B C D
e 6.12
RO RENEE
o[ FIel
1. /BAC = /ACE AB Il EC, AC (@7 At /BAC
1%/ ACE <% (1] 1510 7719 37s1ieT |

2. /ABC = /ECD AB Il EC, BD (@& it5% /ABC

1% LECD S (6], 950 o1 75 |
3. «zBAC+ ZABC = Z/ACE+ZECD = ZACD
fowl Fat —
(i) 95 fagea afzeid (30! =iifF 2N 2
(ii) 9! fagem R Af2e@id Wi ©F AR S@FIT TR S F(E (@R |

o)




fagw =i 2a9 of

Tzt ¢ bl fagem Wbl AR (& (3x — 10°) S OF (a0 | STECel {51 250 SN
(x + 15%) Z0eT x T 5N fefa 1|
Y ¢ S S (@, fqges AfReFIeR (o 2 RS SIBCIe GHI9 AT el

WC q 9
3x—10° =250+ x+15°
al, 2x =50° (3x-10°)
WQﬁQ, X = 250 (X+150)
-6.2
1. 2T 9% 71 & —

(a) fage™ S@eiTe o (FIONRIS — @I |
(b) fagem AfzSinre 4 (@FIERE — @I |

2. o foua o[ x Fefa = |

@) £5 (b) A 125°
70° Y 100°

(d) (e)

700
X
- /‘7 140°
3. <o fagea b1 ARSI M7 700 S 3T TR0 T S BT Mot 25° T SATCH!
RS | BTGl 2| fslley 2
4. foow ORI TS STWCH! 15! T 60° TN 80° | IZTHICTIR ot fFsie 2
5. ol fagea @B AR (T 114° 9% OF 5! 16 | STeg (el 250 275 SIT05! 1o
Osg (IS (e i 2

6. <l [UgER bl IR [7RTe SEeZ (Flel Y5! Tl 49° BNk 410 7'(e IR (&l
eI 2 [Vmﬂé\l S (Remote interior angles) 19T S Itell (opposite interior
angles) (IS 2]
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6.8 fagE (FIAFT (9T 457 (Angle Sum Property of a Triangle)3
ffen ra-seTisit TiRAcs fqgem ST TEs aft Siors il aell a1 wigi—

(i) TI1e I8 FoE QT bl fage il | 37 AR (vertices) o 61 A, B, C &
TS 9| TIR SRl {61 T A, /B Wi ~C.

¥4 223 ABC [@9erh! (Fb1 @¥tea b Sferea |

B3¢ (I fofbl fageiom »[ 6 Sfere |

B4 3 G FI9ES GUIF A SHIfF (FleFR0R MR (30! ([T G e
=19] SR e ([T B iz 7191 SIiwE Ff1 (il fofbiT I219 9ois {2z

GBicss eTiE. Q@RI (TRET (@ OO TR (Pl S 206! (FIeRTR S-s! =g (e
sspef fifet tarcm |

B C
@ 6.13

(i) Plerere RN @Bl AABC ®Hif (G Floes 7Re [GeeoR ot e age 34 |

(Gibe Fiorea 791 fofeb! fage FIT el | «f el foge myedl w@ee fage foFHoR @l
@G TR @6 e Greir SRt ice Piees @™ w179 Aeefal A |
@R (T GRS 2 {99 1hIN Af2<=rite] 4] AN GCle] ARG SRTZl FER |

A
]
2 3 1 .
B C

5@ 6.14
VCRINES A2 Y51 R2Y GO AIEEL® SR foc (el fof bz bl ke ffet e (el
wigfie 180° Tz |
GIV(E @ (@09 fager (a1 bitere Tgege srascmiel fofao! fifer 1800 1 w2 s Icpie
AT 2 JfeT Segatlel St of1 0 |
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(iil) RCFE AABC G5! S (FleI7F IgT AR (ORI T191 (&1 Bleene S (@i
T 180° 1% | fagsa (el [t Ti® T=oFim SN 2] =FeTd SR Iefe

(&3 [T TR b =NRf— A
(el TSGR IR Fol P STegatie ¢
fagwa vl fofbR 7B 180° widie 4% !
SRR TSI | 2 3
fICPIeN AABC <8l 241 | BC 12 D f9te1 B %a 61  C D
G2 frl T |
T2iefst 519 (Justification)s
GEk Fiadl
1. 21+ 22=2,ACD /ACD, C 7w fagwhia iz,
Z19% £2, ZACDAATH YIS SRE (I |
fagea AfZe o 43 ST qCorF 50 |
2. Z1+/2+/3=/ACD+ /3 FI A T2 (S F0 [ o] (4]
SR NPT I 23 |
3. ZACD+ /3 =180" /ACD 9% /3 @ (9 @9 3R sz |
4. /1+22+23=180° S 2 =N S 3 7 7=

51, fages (i fSiNoE s 1800 A1 12 FTICHIe ST Sieffe ST SCH! 77 |

Twigae 1 2 9ol fags gh! St @0 750 Wi 350 2'0E TO R (FIUCIR (S [ 2
L ¢ €@, AABC 9B = 75° 9% £C = 35°

ZA I BRTR el |
Z/A+ /B+2C  =180°[ fages iR AR 4% |
A, LA+ T75°+35° = 180°
ql, A+ 110° = 180"
a, ZA =180°—110°
= 70"

Twigae 2 3 95! faged 9ol (@i FUeN (@R T 1o O fofNesd T @ean T
41|

TAL LR, FUOF (PG = x
SIRSCF, S (il gB1 @0l 2 B0 3x
wieffe, x + 2x + 3x = 180° [ f4ge™ (FFIeI1=7 7fe= 457 (Angle sum property of triangle)]
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ql, 6x = 180°
Ax _ 18600
ql, x =3(°
FOOY (FIACHR Ao 30°

ST, SR YOI CRIeH S T 2x = (2x 30)° = 60° Wi 3x = (3%30)° = 90°
(el FefiBI ceniel 300, 60° BT 90°

Trigae 3 ¢ 95! fagea (el fobR SRelte 2:3:4 , (e [t [efa w1
NG 3
FORPIR @ fofG 2x, 3x, 4x GG

Co0®, 2x +3x+4x  =180°
i, 9x =180°
ql, x =20°

Sifers, @l fofiBl  2x = 2x 200 = 40°
3x=3x 20°= 60" O
4x = 4x20° = 80"

6.9 wol Reew fags — swaig =< e fag® (Two special Triangles —

Equilateral and Isosceles) 2

6.9.1 A2 {@€% (Equilateral Triangle) ¢ <5 fagem fofes! A1g TmiwR 2w
fqgerore e fgge @i |

111 21, ABC @51 71z faes | [Ggerhr Susi@i@a (e 4999 T3 <6 2 A5 @51
391 ANET | Flolere AT M2l A (RRICF AABC i N (1 G 27 I Sfered |
B 51 C R ¢ 2o 211 fqgeicbie ©ie w1 | (rfkal AB 12 AC =1 (10 o< /B, /C
T BICe 7)o st fifet Coltz | aifetar, 3319 #1136 +1iR @ /B = 2C |

S, A Tes! C e 211t fagectl ©ie Sface BA Az BC A& (10e &< ZA, ~C
3 e fufer 99 1 =1efie LA = £C |

51f5F ABC T[1Z fageoR (F@® /A = 2 B = 2/ C 9<ie (FIER #1779/ AN |

% ZA+ /B + £C = 180° (fqge™ (Vi1 S T=oF 17 4l #1d1)

i@ LA=/B=.,C=60]

e TRIE fageq 2fetst @ tea Mt 60°
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6.9.2 TR iaﬂ\'g\@‘r (Isosceles Triangle) 3

&1 w1, ABC @bl 7z fgges ite AB = AC

fageoR (e foFBR i R @M@y ol =12 2

Floers A2 fgge ABC S AT AB = AC OIF (Gibg F9es AZTS [GCEhi «bl
2 W (O B (61 FIH Sfetea |

5oL Foiere =t AABC
7 I TP
B C B C
@ 6.15

a3l (5oL Fiaters il w1 [Gger(his 61 AABC T 870 G(TSICA Zl7ie T AMCO 135e]
fages MM A, B i< C ¥ fagem AR 79@@ A, C o< B © e a7 | (orcwae
a1 fqges 912 AB, AC 9 BC 3¢ fqger(hi 12 7@ AC, AB i< BC (109 <6 <<
fage™ @9 ZA, /B /C & {qges @ IAFE £A, £C % /B GIee [N 71|

3R o9 O 9 St @ A age e A2 15 AT @6 151 AN | Siefie
/B=/C
T FQ (@ A IR fagred Wiz e A fqge OBl WRiE 72'3e AN |
faiatior (Activity) ¢ 5@ 6.16 3 fagE@RR ANw<e FR Sifemis «5 T

(WANVANIDNEN
VA

@ 6.16
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fagw e fapitel fagw et fepiest fags
(T4, el At faaw qiw) (TR, STFCFR A Feewian)

sl —|o |lalo | o o

33 faal o (Multiple Choice Questions) 2
Twiged 13 AABC I AB=AC =BC =9 ¢ 2 fages!
A. TR fgge |
B. TMR3l2 fqge |
C. e A= fqge |
TGN 8 339 AB = AC = BC = 9 (¥ sifets 3 7z fags |
THRAS 2 ¢ b fqgsa AfOlh! (iR (e 60° 70 [qgeisl 23
A. ITEIR fqge |
B. %312 fqge |
C. ke A= fqge |
LI ¢ GBI W2 Tqgers ATSBCO! (o (S 60° | 9for fqeerh! Tz 24 |

Twigaet 3¢ @bl [UeE YoR Aies ArOIRE W9 12 (67 Sl TOiR A% W9 8 Gl T
fqeerh! 29
A. TR (99w |
B. 7R3 fqge |
C. v 7z fags |
T ¢ BT FOIT TN (14T A2 W 00 2 5l T fage 274 |

Twigact 4 ¢ 9Bl fqges gO1 (PIe ART Gl 510 Sk 78° 770 fagercs! 279
A e fage |
B. W% fqge |
C. ke A= fgge |
T 2 TGgsa 9O (el = 180°—(51%+78°) = 51°
@l 9, TagSoR 1ol (I 370, 9ot fagero! Tufdre faee | Fi¢, faesa 1ol a2
AP N 2 HROF FYRF (PR AT 0 27 |
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1.

2.

A 6.3
foaq =1l x ey
A
b

(a) . ® - oo ©

X

500 60°
B C R
(d) (©
X
X 40°
foag “1l x =N y ol =1
X
(a) 80° (b) (©)
0° X
y
600 y
500 X X xy XX

bl Tqge™ @1 (e T2 60° | AT YOI (FIeF M7l ©oR/ (FIFC0I 27 2
(a) 50°, 40° (b) 40°, 60° (c) 60°, 70° (d) 50°, 70°
oas #1a P fefa a1 |

P

Q 47° 520 R

<51 fggs™ 75t Fidt 300 21 80° | g1 (FCH! fHefa T4 |

<l Tage™ @b (el 80° 1%k AP (el YOI 1T I | (Flel 5 (&2 7wy 2
95 fagea (@19 foER Srgsire 1:2:1 | e fof R ¢t e 1 |

<l fage™ (el TSt @ (x + 210), (x=207) S (2x—45°) T x I T [Fale 2
{49 BIF (FIONRITT TS 1:2:3 | (@I T efz 41|
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10. AABC3 ZA+/B =116 /B + £C = 126" fGge(6/ S &IeE@RT (o2l o7 51 |
11. AABCI2/A=3 /B=6/CZT LA, /B9 ~C Tferedt |
12. @@ ~CAB = 40°, AC = AB 9lI< BC = BD

a) ZACB ¥l b) ~CDB i faefs 3 |
C

40°
A B D
6.10 CHIA fgge o< 2ARATANATT
(Right-Angled Triangles and Pythagoras Property) 8

o 91, [Tgs YOI GOt Sl T A AT 2

fagsa el fofitR TR «f SRR fagss (e foNtim =R 12 Aol at 18007 7 |
IS (I TGgsa GBI (el AT AW 205 AT 4P| (ol GO FAMBE G FAACHIOF Felw
29| widfle, AT (ol YOI 2AfSTHIEE IF ANFITOF A 21 Al |

Ao, [Iges GO IOl S AN AFICH! STEA |

5@©6.17 ABC 95! T fage | A

TN fGge™ CFae A0 [T TCIE B
T T | AN S LT OGS OF AAHeR e
FE2 AL YOIF 2AeS @I = |

ANFIN fages A o oir s AT o5
AR 4 Ep1et T 71 23| . fa 6.17 ¢

ARATAADT 4 AR BT T [age wiogera 35 2 2AMeEa 394 iorweTa =i

(In a right-angled triangle, the square of the hypotenuse is equal to the sum of the

square of the legs)|
wigffe, G5! AT fqger Sfegs ¢ % 12 24 T b =N ¢ 20

= b +c?

G5! AT SSTFE 7R @2 LG SN AT R 57 AR

(b+c)(eTIe] qz % 151 35f Siie! SN eme Tl faged (o1ce =2 O 8 Bf ST
a9 (o 41|

3 4 B A fager 2o 35((6re =i 4 Bt i) fage fasiy q9fere H#ifox foaw
(MYSIN €LC ACERN |

1o9|




D C
b C
b ) a 8 b
b G
6
c|l 5 c ¢
C
A b B
g 6.18
& @i 2 22w I9(ore IR TN fage bae 6.18 (Y€l 4[iel I2EAR f#1ws q A2

fAf412 Fof GBI ST 212 AT AT (B oyt =gt |
GTFNCE AT 4 B I fags iy q9fihre foaw ryedt «@eel Aea forze o b Az

1S w1 ¢ 2 [IRE 151 F6fa 0 31 et A |
fIrze Feait! 39f@ ST O wigfie b+c Az [fE =i

35( YOI SR FACHI! fagsa ARG Fell Aalle, 9o

951 45T <l AT S TS wA{< FTle | c
ol 39(F AT TH 25 ¢ e [T 3977 70 wefie o2 Y, <
% TSl 359 A SR TH b I ¢ A= [T 39f 7o a
S
IS, a’= b2 +c? a a
wieffe, AT fager Sifogs 29f s 15 a
3519 (oI A | foa 6.19

3T BF 6.19 T ARG 2B LSICG! 2w Tt 2oz wefie, AN fager Fao
SIfogeR 7T Sisl 191G FfeT AT A2 YO 89T Bl Iof YOI FIR (oI 7Tl |
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T[T FIT F(9 G —
R @ (ST e RS gl (e Sieme 91 (0 ¢
1) 2o 364 ol
(i) 3 of, 4 of, 5 of
(iil) 2 o, 3 o, 5 G
(iv) 2 o, 4 oW, 5 oW 29im
(1) I cpge 22+ 32= 13w 4°= 16
Tl 22+ 32< 42

Qi3 TqgSoR (T g (GR | [agetre JNe Sieee 2 MRl (@ (Goeisrs b
FECPINR BICR |
(1) I CFq@ 32+ 42=9 + 16 =259 52= 25
weffe 32+ 42= 52

STl (IR R Rl iR S G S Aied AT GO G5 Tl 2oz | e
SAZLAANRNGT AI(51 2T AAET (2=

TR AFT fGgEcen! A 34 |

93 AR 2[1 e @ @ ARG (! Kot g si[ie @iarey, s @b
fage™ 371% Are Y5 3917 TP TO 11 A1Eq 3919 Sl 2°Ce faeerco! Teidt 27 |

G5! TN fager SfogsR 29, 13 2ANgeE 69 (@i AN | AN fagss @
RCH1 (N LT ABACNEIS (570 - 495BC) NS G5 =151 ifeioses 2w Ffafee | (g
T fage™ @2 506! AR 4 Zoitst [e 271 (o8 2 S5 TereoR
QRIS alferoes o wiflas wifes | % #1i2lins Siace! [Rien Fereie 2 IR
T (ol R | Sifiifes Bl o1k, FIgoATe Wi (Fae 2ARLAONRE S (0€9
ST PRACE ILTOIE 55 FREe | SRS (TaiEe $eod AgS 2NZ A6 29
@2 JCHR BCEd R | (TR 0! SToCHae Al Ffes |

6.11 @b {9gsq SPTeAIZ (Inequalities of a Triangle) ¢

(OIS Yaivos B! A G (qgers 2 S (FPT[Rs el KT SRR SR
TR | R IC RS 11 STl <58 1 AN Ice R 26T | (A1 wAiI<
O SIS AN SRR (2 A |

)
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T3 (e NEITORAI (91 (@9 S AT (9 #1510 9o S S — Hae 6.20

Y€ AABC, ADEF ®i% AGHT ST (3111 | (FoTe RIS IAINE (&1 (o7 Olfefpie] 79 5i—
I

A c
3 E F G H
@ 6.20
oo 2T (T | Y5 AT (ST AT | {1 A2 (LI A | Wy
AABC AB = AB+BC = AB-BC=
BC = BC+AC= BC-AC=
CA= AC +AB = AC-AB=
ADEF DE = DE + EF = DE — EF =
EF = EF + DF = EF — DF =
DF = DF + DE = DF — DE =
AGHI GH = GH + HI = GH-HI=
HI= HI + Gl = HI- Gl =
Gl = GI+GH= GI-GH =

a5t fagera w5t A2 W< @9Es (Sum of the lengths of two sides of a triangle) 3

oo efSthl (Nfbe fefulete @dea (ed M3l (2R, Al @H4eT (ST SfRce
eIt fage (oxe 3R 21 & GRITH — FRC! (SMITAIS Fine (o4 s Ffs wface
3R o[ —

HGBEW, 5N, 76™) () @E N, 66,20 ®) (i) (76 W, 666, 565 )
(iv) (6 T, 85 &, 365 ™) (v) (BB ¥, 266 31, 65 i)
(OIS %63 39 SRR T —

@), (iii), (iv) o6 F26R FTS (@IAE F6! T (T ANFR0! A F fage
TR TR #[1 TR | 7FE (1i) T (v) (91 (FROR (S FIfS (FTTE SA91F25! #191 Fietifa
3l faeE (oA IR #I91 AR | (FREE! [ oiee Frer Shrkes (8 @, @RiEeE Hes
AR &7N)

@95 fage (oe $R/3 2|1 (@i (35! Bit (iRa—

fagwa aies @ LB RIET R
(Length of the sides of Triangles) (Sum of two sides)

() (3¢5 T, 565 T, 7¢5 &) 3+5>7, 5+7>3, 3+7>5
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(iii) (7¢5 31, 665 T8I, 5¢5 ) 7+6>5, 7+5>6, 6+5>7
(iv) (6¢5 3, 8¢5 T, 3¢5 i) 6+8>3, 84+3>6, 6+3>8

widfie, (1), (iii), (iv) T &S0 (Fae RCFE [OFR (S TOR TITO(F Thed |

TR, Rt Gl AR 45, 5, c4 3791 96l fage ABC 710w F7 #[1 T11 afrce—
AB +BC>AC
AC +AB>BC

BC +AC > AB, 23|
ST @1F3 (ii) O (V) (NGTREHR (ST D (e wiRace 50 fage toar @ #[t
91’ 5 PBRIC 2

WA 98 7 (5, 95 fil, 13 (6 W AT 9b! faee A 2 #1941
g 7+9=16>13

9+13=22>7
13 +7=20>9
- org e TobR (SRR “[ & A @ RCHICE! 751 AL (SR A PO ATS(F Bl |
5 2 «bl fageR A2 T3 |

Twigaet 1084 (5 ¥, 8 (5 W, 15 ¢5 5l Wbl faegem Ales (enid 240 2
WG 2 3I© 4 + 8 = 12<15
5If ot 3 @Bl fagem A1) (@i 29 (\IRIE |

-6.4

1. Bas AB=100% ¥, BC=17¢ & =< AD =8 & fil. AC s <1

% 176 ™

[

C

2. 95l fagea #1565 1 afn yoe A 56 & 9w 76 W (o4 28 o iesleE
cene e 2
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3.

4.

6.

%ﬂﬁmwwﬁfﬁw e 1666 & 5 1265 fir| 3 yore afsurr 7w
?

AABC 30 @bl af2e® &M | (wyedt (@ 2(0OA + OB + OC) > AB + BC + CA

o (SRS AEEIE TN {Gge 9o FRAE 2

(a) 5,12, 13 (b)3,4,5 () 6,8, 10 d)6,7,8
O (SRR Bl [qge™ AR T 2

()3, 4@, 56N (b) 56 ™, 766 W, 1266 ™

(c) 34 ™, 26 T, 5°8¢5 (d) 665 fi, 766 W, 14
ABCD ¢! 599% 20 &3¢ 71 (@

AB+BC+CD+DA>AC+BD

2 12 13 211 12 o1 2reis 2%l 31t 5151t 7ol Tee ol =it | we Sedin! aifz Slaeat

1.

O} 5w x I W T3—

(a) 40° X
(b) 60°
(c) 35
(d) 180° :
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2. xINIZTI—
(a) 180°
(b) 55° 60°

(c) 90°
120°
(c) 60° X

3. AABCIZA =35 /B=65"%t1 £C =?

(a) 50° (b) 80° (c) 30° (d) 60°
4. M {ggs oI Sifoge™ (&l 176 & | I uie Az 8 (6 Weris 27 (oE
ST (Sl
(a) 15¢5 (b) 1266 (c) 13¢5 il (d) 256
5. AABCIZA=72° /B=63%(\ £C=?
(a) 45 (b) 80° (c) 30° (d) 60°
6. ST fqge O GBI SFFCHIOR (&Y 36° T WG (el =Ko 2
(a) 55° (b) 54° (c) 51° (d) 52°
7. foge x 3 (otd Fefa
(a) 5™
(b) 75 . X
(c) 3 f
(d) 46 i
8. Toao xI 7 [ 2 15 cm
(a) 156 ™ (b) 176 ™ cerm
(c) 13¢5 (d) 14 %

9. SEEIA AABC I 2C =90° 13t AC =56 51, BC = 12 5 & (5% AB T3

(a) 766 (b) 176 ™ (c) 13¢5 fl (d) 14 ™
10. APQR I /P =90°, PQ =3¢ ¥, PR = 4(5 %1 (9% QR T3

(a) 766 ™ (b) 176 ™ () 5@ ™ (d) 13 &
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fqee =i 39 95

11. foge x2S
(a) 90°
(b) 60°
(c) 80° 1207
(d) 40°
12, sii3aNEes SA=Iics! Fra 23 qfrcz fagecs!
(a) ZETI (b) I (c) eIt

1. fagwe AW ois o [oSTe A W0 AN @ RSTIEE T4 |
2. RS o[ [o TS e Bl FTRCIER 5 Tafs |

3. fages owerie fofHbiR T 1800
4

fage que A2 ABIE M T (@R AR R (Sl BN (o SI%8eE (el §5I1 TP
ST |

5. Toges bl Aies AR wO R LT BT |

6. I fagEa wfoges 35f AT 15! A1 3917 AN AW | B 2AZACANREI Toisimg
(Pythagoras Theorem) JfeT &l T |

7. I 45l fogea @bl A3, GiR Tage (bR S iz FHIK a6 (oIeT i 2 (S0 AL AZHR
RIS CRIETCH GBI TRICRIe |2 2ABRIaIEI6< Kol T Coiwiw (Converse Theory of Pythagoras
Theorem) J[eT (I 23 |
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G - 7
o 7
(@GS FASRIATS!
(Congruence of Triangles)

7.1 RSN (Congruent) IFEAT €51 SINHR efsdiol At SIfFa1 | H5! I NG AW
KB FRaPTI! (Congruence) | 42 SILIITS SIS fGgsa FePTIOR RECH SIE= A |
fagea FRePIToR R SNEH ST SIS W ©o | BaE b€ Sig—

- 7.1

Q2 (FTF C2TS B G2 (FC IR, GO1 T B0 82S S Bl GIFLET TIF G0
R A 92T ATEF I (157 S51T© B @2 SAGEF T (A5 A GBR FT=sjefmst ffe
TR 2 TZ0S FKRIPTTS! (TR | BINIR GRS IRt (r4edt Sies I8 IR

wo! foaa FikopTTel BRteT @bl foaa wsige Wl og Ff it weaibt skt sikeat fifer
7|

— a7 foga ifet ST |

— SR (19 SIS S RN F |

— RPN (ARSI |

PO = oz o1 = |

7.2 FREN (@A (Congruence of line segments) 2
I U (@4 T GOF ([FLUASS TSI o1 TR (90T (@14 TOERF FR5T

SIGIEXE
A B

E F
oa-7.2

WOl (1= 20T I P12 I (149 | 5 (7.2) © AB 1% EF [OIF (31 | 339
I (B4 SIS AR | AT 4B = EF WA 121 27 | AB FR9PT EF 361 51 23 |




fagea sHizaTTe!

73 (FI6F TS (Congruence of Angles) 3

5@ 7.3 %1 %9 391 | LABC 7 '8%9® /PQR GGI(S 41 TS AB , PQ T '@ 9iF® Avjefarst
Aot 20 | (Fio W1 AT (514 wi<e! A1 2309 BC T QR @#i9s fs1 919 13318 LABC = /PQR |
wreffe TN (S IR AR |

C R
40° 40°
B A Q |
Ba-7.3
7
7.4 AR iu‘l\'g\@( (Congruence of Triangles) 3
A P
B C Q R
a- 7.4

g 7.4 Wl fage 1oite1 = a1 | 22w Hacs! RGN ¢sige [Weng rere fages 1ol
ssjefeica fuifer or'a | Sifs 579 {if{w fager 151 7:ikorTs 273 | 33 IifS AABC = APQR 251t
ferfs i fager ABC s&iaPTe fager PQR’ fet =I5 |

5@ 5! =112 et i T ZA = £P, /B = Z/Q W% £C = /R 9& AB=PQ , BC=QR
1% AC=PR |

7.5 iaﬂ\'g\@q AL DO (Criteria for Congruence of Triangles) 2
7.5.1. 92 -2 -2 5% [Side-Side-Side (S-S-S) Criteria] 3

ANVAN

fI\T-75

AABC %< ADEF 3 I
AB=DF , BC=EF, AC=DF =%
o3, AABC = ADEF
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fagea sHizaTTe!

a5t fargers fef b Az v «bi fagers fofvbl aes tire =
i’mf—@gﬁm—a—ﬂ—w—mww\mi’m

Tz 1 ¢ AABC 9 APQRIAB=1.5@ 5, BC =256, AC =226 i, PQ =
1'565 51, QR = 2°5¢5 fiI, PR = 225 ¥, fage w1 siikalTs 220w 127 #i9r 51
(BIR | I T ST TAFHCG! 2SI Fio® o1l |

VA AN

2'5¢of R

AL ¢
TW® AB=PQ=15@fW
BC=QR=25Gf
AC=PR =22 W
T (@fRCeT OBl fagsa oG] iz ST faesa [oFb! Ares AW | (Riae A2
FRIPTTOR TENCS fags 1o1 AR | BT 7191 FrolF FofGt 37 o129 #iif |

sl AR e 9w | o,
AP, BoQ, CoR

SRF?l (@R W W, LZAo /P, /B ©£Q W £C <>/R
% S A=A folfet AW, AB<>PQ , BGe> QR, AC<+»PR

7.5.2. 32T - @9 -3T 56 [Side-Angle-Side (S-A-S) Criteria] 3

I @51 fage 15! Ate =i FiEes T4e! (el <! fagem 15! At ik Frees wuRe!
(Pl oI 2T (90T fags wol Ae-(F1e-312 (Side-Angle-Side) FETTOR 56 SR 7R |

//AO\\ /‘/DO\\
B C E F

oa-7.6

A ABC 1% A DEF 3 3
AB=DE, /A= ./D,AC=DF =@
o0% AABC = ADEF
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fagea sHizaTTe!

Twizast 2 ¢ baw ABC ®1i= DEF 3 0! fager, AB = 76600, BC = 557, «B = 50°, DE =
5 fil, EF = 765 f¥, £E = 50° fage 9ol 7901 2 w23 2[5 341 |
A4 2

A
fra =iz, AB=FE=7@% ¥ y
BC=ED =50 ; /57\
/B =50°=/E = 50°
IO A2-(FIe-AIE FEACS 500
AABC = AFED S0° '
B s C k 7o

7.5.3. (Fi9-32-(F9 5% [Angle-Side-Angle (A-S-A) Criteria] 3

I G5! Tage vo! (e = PrReT Sraze Rl A2Co! ) <5l fage™ ¥o! (el S Prres
TS ! 29 A 2 (90T fager w61 AR 27 |

/AB\\ /g\'\
A C A’ C’

oa-7.7

59w AABC 9% AA'B C'3
I «B =B, BC=B'C' %% ~,C= /C’
o3, AABC=AA'B'C’
Twized 33 AABC 9% APQR 3 BC = 1065 f3I, B = 60°, ~C = 30°, QR = 10 5 3,
/Q =60 /R =30" (o A2 (&l 5EACS fage 15! FRaT 2 A F1 |

A Q 10 oo R
60° 30°
0
60 300
B 106 C P
120 I




fagea sHizaTTe!

MY 8
ZTWe  BC=QR=10Gf
/B = 2Q=60°
/C= /R =30°
S (ol A2 (ol TEACO
AABC = APQR

7.5.4. ANCHS WW@WW/TQW 56 [Right Angle-Hypotenuse-Side (R-H-S) Criteria] 3

I G5! I fageR wfoges S Wb e TG S GO T fages sifegs
S S A2 AN T3 (S0 fags 16! FRa =3 |

A D
AABC 9% A DEF ¥
/B=/E =90°
BC=EF, AC=DF,
sifotF, AABC = ADEF B C B b
oa-7.8

Twige 4 3 APQR 1% AMNL F, 2Q = 90° OR =3, PR = 50N, /N =90°, NL =
3cm, ML =5 (5 i1 R-H-S FRR5PIeIF 5% W0e fager 15 AR9MeR 2S5

34 | P M
AL 2
— — 0
ﬁmsz_ ﬁ\l 90 soof s
QR=NL=3G
PR=ML=5G
. APQR = AMNL Q 3om R N 3G™ L

. TSI O gE -2 FARIPTIOR 5ONCS [Gge 1o FARa |

SPT&IE (Corollary) 8 (Fici-(Fia- AT [Angle-Angle-Side(A-A-S) criterion]s

wo! fager (e (i A2 56 AT AP Ifet (I 23 7MW G5! fags= 6! (@il i
R TIeT 2 BN @51 a9 95! (el SIS GOIeT 12 Fl |

A D
AABC 9l A DEF 3
qw «,A= D, «B= <E,BC =EF
AABC = ADEF . .
T E T F

B
¢ oa-7.9

)




fagea sHizaTTe!

GBI 3

— AAS T A-S-A F 951 i< o773 |

— TS A @ A-A-A Wl @Fiel-(ie-Fiel 7o fager AT (@iE 5% 723 | [
5! fagea fofG! (Flel o @51 fagea fSot (@i AN 20 3391 S A1 fofeie o ia
AN 9238 I |

SepAteel- 7.1

1. foge fagem @RER (@IRER @l Stz et @ fage™ @RER F[iam |
ARSI 56 Trgrel 1 |

A P 17
A P
a S 505 b
( ) (E AE ( ) 14 16 12 16
Q
C R B 17 C R

B

(©)

(2
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fagea sHizaTTe!

2. g (i)®, AB=CD, AD=BC, ’¢s1 @iid 391 (7 AADC = ACBA

3. @ (ii)®, APQR %1% APSQ 3 PR=PS % RQ=SQ @id &1 (7 APRQ = APSQ.
4. 59 (iii) ©, AABC 522 6 4B = AC S AD T4 | 24 11 (T AABD = AACD.

N

P

o @) foa (i)

D
foa (iii)
5. ABC 7faaz fggss AB=AC ©IF: AD «ui Cxfe |
(i) AADB ®1iF: AADC 3 TSB! o151 R feraf
(i) AABD = AADC =3
(iii) /B = £C T ?
(iv) BD=CD 23¢1? Jf&

B D C

6. AABC3T £A=30° 2C=110"%1F APQR I ~P=30°, /R =110°1 AABC = APQR
(G-I FHRIPTTOR 56 SR T ?
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fagea sHizaTTe!

7. AD @ £A T 7fafes (Bisect) FCE SN AABCT AB=AC |29 391 (I AT q1ed
Ao I 151 370 | A

B D C
8. AABC< /B=,C, BLI% CM @3 /B < ~C I 7oa2ess | &5l 51 (@ BL=CM |
A

M L
B C
9.  AABCI €N BC 3w (Mid point) M 6! 45! Al 791 Wgawe ! | (wedt (@ fage
ABC "9fz3i2 | A
F D
B M C

10. fo@e DA=AB, CB=AB, AC=BD %'%s1 AABC )<t ADAB 3 f$f5! 0 wiexiq 715
fo14ll | (74l @— AABC = ABAD.
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fagea sHizaTTe!

11. @® AABC I BD = CE ywis €xf® aite BD = CE, A
(i) ACBD =i ABCE = 371 ®I<#] Sl o141 |
(ii) ACBD = ABCE T’qG? g D
(iii) 2 DCB = ZEBC 24 ? ¥ 7127 57 2

12. f5gs AB=DC %1% BC=AD. ("qdl (8 AABC = ACDA |

A D

ST 7.2

O] GG (QRT (FIC0! 79y

I. AABC s APQR ¥ AB =4cm, BC = 5cm, AC = 6¢cm, PQ = 4cm, QR =5 cm, PR
=6cm (ST O] (0! 79 |

(a) AABC = AQRP (b) AABC = APQR
(c) AABC = APRQ (d) AABC = AQPR

2. AABC3 /A =90° 1% AB=AC (a) LB=,C=60" (b) /B=,C=30°
(c) £ZB=2C =45° (d) «.B= 2B =50°

3. TR [§gEd el (FeF (eid—
(a) 60° (b) 30° (c) 45 (d) 40°

4. foge AB=CD, AD = CB, 9% /DAB = /BCD
(a) AABC = AADC
(b) AABC = AACD
(c) ABAD = ADCB
(d) AABC = ACAD
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fagE siRaTTet
5. AABC IR APQRIAB=35@GR,BC=716GMNAC=5G{,PQ=71¢T,
QR= 5(5 ™ ¥[1% PR = 355 fil (ST 91 (FINCH] 7 ?
(a) AABC = AQRP  (b) AABC = APQR
(c) AABC = ARPO  (d) AABC = AOPR

6. AABC 9= ADEFI AB =70, BC=5® N, ,B=50° DE = 5 ¥, EF = 7cm,
/E =503 TqS] (ld— F 56w fage 15! FiRemm 2

(a) SAS (b)RHS  (c)ASA  (d) SSS
7. AABC 9% APQR 3 /B = /P = 90° 9II%; AB = RP | fage 161 Fiesm™ 27 af
(a)AC=RQ (b) ZA= P (c) BC=QR (d) LR = £C|
8. M AABC = ADEF 1% £A =50, /E = 85° (9% ~C =?
(a) 50° (b) 45° (c) 85° (d) 40°

1. <5 fage™ e = b fage ez free afn @b s1ore S sTjsfeic fiifer T, cofem
wifst fags woiE AiemT o1 96 |
2. JUIF (Fi4e TR0 I (F4 GO T (&7 |
3. ol fage sKicopm 279 i —
() i fagsear ol oiF b fagem At fefeER o 23 (Al FKiaPTTeR
59) |
(i) 75! AT W FRE TURST (P! I = <51 fagera w5t A2 o P T4s!
CRINCHR T 27 (Jfe-(le-AN2 IR 59) |

(iii) B! Rl M1 (Flel YOI AR AZCH! SN G5! g 11 (el SNi=e A=el 2 H
23 (P12~ (Il FHRIPTTOR 59) |

(iv) I ager wfogs i Gl 2 SN G5l AN [Tosa Sifogs SN Se@s|
Qg AN T (-G E -2 ALRAATOR 59) |

(V) VB! (e O RCFIC Cle] A2 =i Ol {qee™ 1ol (&Flo <N R 9oF 29
T T (-2 5D) |
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Y- 8
AfSaieq et

(Comparing Quantities)

EZ1ZU5

8.1 T (WS (SNIENE Tofe FoiF S =NfEwl | Toq SwizelChiteT s Fa—
50 TRl = 7500 #2651 e SRsire Sfred |
i S @, 1 50 = 100 #Z5!

- 50 5l = 5000 {Z5!
et el egoiretl 23 = 5000 : 7500
=2:3

wi<ffe, B! AR AR Toiel TR T IFHEIT GTFE T'F 16 |
8.2 ey S7® (Equivalent Ratios) 8

A (AT SNSRI NG 2 (7 723 Grifeiice] FrReq Were vl B #Aif | 20
TR 2 O TSR SHIS ABN TN ARG 2 O PReT sl SRlicite]
Sfedn R wel 9 2 | I G T SARIRIT T T, (ST IS SHrSCIT TTgen
o1 FE W @B AN TASERE TAN#ies (Proportion) 2 Ifet (Fiar 2|
CRERCESHO OIS
TR 18 314 S 4 ;5 SEHOEN AN (72

FAGE ¢ ALACS S SIS G5! A 20 72 2K Bl o |
3 3x5 15 4 _4x4 16

4 4x5 20 |5 5x4 20
15 16
3_4
wfie, <5

ARSCE 3 1 4 SEHTS! 4 1 5 AT FNS TNy 723 |

Twlzael 2 ¢ Siwefen Sl MEEe 2016 Sk 2017 59 (39 el 9
G2 f&eq oM Siferdl wote ot 4=9] ¢ 2016 5 7

(PG 9219 2 @z ol 39 “Aif[RQE 2 2017 3 8




AT et

Y 8 2016 o0 e - 9l =5 : 7
2017 o7 @ <A =3 : 8

G| SRoiie vo! woiel e =1ifal |
5 5x8 40 3_3x7 21
7 7x8 56,8 8x7 56

0 21
CRIN 5:7>3:8

GrotE Ol 9 A& @, Wi 2016 dTe (@2 ©lel 2=l e |

I S (X ST 2% (Unitary Method) TG i Sf2cl | @3 siafow 2=cT @
GFFF W Bferedl 2T OiF OF foige Sfemaersim Feefd Mas w9 Wi [T T4 =3 |

TAizRe 3 ¢ @I (SIER (IS 15 (@9 BREFR 9 € 90 (e (it o'F | T effs
@S A 2T BIH AF, (SR E (Sl 45 (@91 HI%eTa €& e 272

ML 3 A 2GS
15 (99 BI%eq @& = 90 (Fer

90
1 (39 Hroes €& zgﬁﬂ‘@?

%0,
45 @9l BI%eR e = | 15 | @fe

=270 &fe
faorm *mfe 3
gqiE's, el eod = x @
[AUIAY) 45 : x =15:90
45 _1s
x 90
45%90
X =
15
Lo X=270

AfSCF, 45 (@9 DGR €& = 270 (&S

ALY AFFOGIS AT GF (I5] HITER ST B3 ©FF AR TR 45 (6] HITeR ST
el 91 Tarz widfie @fF s elcaiel 91 (20 WS faS I A SUore SiolerFas! Tigoiets]
§ ©F forge (ol FTNFIEE! T F91 2R |

128|




AT gl

Tl 4 3 22°5 WO AR WIS 1350 51| 765 5@ i Fieoi] g «nf<ae
AL 3
1350 Bte 2275 fNOR FIeoliT coliat T

225

1 TS 1350 BRI ol A

ift, 765 TS (1350
( 225 765) i

13500

X765j IR Sl ot T

1. SHPASER Sfred ¢
(i) 5 &= e 500 G
(ii) 6 AW = 21 e
(iii) 30 el == 210 9B
(iv) 12 6" == 100 5
(v) 7 =1 W= 18 W12

2. OOR SAANSCAN AN9eD 2 (F 92% [oR 34 2
(i) 4:5 == 2:3
(1) 7:15 =< 21:45
(iii) 6:8 =IF 54:72
(iv) 13:14 1= 14:13
3. o[l epifife a6 wis 33 5/l | 286 TFT® (WG] ARG Cofll =2

4. FFE 160 5FS 10 B 361 fFi0s1 o Trasroica 128 531 8 51 761 fFee | graiemFic
G MINe Bl 2= 2

5. (ST (aN0h2 JZICTe TISITH @ 66,000 53 w7 a1ieal | 3 (o€ 3 M= Y[
(S oYl M7 [olE (org s 5l fra enifs 2
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AT et

8.3 =i 3 2AfSeliel el FAIF B! FZG ST (Percentage: an easy method to

compare quantities)

ORI MTOIT (CEERT I99 ShI(F 737 RIeRi 2I2geT g <R Felizre (i 39
IR (10T | SR ReRR 2/l 48 & Qa-Rai A Wies <l 36 o 22w [eiors,
AP PG Tao iy [eiare TEif (2fes | Sivzice simsy Rviema «iat 60 Toe foeas 42 o
2% Ko o AFPRE o [Aelrs Telf (2fes | SIaa (MToia We @bl o%F Tnzl
(2251 | (I Rpleis Feiiee] Qei el ([ ©leT? (OIIen(E 4 AR (e
RWIleR Teers (@R ©le 2

CoARGIITE I 42 T RE-RGIE 29w [Rele Telf @efta o2 wimeR [
T (@R OF (@ A, TR [T (@9 29w [ele TEl (@[ »g-r@R AR
e FRE@ @ Ruyer" T @R o F9 @RIF | GZ3rFas o 2] ARUIGS
o) PR MR | iRl SIS S @ TARE 9ol TR o |

G Rpiere Feire—
48 RIF! YI-ZaN fooge 22y Feial Al = 36 SRIB!

1 o 2 fooTe au frew AR - oo e

36x100

100 911 Re-2a foess aigu et AiRfes = —,— @
= 75 SIQF!
widfie, Ty R 75% Q@-=QIE 22 [ell o/ |
e JveRe Fame—
60 SHIFT RGN foege 2w Kol Al = 42 QH
1 99 D-2ale fowse 2oy el wizfze =%ﬂaﬁﬁ
100 41 Be-2 fowse 22w Rl w5 =4zzé°°ﬂaﬁ?’r
= 70 Q5!

wdfie, wiwe Jmema 70% 29-=aiE 2949 [ele 21 |

SITOCS RIS e} Ferzrs1 1005 s19fe el e (721 2IIee (F, dFore ayuf
IR Feeecz @R e SImeR [vpiea 923 | @3 100 J 5197 9o 341 &AfFGRe
=oitx (Percentage) dl *feql T (Rate of percentage) (AICs1 | R AR wetel
FRAC * oI A WoTq| 2R (2R GF FTEG TAN |
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AT gl

e qift (Keep in Mind)s

*oFdl TF (27 9Bl ©AF T A TF 100 A 3 FAFEPRRI 9ol FIIS
R IR I T | *oi*F 25qeT! @fox @ Percentage I Per cent %o (s1{ow
©IIT Per Centum *FF #€0 if2cz| T9 91 Per hundred 3t 2ifexis |

#OIHF Y’ IR ORI 2 | wfie 1% S @ ©loig 1 Sl Al GF =iz | 3115 forl

F GV —
5
1% = 1 =0.01 CRYE 5% = =0.05
100 100
2
20% = 20 =0.20, 72% = l =0.72 2ojim
100 100

O BWIZFACHIE W . — @4 [RMgeE 100 O RE-RGE o (e[ 9 oEe
wifere fral itz | SifeRelds (PR SN et SIREE 59 T —

(R AN | QERET T oAl | Wowdl 7 | e q@e | o g=e
oI 40 % 40 40% 40 *roiesi
20

i 20 100 20 20%

[CReT) 30

TG 10

BE) 100

8.3.1 *rwiest faofre 3w Soitw (Different methods to find out percentage)s
G9FT IfeTFIA 717 FERICS (O 100 25 /S 2 *[oiceis e Hffzei |

(Sfea 799 NEIEE oI Wi (2few | e @fon @I 9" J5 we[l B2l 200!
100 927, CSfeql (O O T SAHF woTe M 49 *foiesre A FfF T |
OO CWIRIECHICH W 9 — (] @61 (3T (Unit test) eRwe JHeiR aifdes 20

3 Tooq@ 18 799 &1© IR | (08 *eF<l F T3 /e 2

MY 3
o T =20
ISz AT = 18
18
. Ol WOl ¥ = e




AR el

st fe ¢ @fes 3w el F (Unitary method o fEw ¢zl 100 FR—
IMST 20 7999 foe® #liteT = 18 751 18 _18x5
18 20 20x5
o1 TR foeme Al = 50 T
90
. 100 791 fooqe ofier = (%XIOOJ T =100~ 0%
= (18x5) 91
= 90 991 100
. el 79 T = 90% v fm 2 {50 @ o IR —
18 100 _18x5
faerm s ¢ 100% @ 579 ¥[8 — 207100 100
18
— x100% = 90%
20”10 99 909
100

WeTs A 41 o< foral
T SHIZREER T 9 O SR (Fqe wEel SiRAce (@Rl @R ARt foral —

(F) T71 BIGOR — %wwawni
L o o |
71

(<) #RT 5o — 155 S AR 2
29
100 SRS

84 AT Wit AfITET (Conversion of fractions into percentage) 3
(RO TWIRIe BIE Sg—

W«flz%aswwEWW|

3 3x25 75 3
2 =2 75 Yaw wid
4 4x25 100 ° ol

x100% =75%

AN 2

AW
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AT et

W“Tzzgﬁf“i@iﬁ?ﬂﬁml

6 6x20 120 1 6 6

. 0 120 hox —120% s O, = 2 x100% = 120%
AN 8 57550 " 100 100 ° OIE, F=5 e °

TwE=e 3 8 @3 RERR AN (@TR 40 95! Q9-Ra< foese 16 595! 2@l | ETNGH
QAR AL 2GS 2/F 5l |
T ¢ (HTOR o WG-REal = 40 A5

OIF foege QAT WA= 16 !

- BTN WeFql R =%x100%:40%

8.5 Wifiies AT Weiwital 2if<qTS (Conversion of decimal fractions into

percentage)s

G5! TS SAKT JOIHTE (S FAfRST F AR i€ Y| GBrFae 29430
TN SARKE AR SNHS A TG w7t |

Treeel 1 ¢ OoT9 T BRI (FEOIF *OIHS AFH F9) —

(a) 075 (b) 107 © 03
S ¢ (a) 0'75 ®) 107 © 03
= 0"75%x100% = 1'75x100% = 03x100%
_ 5 roo% _ 107, 100% — 2 100%
100 100 10
= 75% = 107% = 30%

8.6 *oloF ©AMITE 2IfI9ET (Conversion of percentage into fractions)s

SIS S2AH T T ST oI oIS F19 RAC DN FREA | Hetfwet
GRS S 3T [oATe MG wdie i Aiad Sl T3 wIfs Sallite Folles
FRRANT | O THIZIOG! T Fa —

T HAwE 20% <. 391 o1 el o [ T2

AL HAGN 20% I G ST TRz o719 «ifa |

20 1
wifie 20% = T —=_ 1
100 5 20% = e

ifScE AT TE 5 ©lfl R S 96l e R FRF |
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AT et

THIERE 2 ¢ OHF MO VAEIRE SRS 2F T |

(i) 32% (i) 125%
) 32 8 . 125 5
T ¢ (1) 32% = 10025 (i) 125% = 100 4
8.7 WeioaF WHEF SN #IfITST (Conversion of percentage into decimal
fractions)?

AT TIE ORIHTE oA ATFAND! wallxits ARTeaR e «e | g (*1T]
NG TS 25 TR a0 |

TR 3 ¢ T *OAF TR WIS SaAite wa—

(i) 46% (ii) 125% (iii) 2°84%
. 46 .. 125
AL 8 (1) 46% = ﬁ20.46 (1) 125% = ﬁ=125

284 284 1 284 2.84
* 0, = 0/ = X = = 0.0284 -
(ii1) 2°84% 100 >~ 100 100~ 10000 Tl 2.849 100 0.0284
8.8 TEATTH *SIHI(e QIBE (Conversion of ratios into percentage)?3

CORIIENE Tl (T TS G5l 435 [RE S2ARH | G G5l Soifes *roi=(te] e
A AUACO SATODIT SR B RS SAHGE *0i*(Te] 2Iffqes Ffa Al |

THIZdel 4 ¢ Oo« SAATSERT *TOIX© AP Tl —
(i) 1:2 (i) 5:4 (iii) 15:25

T 8 (1) 1:2 = x100% =50% (ii) 5:4 = %:%100%:125%

N | —
N | —

15 15
ses . S _:—XIOOO/:6OO/
(iii) 15:25 = 55 = ¢ ° °

8.9 =SI™F SAIStaT #fS9S (Conversion of percentage into ratio)s
GECFGS WSIRHT AAACE SARHE AT T /ge SXEIF Seiies Hf w0 |
TRz 5 ¢ T AORHPITT SATST D TS o T —

(i) 12% (i) 50% (iii) 12°5%
12 3 50 1
o : = —=—=3:25 i1 = —=—=1:2
TR s (1) 12% = 70055 (i) 50% = 7557
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125 1 1
(ifi) 12'5% = ——x——=—=1:8
10 100 8

8.10 *ISIM< IS (Use of percentage)s
e SRS SR (FICe *OlF 92T 2 | OFF SHIZRe@T BI€ Sigl—

(i) 2019 IR QEFeTR R 2TFT TESIE 2T 60723 % |
(i) Rl FEBTe 79% (SR cSitwe e |
(iii) 2O2 15% (IR TS AN QA [6lee |
(iv) Moe2 875% o1 TT© @ 2/l Al TR |
(v) 18% f& @b {6 (Goods and Services Tax) oW 41 (2R |

T 2 oo AL Pl =il TR 4 265! Tuiggel &1l |

TwigRe 6 ¢ Wi el 1 —
(i) 500 T 15 % (ii) 1 T6F 25% (W69) (i) 1234 1%
(iv) 640 I 12'5%

LT 2 () 500 TR 15 % (i) 1 =BR 25%
15 25
= A = | 60x—— =
(s00: 13 Jom (6022 )5 (1 w1 = 0 i)
= 755 = 155
(iii) 1234 91% (v) 640 = 12'5%
— 1234><L = 640x12—5xL
100 10 100
) B 800():
= 1234 =~ 00 80

TrigEe 7 ¢ @Bl AN 10% I W 40 T ARG Fefw 4 |

MY 3
€1 TS ARG v
osce, x 9 10% = 40
10
9 40
T >T00
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X
240
Al 10
Sox =40 x 10 = 400
faeefa FAG = 400
Tzl 8 ¢ 64 I 9 *f@igsg WF 16 29|

AL 3
]l 2 MOIHF H = x %
649 x% =16

X
64x——=16
A 100

q 64x=16x100

_16x100
64

Qi x=25
el wro1 = 25%

4 x

ST 8.2

1. o9 SYMETT WoIe 2FMH F—

.3 T ..o 15 . 91 21

D 3 (i) 35 (iii) < (iv) 175 (v) 20
2. oo WIS SYHIEINT *oixe i F9i—

(i) 0°8 (ii) 575 (iii) 0°08 (iv) 32’1 (v) 00004
3. SHloTe FH F—

(i) 20% (i) 32% (iii) 0'5% (iv) 725% (v) 180%
4. weTe Al WMOIHEINT N ST SE WD SHeT St 2Afqeq Fa—

() 18% (i) 025% (iii) 60% (iv) 42°5% (V) 56%
5. Wole AP FI—

(1) 4:10 (i1) 11:20 (111) 19:50 (v) 3:25  (v) 94
6. TATCS FMH FI—

(1) 72% (i) %% (iii) 0'14% (iv) 6%% (v) 4'6%
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7. oe1] AT | F9 AT AoI© T FH—

(i) (iii)

(i)

8. *ol™e AFM™ F—

(i) 1 fr= 8 =<6 (i) 80 TR 72 T (iii) 5 5 25 26!
9. =i« fqefn Fa—
(i) 50 3 20% (ii) 600 == 30% (iil) 5 RCNiRoRT 20%

(iv) 1 9= 30%
10. @Bt FRANT 20% I T 50 TC AR e 1
11. & ROR 13% I I 91 ]2
12. 40 B9 30 *[oig=ig S 16 5Bl 292
13. “40 3 fooq@ 30” W= “50 3 fTog® 407 TRIGIF *0I© e/ 1 | YIB!
@

14. @2 FifasiT FIfT 400 3961 | Tots @@ Jifariae it 2oz |
i) T AE ARBREE 30% 21T I (=02
T 2 Iz FIfeT Sferea |
ii) qfoTe 245 3 «@BiF Ffer 80 AT |
QfABIT =B *fige FJYSIOIE SSR SCz|

8.11 *re&4l 3 Al T (Increase or Decrease in percentage)s

(PRSRET S (I AR Iz A gPTF *TOF<1 2@ SIS ARG 23 | SriRsezhi,
Qe f&eTT PRt @Bl Wi 2,50,000 3 7@ 3,50,000 (&1 I =3, W AR A0S
40% Jfa 2z I @RI 2T cofewl Fferiea @k 2w 231 [ins s e 2= at e =i
“oFq TR (FEACP ARTE FE b1 wR—
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qfe Aol 27 = Q{ﬁ{’;ﬁﬁ; if“ < 100%
e lRTel

R ARSI TR gel <l 2R

~ (3,50,000—2,50,000)
2,50,000
1,00,000
|
2,50,000
= 40%

x 100%

x100%

00%

TRz 12 I 80,000 HFIE B! AT TS FRCE | G911 foime (9€9 7o 1,20,000
5F T'Ecsl | Ao (R T *roFql TF [Fie 2

AT 7S
AL 3 e >l 79 = 100%
o e AR §

- 1 q‘ — x 100%
[ AR F79TS woiel T (202

~(1,20,000-280,000)

80,000

_ 40,000 <100%
80,000

= 50%

(i) 2400 51 2000 TFIS(E b *roie* (@fR?
(i) 2000 Tl 2400 TS [FllA *Sl* F 2
I #fF=iel = 2400 T/ — 2000 G

= 400 Bl

DGRl _ W"ﬂ%ﬁ“f}( o
q% —ﬂf{‘ﬁﬁﬂm 100%

400
2000

=20%

x100%

TwRas 2

[\ I\

T (i)

[\

x100%
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(i) ZFE R = 2400 5= — 2000 5=
= 400 5=

2R 2l

— x100%
e A

400

2400

=?%= 16'67%

. *foFal g =

x100%

Tz 3 3 (@I AIDhl Ie G (e SRIEFS @IS A 180 ST #[1 130 &t
TH AT W (RRI <ol 29 i e

AL 2 T AR = SREfIre wHEFS TEe ARl
= 180 =11¥
AR 2fRed = S iz MRAF g™
= (180 — 130) =¥ = 50 =74

- _ ARER AR 0%
o & ARl

= ﬂ>< 100% =27"77%
180

8.12 ES-(eTIFDINS O[T IS (Uses of Percentage in Profit-Loss)3

@I @5l T e e 7 5 28 o fFmis @ =91 29 CP (Cost Price)
@ fordl 23| IWH! [ WIN® (361 2 ©IF IQEHIR @M 6T (@[l 2| 2F SP (Selling
Price) (3 fo14l 23|

W] G ERIeT € @B 100 e i =i I 120 Tt [t @ (o0g
WG 20 5 e (Profit) 24| wigfie T @mmiw [Famied @ 21 (908 ‘@6WiN—
fFIMIN @3 2NLFEHF e IfF @R 2T |

GEEVE AN Goe I I @61 100 e 1 =W 1w 70 e /K&t @
(S8 FIGE 30 551 @F6E (Loss) 24| widie It @omiN Famis o 39 o (o8
‘RIS — @M G2 ALFEIF EFE el FR 2

I AW (CP) < @M (SP) , (% &7® (Profit) = ([GWM(SP)— F=mis(CP)

m wis (CP) = @M (SP), (O% A #re(Profit) Al TG (Loss) 923

m wis (CP) > @MW (SP), (9% @16 (Loss) = R=mis(CP)—@6mS (SP)
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AT gl

G wor SifeTmim A5 I SR —
TR | ams GH) | @emE GF) GICKCZ) EFoE (5F)
(CP) (SP) (Profit) (Loss)

() 375 325 — —

(ii) 1200 1325 — —

(iii) 430 — 25 &

(iv) 430 — — 25

) - 140 — 20

(vi) — 140 20 ~

S A ENFHINE *oF< TR A6+ $77 217 | 7'e A @Fee AT Famne fefee
FofT 311 27| ©oR THIZIVGEIE T IR SR T—

M 6 TR W 50 5 o [T T AN 60 5H T, (9% e 29 60-50 =10
5 |

C e e T = — . 100%
ISl

_ %XIOO% —20%
e 9t ¢

T (Profit
oS *IOI%*¥ (Percentage of Profit) :LO)XIOO%
eI

(CP)
(@BWIS(SP) — S mISI(CP)

A TS *O[eH = x 100%, (BN (SP) >RewIs(CP)
) B (CP) ’

P (—

CTIPOIS *OI* (Percentage of Loss) _ (TROI (Loss) 1oy,
(CP)

dmrsr (CP) — @ (SP)
AN CETIFHINR *OI= R (CP) x 100%, WIS (CP) > (@GN (SP)
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AT et

GO CHIZROCFE0] W 4 3

TwizRe 1 2 @Bl I61 800 Tre [ 952 Tre [ 1 T |
(i) oS foue 2ee
(i) *ro3al oS fFl 2o

MY 2
(i) *® = @BWN — [T
= (952 — 800) 5=
=152 5%
152 152

(11) “ohq] S ——xlOO‘V— 2 % =19%

Twizee 2 ¢ @51 TR AW 150 51| T (IS 10% (SIS (@0 (S0 IE00!
o wive @b e
TG 8
vl enice, Ramis = 150 5l
CTIBI *1oi* = 10%
oS @EMIN Sl sl
IR 10% 6N 23

10
wigie 150 519 10% = (ISOij 5l = 155

@IS = PN — (O (7B = AW — @I

= (150 — 15) 5= = 135 &=l
TrleRd 3 ¢ @bl 7weTs RERgen 480 531 | AW (ARPINISTE 20% &11® F(a (S 2[0e Gl

P i 292
AL 8
Wl SR, @M = 480 5 W% e *ei¥ = 20%
sl v Sl Al
#re = famisE 20% —ﬁwmxﬁ—ﬁwm
SISl S,
@O — Fms = e
. @OV = e + i

1]




AT et
= M 20% + [FwS

|

= e <o+ e

= [ (H%J

6

widle, 480 = fFmIN xS
sl 480%:400

FOHAIBR qms = 400 5

8.13 A< © (Simple Interest)s

e AEae IR @9 @0 8 Al ([IF9 2@ 5F1 It 7% | GGWE @R 419
A A9 AR ST S A& @R TR Fste [Te 2w Wi g 5 et 27 |
92 @o[Jfee T2 o (Interest) (I |

«B1 TMigEd i€ g ¢

GG e 50,000 Tl 29 TR (@S Tl AR | G Pige TRE 50,000
51T @sife 2,000 5 wifie o 52,000 TF TS FEGE |

G3rFq 50,000 THIGE o1 I@4 (Principal) ST 2,000 SHIC! 50,000 5519 @o<re
GRS TS | ST 52,000 GHIBIF QCFertal Joxe Sl Fgasel (Amount) T (FRI 2 |
Bl oIt 320 Al AT (TR A s gaiE ol Al AAfReeie T ece @ el Jew W
(Time of interest) (JieT 23 |

Se 5 A9 A0 ([ e W A GGl 92T, ([P 5 Sl ACES ([P ol
IO (AN AR | FeGs o] Fiacd Silfermifel Wz (A% wifes, (Post Office), Mutual
Fund, Rf$s (@59 Fixed Deposit SNifwe 51 <5 |

8.13.1 o939 (Rate of Interest) 3

Bl &l (AR Al B AN GIRR (FqS o] AR AT | A6 GG IewRkE 100
TR @oiFe | I9 AR@ T UF I3 TS I[E WIS od MRS e fofe I 77eq
sifasiel e 91 271 @2 100 TFF 1 I279 7ToF *reFql I7(Q Y1 2 (Rate of interest
per annum) < o< *feieA (Percentage of Interest) Jfe1e (Il 23 |

“fesdl A2R 5 51 97w e Wi 3w At @ 100 TR 1 q21E @ 5 TR SRl
s gfers o1 2 = 5%

@] Trige® 50,000 TR 1 I299 @ wifed 2,000 5 | 9o 100 5F 1 %59
Io T9 —
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AT et

2000
=| =—-x100| G = 4 T
(sooooX j 4

St FIRCFIe Hod T = 4%

T <4l ¢

(RSN 97O 6 M2 A 3 12 (S YRS 591 1 221 3 312 4l
6 NI e T AAFE JoF o =l et «f< =leat |

bl TWiEee Fe Y 3

SECE ARE 20% o 2RO 6000 T AFCA | (O€ GRRFE (¥ W ol o]

sifse Tfereat |

LI ¢ 4= @R 4 = 6000 5
eq 2F Ufe T8 = 20%
wife 100 519 1 279 @ = 20 5

y Y

1 3R 1 %1 o —IOOW

20
6000 TR 1 T2 Jo= <5 <6000 5 = 1200 5=
GCO(E 21 (I O M a19l 5l
= 6000 + 1200 = 7200 B

i @Bt I2AT O THMIRT A ToT1 TR FIZT FE ANYS FE ACa—

491 2o oI A AN @RI 49 P o el q299 o1 *wiis 219 R%
100 519 1 9239 37© R 5=l
R
1 39 1 3= = 159
R
P 53R 1 3@ qe = 1597 T

_PxR
~ 100

Gl

«&|{¥F 9299 J© (Interest for multiple years) ¢

QAT THZIIOTS SR 97 TR 6000 TFE 20% o7 o GqzTe W #9ll o]

sAfIe SifeT—
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20
— =12
100><6OOO 00 B8l

afeq = @R GHIRE 1w W@ 49 A (08 MREaTR Jo—
= 2X1200 55t = 2400 5

GFM(E 3 T2 @ 4] A (08 Mea@ o 2IfRsid—
= 3%1200 5= = 3600 G
G(E AL AR TFAE TS o] FAUE A T J61 (@R 27 | g aw=
e Y =27 PiceE 7o #Aftiel i am|
ISt GamTelF (@5 %39 T Fefa Ffatet wera Ag<e AFH! Tlewia oieat ¢

P SE49R R% Jod 2@ T Izge W3 19l Jo—
100 551K 1 9259 77© R 5l

R
1 WIW?;E:WW

R
P BIM | T5 S = 150X PH
PxR xT

P TR T I259 J© = 100 ol
PxRxT PRT
I= w
100 S 100

T 299 (*IF© ugersll =9 sAf<siie—
oY A RfaeT A =P+ 1
O 42 4PIT R | e 37O (Simple Interest) SN 5@gfw @ (Compound Interest) |
@2 ~oTe SNl s Yo FAE S FRR | 77O IFCE TS A9 oz ISR |
S| (HATS (ST bagia Jod [RAE Fiwtel 7 |

TR | ¢ *[o<| T2 5 T T 2S840 TFE 5 I/ T T4 |
AT 2
Mo FE" P = 840 Tl
o989 R=5
T 7@ T =5

. _PxRxT _ 840x5x5
c ey e e 1= 00—~ 100 = 210 5l |
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AT et

TrEId 2 8 4500 GFIN 2 I=9 6 W2 O i Hfadel Sferedl | o1 =9 15%
AL 2

TSI MR =2 IR 6 W
6 5
=(2+§j T =5 T
e P = 4500 5l

eq 79 R = 15

. PxRxT
S W S [ =
- 100
5

_ 4500><15><§ _ 3375

100 2
= 1687°50 Gl |

S e A =P+ 1

= (4500 + 1687.50) 5=l = 6187°50 Tl
SeAteTAl- 8.3

1. O/ EEMEEES B & @GN (R (Rl | Ao (Face e Al (FIF6RE
*oicx Tfered |
a) @bl &1 300 e B 450 TFI© @B |
b) @Gl TV 10,000 53 &FHc == 15,500 5F© @D |
c) «5! SEIR 5,000 e Fce i 3,500 5 @ |
d) @bl (BT 400 GHh® B B 280 TF® (ADEH |
. 95! SR SerRAN 45,000 F #1F1 42,000 51 A 2AICE | TR *oF[ 2 Sfened |
3. @4 o7l 250 THfe [ 190 TFie KR! S0 | (9€F e Tl (FIFHIE *[oFal TF

520K
4. @ze @6 .5, 10,500 e TR =i 30% e @b | 5./60R @omm s
1

5. IIZ @2 SST 2,50,000 5 FH 2,30,000 TS [Ret FR[CE | (967 1€ Al (GNFHEE
o] 2 {F 2

6. 15% &1re SR G2 61 BIzcEet 23,000 5Fre @DeeT | W6 B3] [Feivis fFsie 2

7. TOE Bl WEIR 6,250 TFe FH 24% (FAFENe [R! SR | ARGE [ en
e 2

8. *edl I% 8 T Jo® 5000 TFE 3 I=E HS ooy 4 |

9. TIfeTTity @I%ad A =R 5% TFTe 120 53t o ca | (o€ Fow 53t 419eet (afesi 2
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AR el

10. 1,25,000 5T 10% 1 T=© | IF 6 W2 o Tlened |
11. *o311 T2R 12 531 37 1500 5FF 2 =7 9 W2F J9 W% Ffme Sfered |

1. 0! AR (T 2 B!, S, 1w, T59 2911 )7 9ol BRI, Yol 91 GFHAIT AL
T AN |

2. WDl SPATS ANGE] T ST YOI g SRlRH(Te 2If s S waiel 41 23 |

SAfI 9ol 91 S G5! TAR (Z(R *[oF7| T | o< 2F (20 100 27 [#B ©2iigeig
4|

ST * I 71 T AR S * oI Sall<HTe Ao S 11 |
VSRR AU *0IHC SN RoITOSIE * 1% Wi AT Foiiegs $- A1 |
*OIHF S AfeCe sifade B 2AIfF |

JICFS (el & 11O *[OI* AL 3 = |

had

N ok

¢ IO (HIFHITO *oiH RIS 27
o 7S sifsstiem g=1 At gl =i 929 27 |
o 9 (ETRI AARAIT SO @ 96| FIRACET =T IR 23 |
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QLA-9
ol AL

(Rational Numbers)

M9W4149

9.1 (SIS FSIRE 7R (Natural numbers), 216 727 (Whole numbers) S1< $140€ F727J
(Integers) R 2oy g T2 #ifF Witz | wiim [fen F-Fere 74T I9RE IR |
COITEE S (T TR 91eTIR AN NS Tl FRAfReE 921 T | 92 FoRE TRAER
A1, 2,3, 4, ... | TSIRS TRANT 271 2J¢f 7RI B 2J¢f 7R 271 S FRATE (FEWCI
NS 2 (SIS SR AR | 5T (AR FISIRE AR 57217 7S SIS TS
CONITEE (RS @ 1 T 2777 FreiiRe Ao 912 | oidie 1-1=0 (5 el 74 723 |
FOIRE AP &9 0° (B ANR @ 0, 1, 2, 3, ... FRANER 2118 OF GZ@-E SN
seRLy o1 G |

SZICS, Trhel- Fel, SRire-srifns), #e-eH, g3 =it s/ [efte
SAffEfoTEs MR gER efod! Trelfi AR o — =iz —1,- 2, -3, 4,...
(17 AL 3712 11 23 |

0 T TICe Folii FRAIREE ST 220 #197e Froifiie 2 wiste Kol oa @ i
TGS 7151 T G2 NGRS GCFeTs T4 FAy IFT i1 27 |

ST ST ALIREE 7oT—

e 4,-3,-2,-1,0,2,3,4, ......

G5! T W FRA (@ SR R fToare SPRAIER W IR AAET
CISIE. I |

foxl =N g1 AR [ wT KRS I (2R NG FE |

9.2 fSTTT AL S T AF*TFS! (Rational Number and its necessity) $
FrOIRF TR B9 —” ol 722, T 221 7121 S FRANRIF (AR 2T (SR
SRR S5 - fory I3 [ifo sfaig ReRte i «AfiEios i SRR 23 | @
5 5 5
Alo7ra 711 2500 R wife - RCEAIRGR THoie 5 SAXIGIE IPIE  KFETRoR STe i

5 ~ fa 5
oA — 2 TR A 2R | g~ SIS e afemitat ol A feere AiE | wiefie,
3 Se SN A SR (I SIS 00 | A S AL, S S NS SoTe
B IR (AR G To 4R TRANEIR, SNBIRE AWK T2 FRAF FRAZGIF T2
9| LIS |




SeJFIeT SCENHANS SN (iITRCeT (T 701 IR SRS G5! SINCEIS [Fsle @6 Ois e |
2
{91251 451 TR SRATS 2:5 , 2 Wi Rpieste Jens |
@, NOIISE| 2%[ FICON 19 (Numerator) 1< 29 (Denominator) ICFIG! S AT
AR 2T T MW T, GEELReR FRAERE NSCe ST wiafe = o IR (oAl
AT AR 1 711 T4 | SPATER g1y oICHT o7 W 2= PRI wreies <t 71 it
TAHEIRT 9F T2 F9 A = QT RIS AR A7R2 (@ieett | wefle, p=ie q

p
FRCPIEA! w20 FRAT A ¢ 20 0T T ARG ARG @I =T | @2 (e p O q F AR

FRANCBIS G 379 1<k 29 (AT 2 |
o, o, L, T Sl T TR s
T 9 T —
(i) R Wi e ARG ot B 1 @ 0=, 1=7 | 27, ~3=—"
T | 9IS FRCeT T2 R, AfRCT A |
(ii)?%m@wﬁm&@m%@:ﬁv@zma%%m—l,g,z%%,

% SIS AFCE ST ARET AN |
(iii) vIfSrF S @51 CAIRN | €&1 0.5 | (90D 3T AILFel ST Fof T % RIOEISERE
IfSCF MINS ARAT@IE! AT |

&3 F Gt 2
(1) IR RIS ARCGR 2 12
(2) CaT] ARG AT T AL B (2
(3) Gt A1651 #ifSem FR2 672 fICHah! w2e ey 727 |

(4) 0.33 ARCT 7L 2 (72
(3) § S (p, q TS FRA ST # 0) GHBIF A2yl Bt T

(i) TR T ST 2T ATF (if) 19 AT ST 29 AT
(ii1) 79 A BN 29 GG (iv) 7/ SI% 29 T2 ST
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9.3 IIgey AT AT (Equivalent Rational Numbers) 3

G SCEAGANS (ST WIRREN (@ Solied GOIF o o 29 RIHIC] SRy S1e
FRAICI (non-zero integers) 76 I 2 BN 2 A AT | SIS AR F2AI 71 A<

273 G S AN 71301 Al 276 FIRCETS AR AIICER A GC A | SnizFel 2piest _72
AR AL FNGE) AT AL LBI woTw 3l Z'ot—

Z2_z2x2 A2 (2xE)_ 2 m2 (2x(E) 10 e

37 3x2 675 5x(-1) =55 5x(=5) -25
12_12+3 _4 -10_-10+(-2) _ 5

15 1543 5, 12 12+(-2) -6 %9

(GBI F Gt ¢
(1) =fSTH! 7RG AR FONBITE Torge sifSoss 7a e st —

(i) % (ii) _ig (iii) ;—17 (iv) 0.75 (V) %

2) ?Wﬁﬁwmqﬁawﬁm?

9.4 YNGR < AgSF 2T A (Positive and Negative Rational Numbers)s

TS (ATEIRN (T SRR TR SMare “—” ool I22i2 ST #ARG ARANE@R 919w Ffafeeet |
2 2.
THIRITFRCA, - Ol SR | T WS - ol T2 Wit —3 <A1 | AR ARy wriTe
2 -2 2 ”
AR 3 I - A S@WW|W,WWWWWWW—

2 2x(=1) -2 _
3753y 3 sﬂ%@s,—%—% = 3R ARSI AR AL LSRR SN
@Wﬁ@*ffwﬁﬁwlﬁ‘mﬁmﬂ —&ﬁmm%ﬁmﬂﬂ\ﬂﬁw ——=72:_i3

YN 2R R4 | 5% _—3 ISR (<1 OSRF 23 2 9o ARG AL Q9 SN 2/

:—iz%%,w‘ﬂ%um e~ gfer Crary 9l Taez | widfle :—2@‘1 SO

p
ARG A2 | AFISIE \,ﬂﬁﬂﬁmﬂﬂiﬂ'ﬂ = (TS p, ¢ TG FRAN kg #0)

IS 27 M p WIF ¢ TS LSS T TS 4SS T | SRICS, — wwiﬁﬂﬁww@

TR p R ¢ AT [oTe ooy 27| )




SR AL 017 of91 @f et =i 9 #is @ —

_37311 51 AT AR 72

5=§=:—f BT LIS AT AR
Tfle, LR B AR GISIE AR T A SR FLAEIN AN AR
A | S A 0 F I 5 3731 2 S #112 Snifarm) (@ 0 S12s ALTCH! 4-iCt 723, Aelees!

T | VIR ARCIR 7120 T25itot 0 4 et 92, el 92T |

9.5 aimfes it =v{ Jive 2If9TTa AR (Rational Numbers in Standard form) 8
IO AR AL LN GCR0! AR ALRE SNl [ =] e i< #A1e | (-

3,69 126 -9 -12 5o

5 10 15 20 —-10 —15 —-20

RS, ARG AT GBI AT ol SR R 2l AR A2 KT SACEBANRE
RGO IR 9] AR |

GG AR A=A f 3 (A1 I 15w 2m et (IRl 2] W

(i) p IS A AN TR B2 F221, € g 4SS =12 R4 |

(ii) p ¥ ¢ F 1 9 AIfRCT S AT ToAM 12 |

4 . 1 .
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P.
€Q AB GOIF AT |
AB ¥ €7[F® 28] P R @6l & | PR ABS A Q) B
AN (RN qCIeT] (T S FR A |
P
oRfiT 18 AB 9 €7@ [P GBI 79 Q =TI PQ Q/ >
FLCAN 4 | (ii)
P
{7 2 ¢ Q WS (& FF QB Wik QP I F61(F R 74
AT 51 F&bI7 (Arc) il | BI7BIE QB =% QP F 61 § a IR 3
77 9ORF @0 R O S 71 3 | (ii1)
P
X
o 3 ¢ P RYS (T S 917 T e S
51 PQ 3 D10 GBI J€b17 i< 275 | G2 J&bICH « ) B
R

PQ@XT%“@WI Q(iV)



IR Tiffs

AT 4 ¢ X RYS (" IR RS T A G111
G5l Jebl7l Ol 75 | G2 JEBI7l S9N JSHIAGIT

(offfa 33) Y g ifbcz | A o
X
oW 5 3 PY FCA9 S CD el Sl 2T | S
9% CD IR 25 P RE Mtercs @RI AB @4 <
G AL | A © (v) " .
@ 10.1
3® CD ([ACFF AB I TR Jfet K62 (R 251 2 (OIS 2fosiey 712 Siifzwl (@

WGIe] (ST GOIeT (RUCP (—W (R BT (2171 AT @& 1ga sr@ecaid (Interior alternate
angles) J 23 | RSO, TOIF ({5 GO (S ( FRC M AT GFIT STl
I T, (S0 (2 T #772F A1 (Parallel) 23 | 2319 /PQB i< £CPQ GAR GF1%I
SRFCIE BT (il 751 A | (12AE AB||CD 23|

SpAterat- 10.1

1. O RFIE! @R m S | m T S9iTo 720 R OB K A @R | GRS m F T
(RN A T EE @RICE GO (92 S |

2. 10 (B.fRlL (S¥F Ul (Fe AB S | (FAGTET A o qoie I AX SiF Ao
/BAX = 60°Z¥ | AX I '87F® D @b 7% (71 AT AD =4 (5.1, | afexl D R e
AB T 90T (ZI]ICE GOIe (I S |

3. GO RS @2 PQ = | PQ I R Ko Guie] 377 Sl | 790 S 2[J9 PQ J 291
5.6 (5.1, vA9® @I R R (IR | R R TS Q@RI PQ I AT e (2l i< |

4. 7508 (R @oE @RS XY S X O Y e 7Oie o7 Skae 41 | 579 (O
GO (TG 91 5 (6.6l vawo v6! 7 @ A % B @RI | A RS St XY S
IS Tl (2] S | (AT B RS WS #1192 AR 2

10.3 ia\g@m@m (Construction of Triangles) 2

3oty (OIS fange wii<e fage 4 A=~ feg el RS wife | @ wiegime oy fages
SRS A ST 1 |
fageR FOOR RIS S 2A10S SNCAD T (2R | AT (S-S-S), A2-(Hlel-
T (S-A-S), (F4ALZ-(FI (A-S-A), TFdACCEHAE (R-H-S) 92 56 T I929
1 fagEa FEwe MYaR A1 | fages TR TR0 “[4 wif 3fE= A @ @i
fage@ weTe Brmd 491 (SEE e b st 2ifse oz [Ffve faewo s s
A |
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BISEURERCITI)
(i) fageror fefeb qes s
(ii) TOTSTCGIT 101 =T A7l == (2. A2 YOI NG (FICHR T
(iii) TTCSCOR YOI (o SNl S (2. (Flel LOF NS AGE Aol
(iv) AN [qges wfogs SN RPN @bl 1= A7l
G2 SRFEIE A TS A 4 T4 |

10.3.1 <! fages fofebt ares v frar aifeeet fagees! s
(Construction of a triangle if three sides are given) $ 232312 (side-side-side)

49 2’5 ABC fagea a2 oo =is AB=4 (5 W, BC=5 5 fil, AC=6 (5 f3l |
TGgeh! S B A |

B 50 C
o 1 s fageor R @bl g, @ ¢ BC (1)
=5 (5 TN =il |

/w2 ¢ B s Fm 31 4 & & iide <ot
€ Bl S |

B (ii)
&
o 3 ¢ C R @ IR 917 519 F61F 6 G

AL S GBI Bt Sl | GBI BICst Fo1(0 a1 KRG
% A fuzi |

C

B (iii) C

M 4 2 A, BN A, C 09 51 |
Teofw (211 ABC fqgesio™ AB=4 (5 51, BC =5
@™, AC=6 @ |
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IR Tiffs

QeI

10.3 © 3¢(1 T 21&OE O @2 Flaiers @bl fags PQR i Aits PQ =4 5 fi, QR
= 5@ f3l, PR = 665 T3 | fag@thl (FH1F M2 Fores[ S Sferedl | afsxl i Slerel
fGge(h! =9t 1 91 AABC fages eo[e (sie12 (&1 fNeal | et fager srevisfarcst faifer
TR, T 2 Sl 15 fagsa Sl AT ol A 20w fager g1 70T 21 | G351 iifil
SOOI Ae-Afe-Are FIF Ife1 Boce 712 =nfry] |
oot =t

R SNofF oG Are W2l ARece e 7o 9ol fage smiz Sl #Aif€e 2 @
¢ AB=2 (5T, BC=7 W, AC =3 (5 il 31 Af5cs1 ABC Tagerch! Siif 7R 2 22w
BC = 7¢5 T3 il | W91 #Mafs s} B s (@ S(9 AB =2 (5 51 791149 Jobist Siil |
afs3l C T @@ [ AC = 3¢5 W P Jebiel i | 58 & @ia ? gebiel 1oig I
T, T 2 SIS (agEih! s1om 97’3 | 7571 2 (I (AT (@ fagea RCPIe 161 Ared ol
R TOR AL Nore(F @R 3IS AB SF AC J 2 (@ioeet = (2+3) 5 = 56 3| [5e
G2 (] OO R S o (7¢6 ) Ot @i «123 1)

SEpATeTe- 10.2
1. ABC &3 341 qICS
(i) AB=3 @ ¥, BC=4 @, AC=250
(ii)) AB=6 @ f3, BC=4 3, AC=70T

2. @bl IR fage ik 11 A CF w9 506 & S 71 12 4519 2AfSChicE 719 4 (6 W |
@] 112 fager DEF I DE = 6.5(5 {3 | [q9eieh! <5 41 |
4. AXYZIXY=YZ=55 G WEXZ =4 & (| (qgeh! s 31 |

103.2  fage ol qied M i< A2 qoIE AEE @Fesia Niet fra 2ifeee fage i

(Constructing a triangle when the lengths of two sides and the mea-
sure of angle between them are given) 8 3i2- (Fl¢ -2 (side-angle-side)

€Q7’sT AABC T AB =55 3, BC = 6.5 (5 il =1 /B = 60° | [qg@Th! S B a7 |

21T 12 6.5 (5 f5 (7 BC ([ it | 5 - .

(@)
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71w 2 3 B {9 60° M99 (i ZXBC Sl |
60°

B 6.5 C
(ii)

o9 3 ¢ B RS (m 1 AB = 5(5 5@ S 9114 &1
451 JGHI7 Sl | G JEHIA BX F A 7S G |

o 4 2 A, C A9 91 |

%
GBM(S BeAH (Rl ABC fages AB = 565 f3, BC = B

6.5C50 BN B = 60° | 5fotd ABC fagersims 2a iy 500

SiifsEaT R g | z ——= >

(iv)
@ 10.3

st e

@S ¢ T 2GS 0o QU Flafers @Bl fagsr PQR Ii& 41 TS PQ = 565 fil, QR
=6.5C6 =% 2Q = 60°|

3 PQR GES(H! (619 72T Flaer<iea 211 FI6 Sere | G Seredl fagers! ensice
w5E T4l ABC TqgerihiR es[e (o/e1i2 (&1 Neat | fage 9ot rsjefqiesl @bi SI-eoe 197
@] BT 2I(F, T 2 wefie @Bl fqge 15! g Mol S @B fargea Sl 15! A2 Tisig
I 20 S PIRST TMET (i GHIe 277917 3ol 20 fqger wb! 7807 23 | 20010 fagsa
FOTTOIR Ae-(Flol-Ae TR 2picst SIS weice 212 =nfees] |
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s wififs
IARGIE X

1. 491 ABC fgges AB =56 ¥, BC =6 (5 [ =% £C =

50° | fageTCh! S FRECE 2L 6 (6.5 W BC @21de
{3l | C R® 500 WeiF (@il ~BCX S | @f s B s (Fm
1 505 fryPIIda 951 gepist Sl | 92 Jepitd CX F 95l [Hffe

R BT | (3 1 (T 92 (A JBIATIE CX T 01 72T »
e wifbez aMe AB 9 71 W9 &1°C51 JEBIADIE CX F €ble = > —
e I M7 1) oifets WErwas <6 e fage ABC 1%104

AR FRIR |

2. €91 ABC f@ge® AB = 5(5 f3l, BC = 6(5 {3l ®II% £A= 50°| 92 (FACO! [GQSH! ST

SR A AC = 566 T oi% A e 500 lecht Shifsa #[1 91| e C [t e
TR o= T |

3. 4Bl fqger vo! A M7l 3 B0 S (12 AR Y5 [ (AR o 2l Qe

fagEht e sk 7 #iifF |

A e

ST 10.3

AABCIAB =6 fil, BC=7 (6 N = /B = 75" | [qgS(o! S T4 |

APQR ¥ QR =PR=8 (5 f§l ©II% LR = 60° 2(e1 fqgerihl Sive 4 |

ADEF 9 DE = 5.5(5 ¥, DF = 7.5 ¥ 9% /D = 80° 2°¢1 fagerch! =iczae 541 |
GB!I fager S 11 A 17 A2 15T AfSIE M 4.5 (6 W

<Gl fqges 1ol A2 W7 5.5 BN O 6.5 N o= e Yo & (&FIeCE sNef 120° |

TGCET(h! oI 41 |

10.3.3 @5t faeeE 45! (FloR Aot A= (Fiel YHI Nerq Ao Aot Tt Afwea

[gge 9izF+ (Constructing a triangle when the measure of two of its
angles and the length of the side included between them is given)

8 (FI9]2-(FId (Angle-Side-Angle)
€q 25 AABC F /B = 60°, ZC =70° 9% BC =5 (5 ™ | {qgeibl =15 - =1l |

o 125 (5 5 (v BC (Q22es i< | B sc?f)ﬁ C
1
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Y RA /X
{7 2 ¢ B ® 60° 7= &Il /CBX 9= C R 70°
eE @l /BCY S | BX i< CY I 1OICe 29 A
e FHI0 I |
Tl (R ABC fager™ /B = 60°, £C = 70° 9% BC = - 9
5 fil | sifote ABC fageioicas enfsl shfsaadt faege | £ % A

(ii)
ITIETIE

1. €31 AABC F 2B = 50°, ZC = 70° 5% AB = 6 (5 {3 | 231® AB qiecs! el 41 (19 2B
I £C T AGH AR T2 | 93 (Fq© [GQEh! S Fad AR 2

(OGN 2fowey #iE wifzw (@ fagem fofNabl @R Tsia e 180° | €3 IR TTe
AABCT ZA T W7 TR #191 71 | S AB 20 42 391 (e LA O /B T 319 (7l
9% | 9IS @oiTe Tl Tl AR O [AgET(h] S F= 21[1 T |

SepAee- 10.4

. AABCT /B =65 £C =55"9F BC =7 (5 ¥ | f[qgerch! wise 41 |
2. 9ol fqeEE Gbl %S W9t 6.5 (5 3 | 92 A2COR Y2 7T (I YOIF T e 450 Sk 750 |
Tqgerhl =ik 4 |
3. APQRJ /P =60, ZQ =50 %= QR = 65 {3 | {qCEr(b! s 541 |
4. AXYZIXZ=551,X=100°,£Z=30"| {GCET(5! T 31 |

10.3.4 @51 TSI fagee wfoge™ M9t o< S @bt Aia et o 2ifdee
f@eeot wid (Constructing a right-angled triangle when the length
of a side and its hypotenuse are given) 8 (FI9- Sfows- A7 (RHS
criterion) 8

@ AABC I fggsa /B e | Sifogs AC =55 3 9% BC =4 (5 3 | flgg@in!
e I NI |

o1 1 2 4 (5 ¥ (@199 BC ({11 S | B 40 W C
(i)

)
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77 2 ¢ B 7® 90° W57 &1t ZCBX i |

90°

40 C

(i)

7 3 ¢ C RS (Fw FQ BX F I0iF AC=5 5
JPNET GBI JbI7l Sl | G2 BIt?l BX T 61 RYUGR A IS
|

AT 4 3 A, C 30 341 | \ — -
GBM(E BeHH (R ABC fqger /B 25 sscapie), sifoge (i)
AC =50 i =1 CB = 4 5 fil| ABC fageoiEz 2a 54 10.6
i o |

At 10.5

. AABC I ZA 9 | BC =8 (5 8, AB=5 (5 | fqgerchl =iszee 4 |
2. G5! I fagea Sifoge™ X9 10 (6 {3 =% =i @51 A2 7l 6 (5 3 | {ggsh! =i
341 |
3. APQRI £Q=90°, PR =755 3 S PQ = 5¢5 ¥ | fqee(h! wigae 541 |

1. GUle] (S O (FLAGETe 9236 b1 g 3 A (@RIORTE TG (ZIRICE S GOl
(R S| BIRCET SN ST GFIF (o LIREAC0T -2 A |

2. 4w ST (Fqe, fagEd FRIPTTeR bOINZ AE@FFSI 9T F41 23 | CTCAE SNl
<Ol fage i FRACE 2R @fol W= A ¢
(i) 95! fagem qre oo (o4, (A=) |
(ii) TRTFIGN 751 A2 O (12 AL HOR ST (e 5o, ((FIe-2-GHie) |
(i) 0! (el BN PrRea e AT (&2, (Rie-2-CF) |
(iv) I fager Sifoge O Gl AT (&7 (TFIe-Sfoge-alR) |
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- 11
(Perimeter and Area) U7V6U 1

11.1 (OIS S eNfR® (@ Tsreaa g @4 2R (Perimeter) (202 BIfRPTINIE (0
i< Fife1 A CFaT (Area) (202 SN S 451 SZRAT Aifawel | comies 3fowe
SIS i 399 (G SIS 2T Slermiiicat ey |

a2 +{1of® wifs ASEF (Parallelogram), fa€@ (Triangle), 59€& (Quadrilateral),
CGfIf&ais (Trapezium), 9% (Rhombus) 115 3&9 (Circle) 2/l 1< o1 REC SCEA
i |

TS (AN 1R ¢
foa wiFre AAfHA Fifer
a NIRIV) 2 (a+b) axb
2 (Rectangle)
a 3 (Square) 4a a
a

QST ST AT SFfoF (g G2a Fifel SRR (5B FCEI =N | AL A Floere
1 AT SN I GBI SNTe e s a1 Tg Faw | 57 11.19 MY e 4= Florers

G5! AREF SfF AMERBCOE GO AR 2111 Kol A2 oo @uie 579 HifF @RI =i
AR ANIRECB! Floiea 791 T Bfereat | AT fagercs! i AMTRFER G w6

U | TG (AR SIRFTOCH 1 i1eTl 2 SIre w220 2

oa 11.1

GRS (SIS B B BRI | AT SPFheq AR (7 oo oiFs 2z | sifern
YCRAGIE Fifer T2 2 | welie
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ANMERFIGR FifeT = AT Fifer | =y [B wwe At GiR SweGR SN

ARG G (base) I I i<k SNOCHE 27 ANERCE Sl 1 TS (height )5 730 |
(T ifR SRR A 7T 211 fite ol eIz ANERFEGR Tl 3t Twel)
sl 2l ATt

ANERT Fife] = SNTes Fife
=Wq (length) x =% (breadth)
=[/xb
R SIRIeT O] [ B 2 b TG GRS Gl b i< T /2 J Sl |
- AT o1 = G (base) x el (height)

=bxh
A D
B '-E¢ C
bTE )
foa 11.2

g% foqe BC gf¥, AE Tobwl

s foqe AB fsl, CE Sl

ANVRF €641 €6 A2 15! I o A
; b 2T (ST AT
AR = 2(a+b) T3
b
e 11.3
AERTS Fifer = ©fi x Twow!
Sifey
- e
) @W:mﬁf

<
- ANMERFT AP = 2 x 75! 8541 85 A (oiza

(sum of the two adjacent sides)
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FY 8 OoTq ANTRFEIK FIfeT Bfeiatst (6B 541 |

TrieEel 18 B AR S i< SOl ik &0 505 3 =16 3 (6 137 | ARRCH1 Fifet

/

3o /

5o
oa 11.5

oa 11.4
Tfered |
AL ¢
(]ITH, ANTREFER il b = Twol 4
b AERFER f =5@fW
ho o T =30N
c ANMERFGR I =b X &
= (5 x3)35f (5 f
=153 @
Trizaet 2 ¢ 95l AIERTT Fife1 18 39f (6 & =1 ©f¥ 6 (6 & 2w Tl Tferea |
Hifer =183 5
sl =60 N
S S,
sl X Tl = Fifei
 ife
Tooe! -
18
- THel =6 &
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11.2 iuﬂ“&@ﬁ FifeT (Area of a Triangle) 3

Tqges Fifer CRTRe wors &b 1€ g |

(i) 95Tl Forere 751 7T (Congruent) faegs il =i fags: 1o F1f Sfeveat | «fswml yeaitt
e ot Wl 4RelE G =19l STCaR AT YRG! fager &19) (7 G5l AR %%

<P | I

/

/

/

o 11.6 4

(@Bl fage I O G2 FloeE 87T (2 AHAE GF (ST S 96! fgge b Slerice

Yl fags Fom 29)
(OIS N 391 (J fages gy
T CHOIN (TCS ANERFCOE il =N
THS! AT |
< YRG! frgers Fifer (CFazem)
IR AMERHCHIE e |
ARSCE ] A’
ATOIRCH! g Fife] ANTRECH FIER SN |
SRIN

Yrorcnl fages Sifer =% (AERT FifeT)

:% (Rl T
= (%)

3
Q3R COMICENE 9819 FalCEE
(i) 95! ST 7RO fage
(ii) 95! FNFT 7o fargs

(iii) B! AT ANfaae 7o fags
N0




(iv) 4! TR 0T {ee ege 41 i @979 FIHIF Tore! el T4 |

7

F 3

55 (olofle SIS, 9, AMMBRS SHF! Wi ATSFoI002 Gue I (diagonal) i |
CFACRE0! (3513 FI Tferedt sz cFaea s S 1oits fage Sfeedt | eiters (Fas #fal
¢oll ferger 151 206 f#ifoe Fhl 7212 7507 22w 923 A9 341 | & Praiwe wifze 2 fori |

W@@T%:%qﬁx@mt

2 x fages Sife
S
2 x fages Fifer
2 O = _&[\'9

9gea AN = ot A Sl (sum of the three sides)
fefebl R @ AB, BC, CA 2
AT (Perimeter) = AB + BC + CA

TwigRel 3 8 weTe A fage woi Fifer Slerel
(1) (ii)
2’5050 2’5 ofa
— 60 —— | —350W —
AN ¢

(i) fagemefl, b=6GM

fages ewel, h=25G W

fagem if =% (il xTel)
1
=5 X bXh

1
=>x6x2535f o &

2
=753 W
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A 2
(i) fogemel =35@HN
fagem Emel =250
fargera i1 = (G xBwen)

=l><x
5 X bXh

=% x3'5%x2'53 5 ™
=438 35f (5 51 (21

I 1
7% frere Fore Wi qrece el T 1= e Alfer Sfewies | e 6 (R et
COINTOCE ©led, Fcal o7¢51 T2 Te el 927 (WFAFCE Ve | (o3 IS AfodqE@ cFasa

TleTaiE 2w TR =R | .

A
12

/N &

B \4 oM E D en

Q 3of /S
€ &
<t 18]
C
Ferer ol fom 11.8 Sz Bl

Tece el 5wl FF BD k@is F1 BaAlGF AABD =1 ABCD vo! fagere s 39
PECEEIGRUCERIQRCIGRIGHE
ABCD &R Fifet = AABD I ifet + ABCD 3 ifet

1 1
=5 X BDXAE+§ BDXCE

1 1
=ox4oRx2@fi+s x4@hix4mH
T (ATe AT wifgm @ 2 2

TR O e Tges =43 R+ 8 o

CFqO L B2 TRl | =12 ™
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GfoT YN TR HeTaT Fife] STk (BB FIEN | (Fewia el Ties &S @i |

2
TR (TSI IS AT Q5P o [bfecet | 010 Tai e bae (w3 e w@ ABCD

SIS RGeS

D
&
A E S |[F
50 fiiora “
(i
B foa 11.9

LA BIl 8 AC FRCI9 1 | = =A1etl 2 vo! [ager AR 2

@@ 519t 2 AABC =% AACDI AC ¥ @2F® @esl BE 1% DF T i< | fqgem il
9 Ao IR

1
AABCaasﬁ%{j X AC* BE

1
AACD 3 SifeT =5 X ACX DF

ABCD b99% Siigfes wift i3 Fifel = AABCI Fifet + AACD I Fifed
1

_ 1
=3 X AC xBE+ - XACXDF

1
=5 X ACx(BE+DF)
e FOCER (Fawe SHTRCE R GuE 365 (AC) S f2pitel oI 3111 e 7o S o7

7Giel BE(h,) ©< DF(h,) S =14l &7 f25icel (o1 boees ifel Cleria #=1 39 |

[ 1
PYYEd el =5 X ACx(BE+DF)

1 1
=5 X AC x (h+h,) =5 ¢ x =1l o7 73
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(iii) :
2650 4 oof¥

£ <
4 o = 2050
(iv)
@ 11.10
5a (iv) T SRIfTe Seas Fife Bferea, I Hacs! «ol wiws &3 |

Twigael 4 ¢
ABCD b9e&E 3 AC= 4 (5 fil | BM @i< DN @3 ACT @%<s 519 | BM=3 (5 fil
DN=3 (5 fil| ABCD vo€&(R Fifet Sferedt |

AN 8

P 1
ABCD b99%R ifet =5 X AC x (BM+DN)
1
=5 x 4x(3+3) W o
=2x635f 5 ™

=R N
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11.3 (GIferasT FiE (Area of Trepezium) 3

(ONICAIE T (@ (GIARTRIN @Bt @<l 5oes T 15! [oiSTe 12 2[77F TR |
A D
8 SRS

e 11.11

@25 fo@e ABCD ¢! (Gf#iferi, 339 ADIIBC, AD i< BC %90 12 Y5I9 | 79
wag h, BD (GIf&asehie ¢ | BD 392 (Gisifermsiees 1o fagere e iz |

T F9 8
cGf=ifea ABCD< sifeq
= AABD< Fife1 + ADBCF Fifet

=% x ADX h +% xBCXh
1
=5 Xh*(AD+BC)

1
=5 X TGN AL NG [ X FNGE A O (91T

(=% x Distance between two parallel lines x sum of length of two parallel lines)

F g
@ 11.12 (i)® (Y31 4eR (Gi=iTeris enpios arelda SIS ©iiee | ghl 63 (ii)® (T4e19
W W (U1 [ 5! el S (1R A<= (@
(i) WD (o="E e =% Xh X (a+b)
Flafere Hacs! Siifs o1 w=pIs 276 (5 163 G Fifet Sloratet (b3 <1 |

/ \ D | :
SRR PPy S | Jm—— PSRRI

foa () fia 112 foa (i)
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(i) IM a =5 O, b =8 WOR == 4 = 6 WOR 7, (or@ T (v Fife Sferea |
(Fife1 [Nl FcRIce Tmiw Fifere o ferflza)

e 9ifat

CEiferTR FifeT Sfemnats il A2 Yo tre
(< G 2 YOS WSS o7 791G Sl eiea |

11.4 95K Fifel (Area of Rhombus) 3

COISITENC %63 STl 91 01 R 41eq ANERS A9
BIRRGD! Jlec@ A
7] foae ABCD @bl 9912 I8 AB = BC = CD = DA
92 FIfel = g\ X Tl
=bXh e 11.13

I SR TR F GO A9 eIy Tees g
(The Diagonals of a Rhombus bisect each other perpendicularly)
(ORI boges Fifel Thdre & szl aoE
44 @ siqo [siSTe AR 71 o797 Biffeet A (oIt N B
14} 575 Jferieel | afoxl 4= 2RI @ ABCD 39723 (o
=12 7Y qoiel O e [Wfere (20z i< qeRTeie =12 o7 =19
aifat zﬁcf"“ﬂ%@ f{@l @)

ABCD 39123 5ife1 = AABD 9 Sifet + ABDC < ifeq

s | D Bz C
BD x OC

:%BD(AO+OC)
:%BDXAC (i) TEFlE = (gl xTwe)
1 ifet
TAE SR =5 X (I O o[erereT) T Y = Tl
el
1

X Product of two diagonals) A=Y Tl = Ity

(=3
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(i) T e :% X (5 TOIeTe #JerereT)

T TOITR o[Feipe] = 2 X IR Fifed
R vt el = 2
STile o

TR AN = BIfREB! A12F (9IFe (sum of the four sides)
= 4x ol q12 (5 ol S (o)

rieRel 5 8
(i) T91Z 96T AT 9T THOR (T4 T 35 6 W 32 ¢ & T T9=067 T =i
AR Sferedt |
(i) T912 <O 3 TOIeR (e T 10 6 = 12 6 {1 205 T9=061T Fifer Sfere |
AAGE (1) 8 INRAR, a=35@ N
THECHel, h=32 @GN
L TR I = X Tl
=bxh
=35x323( 5 W
=11.2035f 5 f
AP =4x AR=4x35GW =14 N
(i) =T 4 =100
A o b, =120 W
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4. Xyt —y Xy =y 1,-1
5. 3x%y —2xy* + 3| 3x%y, 2x)? 3,2
wiferst 7:- 2
RIS x TAVETE oW | x T A=A
1 xX—y X 1
2| »'+2y | xn? y:
—xz+3x? | —xz —Z
3xy? 3y?
4laxy+y*+c | axy ay

[3 SR ATSCH! A x TAMFTS N WO AT 1 =] x T 71291 ZBICe Sifeivige 41 (202 1]
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o1 ifertde e ey F4t ¢
RIS y CoAMSIE 2 | yI A=A
2x + 7y
xy + 2yx?
—yz° + 5
ax*+ by+c
12.5 = SN {9 2 (Like terms and Unlike terms) 8
CEEACHECE ORI AC PV
e 3x2 I Sx2 oW YO TreolferSl Besiv qrpe Siefie x oI x
# 2xy BT 3x? 217 YOIF TGS T qiF 7=
2xy FMCHE TGS BLAWSE x AT 5 (2xy =2 X x X )
3x2 ATCOR TEfeO T BN X Bk x 5 (3x2 =3 X x X X)
5If ot IS @ oia Trizae YOI =91 5% #AIE! (T 95! A Sroif “Mogs SIseifeol Sesive
GF 92 A€ AT |

@ sve G2 TrerifTe 1 T A, @RS g 7 (Like terms) 1< RIS
AN (P TGS [ BAWE AT (121 ot 2 (Unlike terms) (3ot 23 |

X7, 3X7, 1X , LX), OXZ, X
5x2, 3x2, Tx* 29 2xy, 3 2 M

AW =

O Sifera! YAtel S 4 8
sifert - 1
AR CeiwE | AeaNer SeAR| AW
1] 2x 2, X fafen Tt
4y 4,y
3xy 3,x,y G bl
2 _8‘xy _87 X,y (xa y)
Oxy 9,x,y
Sifer 7 2
AT wpe | e
. 4x? y
3x?
3x%y
2 Xz X
3
ab y
3 4
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12.6 2w, faow, faov =< 922% 9 (Monomials, Binomials, Trinomials and
Polynomials) 2
@& Fif (Monomials) ¢ 90! *MI& S @Fom A o1 (FR1 2T |
G ¢ 5x, 3xy, =2, 6, x3)* T |
@ q™ (Bionomials) ¢ 701 [fen *mye < fasm I et (it 23|
TWREe JC, 2x +y, a+ 4, xp + 4y, ¥+ )7
@ & (Trinomials) 3 TSI “ge I fgom if et (=1 23|
TWREd s 3x + 4y + 7, xp + 12 + )2 X2+ 3x + 2
(3 TR0 2 3x + 4y + Tx G [G9m i 727 TR 3x SN Tx A 21 1)
IZ2MAI™ (Polynomials) 8 ARSI GG Al ©ColfEF AWIe I T2 i (@ 27,
wi2fie gFom, faem, fasiv i SibiRcEcEe a2om it |
THIRAel 8 OoT ANCIIRT (PR A O (PR Kol [Kble w1 oifersis 713 w1 ¢

@< Tl | reraforer Seolma | It/ o
arsg/fafen A7

.| 2xy

Tyx
2. 3x

—7x
3. »?

2xy%z
4.1 2ab’

3a’h
5.1 3x%°

433

SERerl - 12.1

1. FT (A boT, & S Alaiiaes e e w1 e ez fe |
(i) x ALACEIT x (F =7 B 2 (@9l

(ii) a % b F CAlorFe

(iii) xF o1 7 Rl

(iv) y 3 o[ z [
(V) ‘X’ IINF y (I 5=, SJFOTES F9re 2 F ol

(vi) x o<k y J 79T Sl

(vii) y Ol z T 2IORFE 2111 p O 2z CIoreT [l

(viii) x 3 y (I 230 IS 2I0FER &9 z (9
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(ix) x93 @9 (370® z (4l
(X) x IS 6 @9 TR, Q9T 3 (3 219
(xi) xF 5T 77 I, 2Ferperq 35
(xii) x 3399 PIC@ 5 5=
2. weT® N 5 51 #liqe 2fSor® ‘n’ GitE bRCeI0 SR |

RIS ﬁmiﬂ (STT ALY TFAIG! bheeTs AN 2
(ii) M 1 =10 TT (ST T 5FET6 [FAT! T2

3. ooiF DACe (5N J6 =9 SE TS AERN R | TS 679 7R Teaifars i e

AT < | n
e e\ e e e
(@02 (82 (6 (6 pumummummnnl(®
el P P (&4
o) e 18 e
<t &y Jymmmmmmmnunnll
o e) (& o
s Qs Symmmmmmmnunnll,
E | | | |

A .
| | | K |
- [ ] [ ] -~
] [ I | u
L] | T | u
[ ] ] ] [ ]
u o u
u L | u
| | - - ,l\
PN e e

e 103 (O  pammumnnnnnn!®
«? W? o ? -’

4. oo IR 7 SNk TR AR bale el | T5F bas AZRIS 27 SIS SR

R
(ay+7 (b) x*+2x+3 (c) 2x* + 3xy +4y)?
(d) 7x+5 e) xy—x+1 () 3x%y — 4x)?
(g)3x*—x*+1 (h) xz +z (1) —2mn + m*> —3n?
() —7x* +3x%° + 5x%* —y
5. woTe Al SifeTicegdm 5 a1 ¢
(a) it % (5! &3 127) | A= Azt
1 |2x+ 3y
1 |mn+3

iii|2ab—a+b
v [ 2xy —4x)? + 7
v |3 —Tx*+y

El
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(b) i x CAMTYS o | T AR5
i | 0+l
i | 2xy+y+1

il | 3x)?—xy +x
v | Txz—z
v I|y-x+2

() i b CAWMTYS 5w | b2F 724l
i |ab*>+9

ii |ab®>+a*b+3a

iii |—8° + 3a*b — 5b?

6. ooTe vl ARET 99w, Tavm, fgom I Zpi @Tee 41 2
(i) 2x+3 (ii) »? (iii) 3a*b (iv) 3a*b + 5ab® + 3a
(v) 2m+3n (Vi) X*+x (vil) m*+ n? (viil) 2x* +3x + 1
(1x) xy +y (x) 34

7. a. SO Al (ANCAR g ¢ FRoAg= e g

1
(1) —4x, 5X (i) —5x; 7y (1ii) 9, 20 (iv) 2x%, 3x)?
(V) 2xy, 3xz (vi) —7xz,2xz ~ (vii) x%, x° (viii) x?, 2x?
1 3
(x) mn, 3nm (%) 2% 47
b. OoT< SAMIRS 7K1 A # M1 iR Sfere ¢
ab?, a?, x)?, 33, 4xy?, Tab?, — 2x, 5y, xy, 3x, — ab?, a*b?, 3ab?, x*y*, 40x

—m*n, 3mn?, -m’n, 2a*b*, 3y .

12.7 Seaifereiw a4 caiel =i<s fAC9t (Addition and subtraction of algebraic

expressions)?
o STAGICH! ST AR JfSracet Tg FCA| =D 2
O T = 6 IRF, TFORF FHIEF SN I = 12 2, Sl T[99 = 36 T2,

HEOR (TCORR I = 41 929 Nk HOF FHHFF 779 = 70 1 |
ST GRT TEOR TCOIRR ITH I FHIFF IR @ =41 + 70 = 111 I=1
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S @fon SO (e ST FFFT IR JieralfersTa qif aiow i A 16! (el TR
4fF (&R o T = x I]
(OTT S 79 = 20 T7 (2 X 6= 12)
fTSIq W 72 = 6x (6 x6=36)
el (TCORT A =6x+5  (~41=6x 6+ 5)
Sl FFFT I = 10x + 10 (F1=9, 70 = 10 x 6 + 10)
(SIfTelq T T i 4109l remaifaro iz e sio s #AIfS @12
i, @ 12x — 2 ([, 72 =12 X 6 - 2)
S SIS Frerafers 1 A 2T 91 ST (TEOI SIS I 791 (9! wigfie Fsaifarsta
I 951 ciel FE,
SR (MEOIRT I = 6x + 5
Sl FFF 77 = 10x + 10
87159 I 45T® Al 2S5 6 2
6x 1% 10x; 5 A 10 27 S 2
wNifsy @fet g MR ([@isl SR, e

6x + 10x = (6 + 10)x = 16x (511 Al 27 YHIR 7RRIF 723! 7HIC (@9l FRCRY)
SIfOTF T | et AW WB! (T FCACS (ToITe] At 2w AFAF TR0 (F9IFeT A0 |
QCIMCI 5 1% 10 7 YoIF (9iet 15
SISt (6x + 5) &= (10x + 10) 7! 7% BT @aiwe 16x + 15
(SIS ST FTRCS g AR (5] T
(ISl FI YOI (i FCEICS Grmed BRI ©F 27
(6x +5)+ (10x + 10) = (6x + 10x) + (5 + 10)
=6+ 10)x + 15
=16x+ 15

Rl Rzy SIfeR TR =T 12 @0 Jemiito R e v FRRE, Ao SiioR
(MOOITT T 6x + 5 SN SHIHI T (S €1eel 12T) 12x — 2 (o] SR @ioreed 6 221 b
(6x + 5) + (12x — 2) = (6x + 12x) + 5 + (-2)
—(6+12)x+3
=18x+3
T (A1 8ol el T 751 wefie 6x + 5, 10x + 10 == 6x + 5, 12x — 27 (qlorwe
@9 29 58 i 1512 MG Ao (TTOF <k FHIFT I JSN2(R |
5fSTF (SETHAIFI IR (TS (@9 2 T 2 I e G3 il 2R (o0 il #1171
{3 B =1 |
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YOR (OO ST FHIHI R (9T = 16x + 15

XTI e 6, 92 S, TR SO 37 (6 T29) I oNif x Jfet 4« Cotfece |

9IfSCE 16x + 15 IAMHCHTS x I T 6 ILRICE AR T

16 x 6+ 15=96+ 15 = 111 (TSR (TTOF T FHIHFI IR ARMRIF AWK (Fl91e)

IR 18x + 3 FAMES x I T 6 IR

MG =18 x 6+3 =108 +3 =111

SIS (P TS bepa W 9212 Y I W e 51! f[ifen ifafzfoe aoew
@A

QS I 10x + p O 2x + 5 I 96! (191 SR | ] 75T Al 2T 271 10x O 2x
Tl AV 25 y S 5 |

@S NI SAENH FRC2 @ TEaifeo i IR @iol FERICS ARERT 79 2mzE. @il
TN 2 | (o0 [P AvoTes 6 242

Tt simoTgz fimee wiite (GlRncae. (irmeTe 2ifF TR odie 21 p @i 5 s =i 1o
9 y + 5 ol A TR

ifecE (10x +y) + 2x +5) =(10x +2x) + () + 5
=(10+2)x+y+5
=12x+y+5
wo! Al wreifas Sreraifasin qift [eisl T @ferme Snfst (st T wea st 2oz Rt
S w1 AR TS A SColfEs Mgt oI Rciarst Mgt siveTsza RIS 29 Ko
AN TF |
I SCABAIR 79 SO FHIF W (TEOIFE I ALl Btz 51d —
eI FHF 777 = 10x + 10
MBSO I = 6x + 5
o 2N = (10x + 10) — (6x + 5)
= (10— 6)x + (10 — 5)
=4x+5

@fSTl 4x + 5 IS x I T 6 IR BIE
4%x6+5=29
A 10x + p =M% 2x + 5 F 96! Keiel SEIICS = 2% 161 [Eel SR Al i Kol o
LORSEUSERISRIST
(10x +y) = (2x +5) = (10— 2)x + y + (=5)
=8x+y-5
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I SeTe 3l THIZRCEIE (@20 Sisaifo = IR @i i Reis 311 srep FR &€ =g |

TrizRd 8 1
AL 8

THERe ¢ 2

AL 8

Trize ¢ 3
ALY 3

Twzad ¢ 4

AL 8

Trgaet 3 5
AL 8

Twigad ¢ 6
T 3

4x + 99N 3x — 1 (9l <<
VB! IS S 2 4x <6 3x
R 9 = (—1)

SRS RG] AR CiaFet = 4x + 9 + 3x — 1

=@x+3x)+9+(-1)

=T7x+8

3x+4y + 59 Tx + 2y + 2 (9 F91 8

Q@ee] =3x +4y+5+Tx+2p+2
=3x+Tx+4y+2p+5+2
=10x+6y+7

3xy+ 4y +z 9 Txy+2)*+9

@9Fe =3xy +4y*+z+Txy+2)°+9
=3xy+Txy+42+2)*+2z+9
=10xy+6)*+z+9

] AR (1] I S IO 7T 1 2

2x* —4xy + Tx + 3x*+ 6x —2xy —2x + 3
RPTR 7= T2 S 2{ie
=2x*+ 3x*—4xy — 2xy+ Tx + 6x —2x + 3
=Q2+3)*+(H4-2xy+(7+6-2)x+3
=5x>—6xy+ 1lx+3
7x + 59 21 2x + 3 fcaiel v ¢

(7x +5)—(2x + 3)
=Tx+5-2x-3
=(7x— 2x)+ (5-3)
=5x+2

6xy + 7x + 5y I 2/ 2xy — 2x — y G 541 ¢

(6xy +7x +5y) — (2xy — 2x —p)
=6xy+7x+5—-2xy+2x+y
=(6xy— 2xy) + (Tx+2x) + (Sy ty)
=4xy +9x + 6y

(3l #m 3x S Tx; 4y ©e
2y; 5 S 2 2R Al
(H 779 FTS2. (R (2R 1)

(317! #% 3xy S Txy; 4y DN
2)* FReIE. S 979 eiB (@
(207, 3A® T I z =F 9

el FET T8 @laiFeTe 2 o<

9 G2 AF T[)

(779 T ¢ 2xp — 2x —p T SN IFA1© SIRT SRR AE TH| T& FEICS B €21 F9

&g fegl)

T A 2 I G5 A [ 11 SN 2ives1 [RoTe «iv (@1o) 591 I s | — 2x [et
391 I +2x (9l T4, B —yp [l 91 9= y (@9t F91 G A |
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ST 12.2

. FGHAITIR ACF9 FS A9 T4 8
1) 2x+3y—-45+6y—Tx+5
(i) x*—2x+y*+2x*+4x+)?
(iii) a—(2a—3b)—b—(3b—4a)
(iv) x*y+3x*+y*-3xy+2x0?-3y*+5
v) 2Z+3y+7)—-By—-8z22+1)
. @ Fae

(1)  3x%y, —2x%, Tx%y, 2x%y
(1) x+xy,3xy+tx,x—1
(iii) 2x2 + 3xpy + % — 3x% + Sxy + 2% x2 — 8xy — 3)?
(iv) 3x+4y,—Tx+5p+2,2x+5xy+7
(v) 6xy, Tyx, 3xz, Syz
(vi) 2x*—y*+5,yP+3-xLx*+)y*+1
(vil) x»*+xy+1,-2x%*+3xy—2, 3x}* —5xy + x
(viii) 3y* +yz,—y* + 2pz + 2%, 22+ 1
. A=l s
(1) Sxy I e[ —Tx%y
(i) 7xy 61 2xy
(iil) 2x? + 3xy + 42 F 2_ —x* — 2xp +)7?
(iv) SxH*+xy+739[A2x*+2xy+5
(v) 2m+3n3IoR®2m*—-3m+1
(Vi) 6pg—p*—q 7R 2pq +p* + ¢’
(vil) 2p—T73°Rp*+1
(viil) 3x?—2x + 1 9@ —4x>+ 5x + 3
V5! SealferoTd R @aFe Sx2 + 2x + 1, @B [ x2 + Sx + 7 T Swo! i Sferea |
5. 7x+ 3y + 1 2R 2x + 4y + 73 7|1 fF5ie e w3 a2

206 |




EIRIDSRISIT

6. e, e, ol S 2 J9NT SIfeeq IR FAwe Gi 4FeRT—
SfsS(E TR 7o 799 ARz
ez St 4 799 T 2302
SN Nfere(ss 2 799 @f 41302
ST BIRETHIE (ARl 7791 [@9ie1 Treralfs 7 e e 41 |

7. 3x2 +2x+ 1 9= )2 — dx — 21 (AFe 2/ 2x% + )2 + T + 3 [Kciel 4 |
8. 2x% + 7x I 3x — 7 I ANBI #_ 2x2 — x Ik x2 + 6x + 2 I 37D Kz 41 |

9. a1 (4w A BRI @4 @ x, 5, p W o 1 G wAfeT et

10. W RITS (SEGI T R | {[TET ZO© FI 2[0S 4Bl T FLI 91SCF 451
T T 0, T Zow [erm 2o 4F NHTo 4 5! e @2 9, 4 6 @
TR FreS w1, [Tow OiF SR Zrow GrFecel 41 Nkeels 6 5 ke @R ©Iitg | 99,
feTa, TPl SIF TR 2T AT T qeFes! FRCA Y A AR feraifehsim Fifre
2P 41 |

12.8 Jeaifasty atfiq st fefa (Finding the value of an Algebraic Expression)3

32 SifIfEfere e Fieeifes i I ERa e Hefa FE! LRI (2 2@, (SErmae JEElde
I GBIe IZTS eI Wi I AR S e Ff7 2

HEd WK 89S I T e T |

e ofsy 7' Ko @, Foafas affig s Fef, NG o0 711 va1ea e I3
i< aifoe |

Tzt s x =4 @ Tx — 3 T &2 + Sx + 99 W fefzy /41 |
LN 2 x =4 IWE

Tx—3=7x4-3=28-3=25

x =437

X2+5x+19=@4P+5x4+9=45

12.9 3&-[f% < GIHE (Formulae-Rules and Patterns) 3

wiifst sifees fAfem o1g wiie fase sz SreeiferS i i ofom SR EIRERE Alike Fors ffiq
AN | FoIce Teaifre w A = R = @ g SIS 5107 S A1 RaiE azest
affelfo=s I, H12S, AL T A2 I |
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12.9.1 #If95=1< 5@ (Formulas of Perimeter) 8

1. @b fages MG I ) & a, b 9F ¢ @& T
faemmrR AN =@ +b +c) T

AR [qges (Fqe 2PN =a +a +a V\

= 3a 4 b
(TR fGgEa AeE@RE 79 W | Sdie g = b = ¢)

2. e A o< FifeT (Perimeter and area of a Rectangle)s
9Bl SRS 719 = g 4% a
e A = b G5 b b
wTes AT = 2(719 + 21%)
=2(a + b) &<
SIes el = W x &% = a X b = ab I 4T
3. 39(q %A= @< Fife1 (Perimeter and area of a Square) (e F11)
95t 3911 ™ WS a (I 7>© FRCE
919 ATPTN = 2 a a
o ifet =7 —
S S (@ GGl il s 17 I berea A Sifece G A Fef lea 21 | @e-
TS FifeT Tl AN a @i b T Wi LI SISCE st 1 s{=o S i |

TwiEe ¢

TRE TR RIS BETF e i T=
1 22+ 4 x=3 2% 3 +4=22
=3
2 | 4x+3y ;=2 4x3+3x2=18
3 xX*+4x+3 x=-2 (2 +4x(2)+3=-1
y— 2=1 [IXQP+(Px2+2x1+4
L L A R I —44+2+2+4=12
5 |a-p a4 4#_3=16-9=7
b=3

MR TN a=4 GRS ph=3 G W
2, (BT F/TI =a x b
=4x33f W
=123 & f¥ |
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12.9.2 R4 BItAF (Number Patterns) 3
IS SN FreIR AL SIS FCS|
AL TR FroRs A = 1
TSI o1y Frelf 74 = 3
SO SN FIRE AL = 5
Hodl S FreIS WA =7
S AM (ST 50 O S FRCH! 47 T3 IR [owxe 7 w2 23, AR 2
T TR 20 NI SR FrOIRiE AL S2e 40el 2B SR | o] BfR—
gamegA TRl =1=2x (@) -1
oA =3=2%x @ ~1 [ Orgz i oo el 2z
vomegA AN =5=2x Q) -1 |THeIE el
podeg ARt =7=2x @ -1

AARE TP FLAICH! 2x ®)-1=W @2
afsm 2 x (5)—1=10—1=9 (5i%3 SN 7R2M)
SIRT=s BN 50 O SR AL Fredits = 2 x 50 — 1 fetfaw
=100—1=99
n SN S RAT =2 x pn— 1=2n -1 (el S i)
QTTM(RE, NS AL 72 B SN RS B T A |
5IfOCF AU 1 Bl YA TeITE AR Bt Aoy ACH! 2 21 — 1

Frewais 1. @2 1 5 g2 FeiRS WA @ S Sferea—
2. 4,8, 12..... WA B wigfie nowl 271 FRCH! Sferea |

oifsifee Bitafd (Geometrical Pattern)s

ij IT
B C :
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ABC fages fof ol @ema=fa - = 180°

ABCD v¥g5H 5if6! (F1eq 7R = fage 13 (@lo e + fage 13 (o e
= 180° + 180° = 360°

ABCDE #i2eggeR (o 7% = fags 13 @ioT = + age 113 @R =R
+fags 1113 @o =R

= 180° + 180° + 180° = 540°
S TGS, AUYS,... LGS (FOIF FND SR T BIEARS (FCEAWCF 9o SR 30+ 1 |

gees (o 7% =180°= (3 —2)x180°
FOEEH (Pl TS =360°= (4 — 2)x180°
AWCT (IO IS = 540° = (5-2)x 180"

W I 3, 4, 5 290 (207 I2GSHR AL AL
nB gEE @R AN = (1-2)x180°= 2(1-2)90° = (21-4)90°

Ff39 (241 (Game of stick)

—
———

Q g (iii) /\({)\/
FIfda A2 = 3 FIfFT AN =5 Il 72T = 7 FIfd7 12 = 9
ol Wi ©oite Trapeis ifdce fage e (foaw fra «=we)
(i) o2 3 vF FE 1 5 fage e (i) O 5 Tle IR 2 Bt fage q=iee
(iii) TTOiR 7 T Ao 3 5l fags e (iv) ©94 9 ©F I 4 51 fags = ice
&%l ¢ n 51 fager aRee feaieels F1f99 elice™ 212
G{FF 29 BT SN Wi 3, 5, 7, 9 MRAN(FEOR B A& a7ifo |

fagea wan Ffama il
1 3 2x1 + 1
2 5 2x2+ 1
3 7 2x3 + 1
4 9 2x4 + 1
n 2n+1
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5o, n Bt fage Akt S AN 2q 20 +1

P 3 FICT (¥

T FIC IR O WG-QGI (L0 Joe Ma (F e 451 2h FIET 79/ Ted F16
BRI

Teq T (T, 2AfeFi)

)




EIRIDSRISIT

SeAeTa- 12.3
. a= 1% ooR Sealfee T AfiERe S fefm i ¢
(i) 2a + 1 (i) @—2a+1 (i) "T” (iv) %a 4

Va@+a+a—1

. x=- 3T oo JEEfaein iR I el 1 ¢

(1) x>+4x+3 (i) 2x*+x+3 (1) ¥*—-x*+1 (iv) 3x+1
W37

L x=1TE Ny =— 1 TEeers un Swaifesty i@ o T w4t ¢
(i) x* +xy+)? (i) x*+)? (i) x*—)? (iv) ¥*+y+1
(V)3x+y (vi) x>y +xy? +x

4. o=9 FIRPTZ e T4 ST x = — 23 AT T 7 741 2
1) xX*+x+7+x+x>-1 (1) 3(x+4)+2x+1
(1) 3x—(2x—1) (iv) P +x)—(2x*—x+1)

(V) X¥*+2x°—x+2x*+2x+1 (vi) X¥*—4(x-95)

o FRPTE e T % Wi e I aMx =2, y=—3\F z =127
1) 2x+y—z+3x-2y+z (1) xy +yz+2x

(iil) 2x% + xy’z + 3xyz + 6x%y — 2xy°z — 6xyz

(iv) 5-3x+2y—-Tx+6y+2+z

(V) Ax+y+2)-(2-3y)+Q2+x)-(5-2)

6. x=0FAR@IM x2+ 2x — p+1 I 6 T (ST p I I fefz1 41 |

eAEl- 12.4

eive SIS FifkiT TR Sifermie s a1 [Sreers IR 7= 1, 2, 3. 92 F41]

< R

o | 2ol | gor | ped | 2lwew | 5097 | ... 1009

@ |3n+1 6 | 11
(i) [ 3n -1 2 8
(i) 2+ 1 2 17
av)| 2x + 3 5 9 13 203
v)|[4n—1 3 199
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2. were Ml PaERtst I

(i)

E C D
B o
C A d

(i)

(iii)

(i) a9 ABCD vgeers B *i 71 »[1 g @oie] ¢ e #AifS |
(ii) =& f5@® ABCDE »izegere B #¥ 5@ »[1 g 2 Tie 3¢ Siife< 21 |
(iii) =% fo@® ABCDEF Ivgsrs B ¢ G #[[1 W@ 3 ©ie1 3 w15 =1if< |
-, BOGGH @Bl MR+t S #i71 Fefq w2 = 1
RCT b AR 21 SHfF 2= Ff@ A2 = 2
TCYEH G5! MW 21 SHfFq 7491 Fof 7247 = 3
-, AGGETS ol A q #[1 (20! ¢ i< 2fifF 2
n A& I2gTre W5l Y 7q 2111 (35! F¢f =i #if 2

3. wore al wifesl wi n =1, 2, 3, 4, 53 @ WA TNEIF A9 were 7l 20z | BiEtE
ACSRl (o #Weo] o120l 1)

(a)

(b)

(©)

n |1(2]3]4]|5
A1 (419116 ?
n (112 3]14]|5 n
NS4 7 ) 101137 ?
n |1[2]3]14]5
A8 |10 (1214|167
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DI AR 1 TS 7% = ?

noy ?An =9



Arestferera <im

JeaiferSta Aifal ver o 4 Ia-Ricaial-sjel-23el Af IR o1om S |
G5! STl A GF12 A STOIfEF AW 919 T 27 |
9G] 279 AR SLAWVEE 2Mo1F 729 ([ 23 |

<l TS I 9o I, 5! “Te I fasiv A <lis Foit! e i< fg=m aif @@
T | AMEFSIE GO Al Srelfz 2mye JiHRE J2sm A T (PRI 23 |

5. g el Besiwss 4 MR T 2w et (IRl 27 | [ emifder Sesiins 2w
AR vl =i JfeT (Pl 23 |
6. 75! 1 SrelfK gl wmcg (el Wigl Kool S A |

7. oI Al 29 Q@ore (REsRea) B8 dbl gl 2% A9 ARG A7 27 GoI 729[ (191
(RaIeeT ) 9130 |

. ol Seaifetn afRE @iat (Rl FcEice i o[ T 2@ @it ([ 1t =71 [Rong
AR (TEMCE SR (FAN(RS 90 2T |
9. BEA Wi 8o es 9 AT e Jefa 1 =3

10. JremifareT it =T e sifees W2/ ez FREFS i A«iRel Foie 61747 #1111 951 74ie
BIIRAS AI4IFe %G1 1 I reaiferora i |

AW N =

o0

‘.’»u,.("“‘ ;
& AT \
v AN )

AN

NV
- A
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@ 13
5 S T

(Exponents and Powers)

DFRETS

13.1 51T #i31 55! el e S0z Swpstie iR AAifaie 2

Sf2 211 T =g T 149,600,000,000 {HR | (RWE =i 227 w4 7 199 2
1,433,500,000,000 {3515 ©ii<s %[ 2129 71 (= 2129 4=g 2 1,439,000,000,000 RGIF |
g3 FSTD! 7arg OfSl 2157 #H1fRaIe 2 @B ofiiv) 19 fowa® (s 6 il 9 #1if<aiee 2 92
TIEF TR} | AT 46T TIeT FMRANER 2B F | GTe@eT Thed FRAN@AT 9ol FRAES
oo | BIGF FRANE@R 7 A 57 F51® (Concise form) FfITECE Tolt (Compare) FR0ET
G 24 | TleF ALIREIB GO0 Al HERE hiole [ el 51 2 53 (OICeTes Snifeiaicet
30zl (9l02 | ©I6T TR FRFERY Fiolo 2w F{e<ceT Sifl 95 (Exponents) IR | | 92
SIS IS AT Qe e Hifes |

13.2 b (Exponents)s
2x2%2x2x2x 29 2feizee [FAIN 2’9 7 AR 2 7[<e10T 64 2 |
TS 2 T 6 3 7[79 1 (202 S 23 7[F0FeT 64 ({1 T |
F2ffe 2X2x2x 2 x 2 x 2= 2

331 2 3 gfW (Base) (A | ;IW
I 6 F o QI | @é%

205 2 3 99 9o (Power) (AT |
263 23 T 9IS’ M #0121 16 3@GTS 2 to the power 6° 36T 751 27 | 59 St (@
26 7207 64 9 518 w9t (Exponential form) |
Trize 1 SW?ME ferraf ==l (Let us write in exponential form) —
3x3%3x3%3=35 [33 539 7j39 1 (2T ]
i 3 1% IpF 5 e AANCBI 35=3X3X3%3X3 =243
243 IIHH I F9f 3°
5X5X5X5X5X5%5= 57 [5% TR 97 T (22 |
il 5 1% A5k 7 ZCE AKACBI 57 = 5X5X5X5X5X5X5 = 15625

15625 3 b 1R <l 57



10X 10X 10%10 =10*

il 10 S 953 4 20 FRAMG! 104= 10X 10X 10X 10 = 10000
10000 3 BRI =05t 10*

(=3)*(=3)*(-3)*(-3) = (-3)*

NI TSR T2 AL ©fsl 21Tl &9 A1 | (@6 ¢ -3 il oI 955 4 20 (—3)"

BI© (—3) < 4 9 7/ 1 (202 | T Gl A9 S F7LL |
(-3)* I I TN 7’9 7 AN 2

(=3 =(3)*(3)X(3)*(-3)
=81
NCRT 3X3X3x3 =34
GfSTt (-3)* = 34 T ¢ 2] FR G
GIRME (-3)° = 3° T 2 A9 S (Gl |
W ‘a’ GBI T4 FRLN T (OCF a T G [ZBICoH (o1 5 ¥ ol fered] wiigl—
axa = a’ [ZAF a 735 (square) QICA]
axaxa=a’ [3AF a I 9 (cubed) @]
axaxaxa=a’
axaxaxaxaxaxaxa =a’
GBAR (QCE @9 TG TR S5 13 Fiot BIE =g—
2x2x2x3x3x3x3=23x3*
BAS 2 ARAICE! 3 I S 3 FRANCG! 4 A 2[00 (Z SN |
GBI (-3) % (<3) % (-3)x (=3) x5 x 5x 5= (-3)*x 5
(2)x(2)x(-2)x(-5)x(-5)x(-5)= (-2)’ X (-5)’
axaxaxaxbxbxb= a’xb’
PXPXGXGXGXGXrXrxr =p’xq'xr
N 9T T FER (@ BT A2 FR Tl6F TR A Fioie Bwf #{10 |
1000=10x10x10=10°

10° ¢zt 10003 353 13 7l

OGS 10000 =10x10x10x10 =104
104 T2tz 10000 I F5F 1 7l

100000 =10x10x10x10x10 =105
wiefie 1 72 = 10°
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(PEGII TleT AT 53 1} ol o1 4l

1 fferae = 106

1 &ferm = 10°

1 &6 =107

1 @s’'5(Googol) = 10'% Zepifn

(SIS #1263 (WS FLS RKwifae wof Fifs =nfem |

325747 Rizifse <l [ 2792

32574=3x10000+2 x 1000+5 x 100+7 % 10+4

3AF 3% 10442 x 103+5x 10%+7 x 10+4 &eeicas &7 #ifF 1 330 @« 2w, oge wiifra

5 1A 7l I 1 (2R |

547293 IS R Fol R@IT T |

54729 = 5x 10444 x 10°+7x10%4+2x 10+9

A6l AmOCE 125, 7632, 5763 b R Fele e[ e GBI 791 | @ ©led 74iS
5 T OIS CIRSRICE M6 A<l |

@ T 81 F IpF R Fol© AP FIEF A |

12 QTR 813 5 W ol A HIRCeT

81=3x3x3x3=3*

JoNE AR 813 B R Fol© AT FRCEA

81=9x9=92

YRG! A5 R 2R o111 6 o7 SReTl 2 ©fsl O 363 ([0l ({09 ARl (1 Al 2

81 I 5% 11 T YORGOR © 3 Sk SICHR €Sl 9 | (12w 53 4oie @0l ([l | GBR
A5 4 TGN I 2, ST GCR] AL ([CT9] ([Cetal G Sk IpFo A i AN |

GZJIF 256 T FHF R 7l BIS BI2l—

256 =2x2x2x2x2x2x2x2 =28

256 = 4x4x4x4 =4*

256 =16x16 = 16

3® 256 F FSfRG! oS 11 ol 2 1 (202 |
Trigadt 2 2 729 F 3 1 A 2pIce b 4 |

L ¢ 2w 729 F 3 7 9w f2pite o FRaiceT Mz | 9o 729 F 3(3 A AT 234 IR
o |

217|




3(729
31243
3(81

327
3_|3_
3

729 =3x3x3x3x3x3=3°
Twizddl 3 ¢ 8000 T (T(eTh AL oS 50z el A 1 |
TR & 2/8000

2[4000
212000
2(1000
21500
21250
125
25
5
5 8000 =2x2Xx2x2x2x2 x5x5%x5=20x53
) LS (BB IS SR
8000 =8x1000
=2x2%x2x10x10%x10
=2X2X2XD2XE5XD X5X2XS
=2X2X2X2X2x2 x5x5%x5=26x53
TrigRel 4 § 52x 349 T ez 4|
AL 8 52% 3¢
= 5X5%X3Xx3%x3x3 =2025
Tzl 5 ¢ S el 3541 |
17, DY (1, (15, (17, (1)
I 8
(1) = (DX (1)*(-1)
— 1X(=1)
=-1

5
5

8 =2x2x2
1000 =10x10x10

218|




(1= (CDXCDX DX 1)

=1X1
=1
(1= CDXEDX DX EDXED) A1 = (D)
N— e’ N—
= 1X1X(=1) = 1%X(-1)=-1
=1x(-1)=-1
D= DX CED>*EDXEDXED) X D> (D> (1)
= 1X1x1x] =1

D)7"= (DX EDXEDX DX DX (D)X (1)
= 1 XIX1%(=1)=(-1)

(1) = (DX DX EDXEDX DX EDXED X (D)X
:lb-\z‘xlxlx(_l)\—-v-—/ N— N—
=1x(-1)=-1

G9ITF BVIZFIE 79 7% SR @RAN @ (—1) I 76F A A T I 1 8 9O (—1)F
HoF YN AL T A —1
wefie ()T =
(_I)W{LSN?I‘{?UT =_1
QISIes (—1)* =1 [ = 36 o0 72! |
(—1)0 = 1 [ <0l 35 o0 71471 |
(1) =1 [ TR 755 =Y R4 |
(1) = —1 [ TR 55 =Y 74 |

STeeTeTeTt- 13.1

1. &% Tea(5! Al Tferedl ¢
i) (1yIaE3
@-1 ®1 ()5 (d-5
(i) (-5)IATZA
(a) —625 (b)625  (c)256  (d)-256

219|




2. 5 R oS 2P 1 2

(i) 5%X5%X5%5%5 (i) 3X3%X2x2x2
(iii) (-2)X (=2) X (-2) X3 X3 %3 %3 (iv) bXbXbXbxbXcXcXe
(V) axaxaxbxbxcxcxcxexc
3. S fefe v ¢
() 2 (ii) (=2) (iii) 3¢ (iv) (=3)°
(v) 25% 4 (vi) 52%33 (vii) (=3)2%(=5)?
4. 53R S 2B I 2
(i) 343 (ii) 729 (iii) 2187
(iv) —2187 (v) 3125 (vi)— 3125
5. o] 2lfSthl WS PR GRfers B Qe #[3ersee] f2pite! e 541 ¢
(i) 100 (ii) 300 (iii) 1000
(iv) 2700 (v) 405 (vi) 1600
6. 2T AFHS >, <t = foe] 28! ¢
() (-5 158 (ii) (-5)2[] 52 (iii) (-7)*d 74
iv) HsEdEne vy prEd (vi) 27 2¢

7. 2592 =2mX 3" TCe] <k m SN n I Wi el w4 |
8. 16875 =3mX5" TCe] W<k m SNk n S foefT < |

13.3 pFS fafa (Laws of Exponents)

pa egwie [We f&ifd a1 s etz | @2 [feemgz eois FF FRAERE 276, 2390 TZee
(< AN | Fopa [EPTIR et SAEIbHT SR =] |

13.3.1 @WQ&IWW 2199 (Multiplying powers with the same base)?
(i) 32x 353 I {7 S =

32)(35

= (3%3) x(3x3Xx3%x3x%3)

=3x3x3x3Xx3X3X%X3

=37 [ 571 I3 17 Fiole 2| 11 2 |
31 3290 33 RIGIE Gl O (¥l 3) | 953 101 6 2 I 5 |
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329 2 Bi 3 939 341 TR

35 561 3 %3¢ 31 (22 |
oS 32X 35® JI0® 2+5 = 7 51 3 %3¢l 41 T2z | S 32% 35=37
(SIS 7% SR @

32X 35= 325

=137

@l SIS G770 S G SR | (G731 5 GOIF (91T A3 |

(i) (=3)*x(=3)° I 5 fAefar Tt =R

=(3)'™x(3)
— (_3)4+5
=(-3)
BAIO (o i< AT QW G0 SR | (i 51 T €57 5 YOI (92T 7 |
(iii) 91 2751 @ G5! S TS FHLL
Bxat =g
=a’

B S G(F B A5 A% 3+4 =7
gdfie a'xa? =gt
:a7

(iv) \@5I<9 SIS (RO WS U2 bIS =1l

a"xa" = (axax...... xa)x(axax...... Xa)
TSmOl aWE  3IS 1 6l a SNE

=AXAXAX . cooiiiinnnnnn xXda

3 m + n Bl a A

— ym+tn
=da

a @51 S ST4e AR (@ = 0) S m B n o 7271 2

amxan — am+n

QBB 5 @bl & |

@2 4! et R e F e =@y
(1) 53X57= 53+7 — 510
(i) (-2)""x(=2)*=(-2)""*=(-2)"




i O RE 7orets @ik 740 770 (Facel @2 [ICH! 2ol S i1 |
@) T2x T4 X T5= J2HAS = 711
(i) (=4) X (4)x(-4)*x(-4)

— (_ 4)3+7+2+5 — (_4)17

SRl 34X 2% (Faq @7[e TrzI¥ 91 A5 [RIKCG! el SR AfRIE 2 34 3¢ 3 o=
253 f5l 2 | iefie fil w1 OiF w23 | 9 O0S €< aihl Awle FE @RI |

13. 3.2 @t Eﬁl a1 atw< 239 (Dividing powers with the same base)s

() 36+32 fNefa St =l
3AMS YRG! Gl GG (Y 3) | 91656 401 0 6 N 2 |
36
3+32=

_ 3x3x3x3x3x3
3x3
=3x3%x3x%3
—34
qEcae ol TR 21 (@ 7R/ 975 6 3 271 299 b 2 [REs TR0 4 (AR 91 @2
fRCaIoret 4G 279 2991 53 |
wefle 36+32=34 =362
(ii) (2)°+(=2)* T Tt =y
2Tl TRIGR S @ widfie gfil 2
AfeT 89S (TSR (S
(=2

(2= 3

_ (:2)x(=2)x(=2)x(=2)*x(2)
(=2)x(-2)
=(=2)x(=2)x(-2)

= (2
= (-2

(3T1® 31 i< 5193 3% 3 (F 599 FF)

222 |




(iii) a @B1 S T4 27 0 a7 +at I W T S S7—
a7
a7+a4= ?
axaxaxaxaxaxa

axaxaxa
=aXaXa

=&
= g7

(iv) @oI<q TUZF (FILR (T 2T BIS o)
am =q" = a’: 3 m>n T3 &R

a
_axaxaxX.......... xa (m?fa ICR)

axaxax.......... Xa (nbl a ENCR)
=g

a G5! ST ST AR SN 1 S 1 A TR TS m>n TCA
at~a'= qg"™"

«375le pF @b fJfE |

o 2 RICH! 2lcaial i e S| R 2
(1) 520 - 512:520—12 :58 (11) (_3)12 - (_3)7:(_3)12—7 :(_3)5

(ORI m>n 2@ a” +a'= " IpI RG] A& | @foq AW m<n 23 (o3 F237

o 91 | 711 1< 279 #1073 AAF ¢ (I 23 I (218 286 n—m Bl ¢ (3 IR | 4fS: g 796
HOTgRE ST FL T3 | OGP S FRAE I KA (OGN =B (e W= #{lf< |

<l BrIRRe AE T
(32)* 3 i fefar 4t
e (3 I UL DA (32) F 4 A 7
S(3) =3Px32x 32X 32
=(3%3)X(3%3)X(3%3)*X(3%3)
=3x3x3x3%x3x3x3x3
=138
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(32)* T S SR 4RI SRR (6B FR1 SN

S (3% =32x37x32x32 [ e fs RS ares =fere |
= 32424242
=138

BS o759 FRCE (TRAT (@ 2424242 = 8 wiLfie 25 4719 (ol T4l (22 |
wefie 2424242 =2x4 =8
(3%)* 9 Fq© 3396 2
SICH 323 6% 4 w<fie 33 451 5 BNC= | €51 2 S S=CH! 4
5 YD 5[eFe] 2x4 = 8
JiiNIes (3%)* = 3% =38

CW (33)5 — 33><5 — 315

(36)4 — 36><4 — 324

(72)8 — 72><8 — 716
AeISF R (Aol I 72 23 |
(2P =(=2) =(-2)"
(D) =(=3)*=(3)"

@oige (831 BriRelcals fofews wifs el #A @

TRCRICT e S0 2T I AE (@)= ™" 29 TS meIF n 75! o AR |
e (a”)"

=a"xXa"Xa" X q"

........ xa™ [ n WS |

S (oY [ n AT mS AN |
— amxn
G5! 5<Re «ol [if

13.5 O PoIY@ [ien gaE 24 27 (Multiplying different bases of same exponents)s
CSTICsTICS Bfoey e (@
(1) 43X 45= 43+5 =48
(i) 54X 5%= 544 =58
VRG] CWIZe &1 BECeT (IR (X 29 91 W 101K G O | 5 95T G 72’38 #I(J
1 9t 28 AT |
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B9 S 5T BrIESe S 1 |
34X 54 T 7]E SR AN 2

YRG! AW i (@Cel (@CETa! | 168 91636 GG | 9fl afeAitatss (ol s [ eleiel S|
e FR AR 2

34x5% = (3x3%X3x3)X(5X5x5x%5)
= (3x5)X(3x5)x(3x5)x(3x5) [ 77 2a1 fow ]
=15%x15%x15%15
=154
wieffe 34x 54 = 154 oflsT |
5[99 PRGN 217 GOIF 5 A< 2JFORFEI 66 AT AleA| (715 2
5{7¢ RGN 217 YOIF ©fsl 3 N 57 90T 15 | 21 95! 5j9¢ B (oAI-1 7j7eipe™ gie 15 |
wefle 34x 54 = (3x5)* =15
i G5! THIZIe (BIR -
(-2)°x35F e 4

@2 CFaH! il @l @l 5 pE O |
(=2)°x3°
= (-2)x(-2)%(2)%(=2)*(-2)x3x3%x3%x3x3
= {(-2)x3} x{(=2)x3} x {(-2)x3} x {(-2)x3} x {(-2) %3}
= (=6) X (=6) X (-6) X (-6) * (-6)
— (-6)° [ 5750 91 6 T 2 I 39 AT |
weffe (—2)°% 33
= (-2%3)°
= (-6’
REUa 53x73 = (5x7)}=35°
(-2)'x27 = (2x2)"=(-4)
(=3)*x(=5) = {(=3)x(-5)}*= 15
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M a S b 751 S T4 TR S m 61 7Jef 7L 27
0O a”"Xb™ = (axXb)"

@256 5 ot fifd
QT (MY SI[ (G2 [ECEIS 71 S BI€ =N

a"xb" = (axax.....xa)x(bxbx.....xb)
W

(m Sl a) (m Bl b)
= (axb)x(axb)x....x(axb) [m Ol (axb)]
= (axb)"

samxb™ = (axb)"

13. 6 T pFY@ (drew g ?mq 234 (Dividing powers with the same base) 2
©oTq CHIRICIREG! 3 FICHI
4

3
(i);?ﬁﬂ%ﬁlw

TS A1 2M< il (@Ce1s] ([0l (68 s G (< 4)
3_4:3><3><3><3
5% 5x5x5x5

_3.3.3.3
5757575
=@ [ 75 4 202 ]

axaxaxaxa

(ii) 5=
W b ™ bxbxbxbxb
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a” a'
o [ Jim—mmbwwwwmwmmﬁmw
aim@viw@mﬁ%
@WW@WCW&@WWWQEWQZW@W@WWI
Cl axax ......... Xa
bn  bxbx........ xb
:%X%X .................... X— [n Wf?ﬁ?)_%]

13.7 o< %<5 (Numbers with exponent zero) 8
5093 PRI 2’9 °9 AR 2
5 03K 57 I AN 2

53
;amﬁcﬁaﬁavﬂﬁw?
i_SxSxS

53 5x5x5

3
SERIN R
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(OIS 2o “lze @
am+an — an'l*n

S m=n T

ar+a™ = g™
am

0
—=a

am
oa’ =1, 2O q GBI SR 14 AL (@ = 0)

o< Rifcest a-
(1) a™xa"~ a™™"
(i) a"+a"= am

(iii) (@)~ a™

(iv) a"xbr~ (axb)’

Tzl 8 ¢

T e (1) (35x32)+ 3° (i)

MY ¢ (1) (39%32)+3°
= 3542+ 33
=37+33
= 373
= 34

23 x 3% x4?

Ox8
_2’x3°x(2%)?

32><23

(ii)

228 |




~2°x37x2*
32x2?
23 +4 % 35
- 23 x3?
_2'x3
23 x3?
= 73X 352
= D4Xx 133
Twigdel 9 2 e 11 (6 [iK 2/eiel F«)
(2a°b*)® x (3ab)*
2x9x(a’h?)?
(2a°b*)® x (3ab)*
2x9%(a’b?)’
_ 2@} b3 3% atp?
2x3%x @)y’ >
23 x34.a3X3b2X3.a4.b4 = m
T 2x32aP3 3
_ 23x34%a° b a* p*
2x3%a% b8
23 > 34.a9+4.b6+4
 2x3a%h0

23 ><34 a13 blO
Bl 2><32.a6.b6

23 34 Cll3 blO

2 32 4% p°
_ 931,342 ;136 p10-6
=22,3247 p*
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ATl - 13 .2

1. pa< R Ace R 79 391 (TSP A5 R Foie i) 2

(i) 35x37x 310 (ii) (27 26)+ 23
(iii) (20%25%2%)+ (2°%2%27)  (iv) (3% x (3?)
(v) (16*%8%)+ (2°)

 3x 7358 . 25x5%%9%
V) = (Vi) =093
(2% x16%3° o 23x33
Vi1l 1X
(viii) (25725 (ix) o
53 %73 %23 ) 75 x3*x6* x4
(x) 702 (X1) 1) %343%2° x81

CTIeTRF TR SFeRFeT T2BICo! oI 1 Sk A5 ¥ e o<l 2

(i) 768 (ii) 729 (iii) 128 x625
(iv) 64x729 (v) 1000
. T RA18
-« 2a’b*)} 5 (3ab*)* o (@™ xb™)P x(aP xb")"
(1) 62 % (Clb)s (11) (a X b)p
(111) (ab2)3 % (a2b3)4 % (a302)3
(aZbZCZ)Z

. g 3m= 81 T (¥ m I A+ el 41 |
g (o] S 6T 54 ¢

() 3a’=(3a)’ (i) 2> 32

(i) (5%)= (5%)° (iv) 2% x 3°=6°
25 (2)s5-5 )

(V) gf(g) (vi) 2°=5°
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13.8 TIEI AT AT FoIe 2F! (Expressinglarge numberin the standard form)3

SA1IT RIS J2& TR FICS WA [Gq TR I Fore TRFEFGF (I 20
e IR AR @1 [ s Ffecet | afen it 328 @t Ties A Amfas @i
(Standard form) 2= F{<<Cs I |

T3 FR2I AT o 2] I S9ICS A6 Tl 6 et o1 M=) | (2B A0
G 2 81, 810, 8100, 81000, 810000, 8125, 81751, 792657, 7456 (=111 Toi—

SIZ%XIOZS'IXIO

810 =81 x 10 = % x 100 =81 x 100 =81 x 10?

8100 =81 x 100 = f—(l) x 1000 =81 x 1000 =81 x 10°
81
81000 =81 x 1000 = 0 > 10000 =8°1 x 10000 =81 x 10*

1
810000 =81 x 10000 = f—o x 100000 =8°1 x 100000 =8°1 x 10°

I
8125 =+ = 1000 = 8'125 x 10
81751 =120 x 10000 81751 10"
792657 = Zﬁﬁggg % 100000 = 7°92657 % 10’
7456 =%=% X 100 = 7456 x 107

9979 2fSh! MRANF 10 T 9IeF =jF9a1 ZpICe! o F11 (207 | W Sl @2 721N
ATTIFCOIEE M TvE  SMre (I 1 BitF o14e A7l SR |
W 1 (T 4786 FRAGIF wNify Are [y Tl e FRT #NiE—

Q@CI— 4786 = 4786 x 10°
4786 = 47°86 x 107
47860 = 4786 x 10!

=0




5% 47.86 x 1021231 478.6 x 10'; 4786 F [Nl ol 727,
47863 AT F91 27 4.786 x 10°
@izl S SR, RPN AT ANfae T edx FRE P ARAIGR i [
ANETFICH 26l I SO 711 € T2 e AoF F® 109 756 (AR TR | (T 4786
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(202 I fags | weres iR Wy (@ AN fags 9bl AN Sigfe o 23R Awhife @E
R 3 TleT |
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Jrent (2R |

/
iy &-14.29

|
|
\ | ’
|
|

\360° 1
4 o@w 1,2, 3,4, 5 9% 6 5] AN
N (I A< GoIeT CRIICRIR T 60°, 120°,
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2GS 5] AN T2(E 2R AT FRA O FARIMNS (@R AL T 127 | [FgNie I2eer
S S A28 AN | A (G A AN SIS T 723 wifie Tozcs e
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~
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T SR |
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10. 99090 (@1l 72° (@RICF 1907 @fg T el Suffs 2151 Sl (ofia a0 2

11. 9969 Gl 17° (@RI 190 (@fe g6l Afiifo 2w Sphe Siiee 2

12. Frate siferetes s=o)df Fai—

wigfe 9 (FH oY TR (@@= o e @
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etz fage
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3. fouss, ¥fiss, Sifea e e o Firs, @0 oSt e, 9zl e Siifre Tafaifes
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IR ARG ({1 ACF |
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9. &bt 3Tyl 5{1F A1 9o (360°) T0H! TSI O T (it i i gofey TaIfSifeq @ @i 231 |

254 |
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CallD SN feq pipEs __

(Visualising Solid Shape) Bﬁad;

15.1 SR sifRewice Rmpemces 263 A1 9qres 263 [Afon €01 a8 (R0 g |
TR (ST [FIoiee, T2, 5 (oif2eaTq AF606! 29l | G2 [eTea ATOF2 QUi
212 SR AT | 92 e Colb] SNFhion I | T2 119, 2% S Tl AT | S AR
(ol 2fSTH! (a1 T8 FSf6! St (Dimension) A1 | S+ T fSfNG! T4t ¢ IWEIRE
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oa-15.1
ATl SFOC (ONAIF BT ! 72 SN 2
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. (e (e
OGT(SI T[4 |
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<51 (eI e A1 fE &Rl A (ORI (oNBTR CoT
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(ST SRS R <ol e B« faxifass onphs sAifer |
10 (SEME 99 (Cube), H6! T *1F O FRER F6ee SN wore g wew farwfes
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5 (iii) foa (iv) foa (v)
¢ ST TSR SISO Yfel @977 AETIEI pFCo! T Tl (RRIE SN AEHET To
DRCO! FleerN (e ©fecsTe el @i (59 iii) e = |
¢ GRS TGN EIIPICE QM ©E T TS FlAGTAS (PR ©oiq SR ISP
Oier B %9 w7570 f¥fe] A (fo@ iv) |
¢ G337 GHTS (AT &A1 waﬁﬂmwwﬂﬂ@wﬁ?ﬂﬁw
(Pav)|

o (vi) o (vii)
¢ TR Pz FEEER GiNed SabR wote Wbl fags (TRAl Wi (RER ANNE S
et I go1 fage i1, (5@ vi) © (139 v wier Bfsce] fageipios fHRies! sk |
o (o1l T PRCHRT! =1l w1aiiE et fageighes fiaifie 279 (o9 vii) |
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Seper- 15.1
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2. T O AR 924 FS0T (oliot awa =i fovat |

G5! *[FS (P35 Y ACF 2

4. T AGE @ (FCR20! ba IR I AR 2 weTo SNt 34 |
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5. AETFET e o190 EIFER SFFOER [eere |

(i) (i) @
(ii) (ii) @
(iii) (iii)

(iv) (iv)

6. ST I GE7EeTs AlfE 211 Aol bg [ReiE Slenea |

AN A N AVAV v NVAN
(i)\/ (i) (iii) (iv)

15.4 Q4= eers (95! 98K 2 eF (Drawing solids on a Flat-Surface) —

Q2 TG #FS (9115 T BIF S AT S YOI (FTIe] Se75e] S 2M&—

(i) {5 =31 (Oblique Sketches)

(i) 7=0ifas 730 (Isometric Sketches)
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AT | CHIZROFRC, ToiF 51 AGIRER @ (face) Fes, e TrR fods e 3T
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259 |




¢! S Tod I

2R o8 =R Al T @ 21 |
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o w3 1 (o TR T (i) | TRCEIS STIE A PIACAE T 6 o T Si<w] 27 5@ (iv) |
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51 (151 aRg= I forall T A o= e w11g |
4. 3G W, 3@ N w3 @ N (@ N6 9, GbR esime ST ¢ feel B @l
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15.5 (5t 38T fJfeT M9 2[91 518 =1 (Let us have a look at solid shapes from

W

different sides) —
(o1BT avg GBI e i #f<1 o7 TR B (@09 (@Cel oA Il 23 | (SRRl
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f5d (ii) © JICe (25! T SR ? M G5 T @l
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SeRte- 1.1
1. 177, 2. GIGICH! 12 =<k A1 12,
4. —14 7 71} SN Bl AR RPN SO =es 720
5. (i) 9 (ii) SPTS (iii) 75 (iv) P (V) o)

9. (i) (=15 (i) 5 (iii) 0 (iv) -8 (v) 12
10. 20 &

11. 755" 12. 35°C 13. 4R S TR , 660 5F
14. 23 15. 23 16. —28
18. (i) &= (i) ©& (i) oeam (V) ST (V) 9% |
SEpRE- 1.2
1. @G -10 (i) —21 (iii) 12 (iv) 129 )0
(vi) 2420  (vii) 195 (viii) —1674 (ix) =30
2. (i) ™9 (ii) ST (iii) 7T
3. (i)-3 (i) 51 (iii) —a
4. (i) —54000 (i) 9700 (iii) 891 (iv) 580 (v) —15000
5. (i) 54,000 (ii) 60,000 (iii) 45,225
6. (1) 10,320 (ii) 15,900 (iii) 670 (iv) 99,000  (v) 2,820
7. () Iwm (i) ©m (ili) = (iv) SI&m (V) O8;
SEAte- 1.3
(i) -3 (i) -6 (iii) 9 (iv) 0 V)1  (vi)—4
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() 8Tt (i) TZ 18T 7. (i) 18,500 58l a1

AN e

(vi) 61,731

(ii) 400 Gl



l.

*®

A. (i) 4
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1
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(i) 46§ (iif) 37% (iv) 12 (v) 25
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3
1. 5g o 12. 21675
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® © % @1 ©
12
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. 1 1 .. 1
1. (1) 3x1+0x—+5x—— 11) 3x10+0x1+5x—
() 10 100 ( ) 10

ﬁﬁ)2x100+3x10+5x1+Oxj;+0x—l—+5x—l—
10 100 100

) 1
(nO 2xNXWO+3x1000+0x100+0x10+5x1+0x56+Ox—l—+5x————

100 1000
2. (i) 02 Al =0 0°0002 =& fil (i) 2'67 ™ =M= 0°000267 & &
(iii) 25732 fr == 0025732 =& f (iv) 35'4 == 0°00354 &5 3
3. () 052 (i) 4273 fF & (iii) 69205 & (iv) 2005 fFalt
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(x) 000007  (xi) 0°0021 (xii) 022421 (xiii) 0°00006
(xiv) 1'11305 (xv) 841127 (xvi) 0°0845

3. (i)2 (ii) 4372 (iii) 82°35 (iv) 8235  (v) 510
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SRR 4.2
AFe! AN B AL
i xt5=12 x+5-5=12-5 7
im | x-7=0 x=7)+7=0+7
i [y-3=6 y—3+3=6+3
iv [z+t6=5 z+6-6=5-06 —
3x 42
v) | 3x =42 3 -3 14
. X
vi | o= 6 5x-=5x6 30
N [E;
vil | 12x=-36 THRIED) -3
L x 3 ¥oq= Su4 6
viii | 7 =7 y &
: _ Ix _ 35
ix | 7x = 35 - = 5
X % =3 Pa=3x4 12
MEISED AN TS fois B9 PO T | AWML
4
i Ixt5=45 | 4x+5-5=45-5 %C = TO L x=10
i 3x—7=11 | 3x7+7=11+7 3?" =§ o x=6
o2 e o 2 6 ~
111 5 t5=7 ?+5—5—7—5 ?X3— 2x3 =5 x=3
4 4
iv | 27=5 |2 g7=547 | Pus=12xs | L= g5
5 5 5 4 4
(1) x=6 (i) x=2 (i) y =24 (iv) y=20 (v) p=5
(vi) p=2 (vi))x=3  (viil) x=35 (ix) g=9 (x) x=13
xi)x=4 (xi))x=6 (xiiil) p=21 xiv)g=6 (xv)x=1

268




SAteTe- 4.3
1. @) 3 () 21 (i) 2 (iv) 6 ) % (vi) 4
(vii) 4  (viii) 16
2. ONeR WS =13, F0WE AL =26 3.% 4. 363 5. W.
5. (SRR I = 8 I, wNIf{geE 1 = 12 I
6. ITRIA="T, AT = 6 29, GIRHe_ R = 9 2T, 7. 1039,
8.  «FW 50, (¥J- 100, SeI- 95, TIF- 55, 21 70, S I - 65
9. 23,2527 10. 18,20
11. 62 12. 15, 16, 17, 13. 15, 25 14. 96, 36

15. @9 =24%0F, a7 =12 NoR,

16. S&ER A = 1 IR, [Rerw< 57 = 6 T=F

17. I = 10 IF, IEERE (OO R = 40 27
18. GBI WIN = 125 T, @4 (e WIN = 165 5

19. 39 51°
-5.1
1. (a)45° (b) 25° (c) 49° (d) 36°
2. 56° 34°
3. (a)80° (b) 90° (c) 125° (d) 55°
4. 68° 112° 5. ZP0OQ=130° ~QO0OS = 50° ~SOP=130°,
6. 75° 7. 90° 8. 57°
9. 29° 10. 75° 11.  150° 12. 108°, 72°
13. 40° 50° 14.  (a)x=40° y=140° (b) x=35°

15. (a), (b) 16. (), (c)

269 I




A O

W

(a) x =700,

(c) x =80°,
(a)

(a) x = 120°

o a o o

ZN
PR

(a) SrFecpil
(a) 12°

(d) 50°

45°

(a) 70°
(a) x =509,

SERE- 5.2
y=30°,  z=80° (b) x = 35°
y=60°, z=40° (d) x =80°
3. x=285°

(b) x=120° (c) x = 60°

SEAETI- 5.3

b 3. c
6. 7. C
10. 11 b
14.
SepAtel- 6.1
7.S
8.() b.Tafs (i) c. Wl
SRR 6.2
(b) eI
(b) 50° (c) 35°
(e) 40° (f) 30°
4. 140° 5. 89° 6. 90°

AT 6.3
(b) 60° (c) 90° (d) 40°
y=280° b)x=60° y=90°

4, 81° 5. 70°

270 I

4 b
d

12.

(e) 45°

(c)x=60° y=60°



6. 50° 50° 7. 45° 900, 45°
. x=56° 9.  30° 60°, 90°
10. 54°, 62°, 64° 11. 90° 60°, 30°
12. (a) 70", (b) 35°
SEEET- 6.4
1. 2lcm 2. 3cm 3. 20cm
5. (d) 6. (a)
AT 6.5
1. b 2 d 3 b 4 a
5 b 7. a b
9. ¢ 10. ¢ 11. b 12. b
SRpEere- 7.1
1. (a)RHS (b) SSS (c) RHS (d) RHS
(e) SSS (f) SAS (g) AAS (h) AAS 3t ASA
SRAE- 7.2
1 b 2. ¢C 3. a 4. ¢ 5. ¢
6. a 7. a 8. b
- 8.1
1. () 10:1 (i) 2:1 (iii) 24:7 (v) 12:1  (v) 14:3
2. () =™ (i) == . (iii) = (iv) =
3. 26 B oifafe 4. e 5. 16,500 5t

271 I




SEAETl- 8.2
. . 1 oo g : 1
1. (1) 60% (1) 58 5% (111) 46§% (1v) 42% (v) 51 E%
2. (1) 80% (1) 575% (111) 8% (1v) 3210% (v) 0'4%
L1 8 L 1 .29 4
3. (1) 5 (11) s (111) 200 (1v) 40 (v) 1 =
. 9 .. 1 3
4. (1)0.18, 0 (11) 0.25, " (111) 0.60, 3
. 17 14
(1v) 0.425, 20 (v) 0.56, 55
5. (1) 40% (1) 55% (ii1) 38% (iv) 12% (v) 225%
6. (1) 18:25 (11) 3:80  (i11) 7:5000 (iv) 8:125 (v) 23:500

1
8. (i)333%  (i)90% (i) 5%
9. (i) 10 (i) 180 Tt (iii) 1 &~ (iv) 18 NG
10.250 11.700 12.40%  13.50940 @ 14. (i) 12035( & (ii) 20%

AT~ 8.3

1. (a) 150 =1 &, 50% (b) 5,500 58 =11®, 55%
(c) 1,500 5! (=TI, 30% (d) 120 5= =R, 30%

9]
2. (i) 63% 3. 24% GEFH 4. 13,650 5 5. 8% (SO
6. 20,000 Gt 7. 4,750 5=l 8. 1,200 5=l
9. 2,400 5 10. 18,750 5=t 11. 49553
ST 9.1

. wm- () (i) (iv) (vi)  (vi))  (viii)

272 I




(i), (i), (iv), (v) Fee sRA
3. ()= (i) = 4. ()40 (i) 10
525 () -y i) -5 W) 23 V) -2
6 @-> - ©-1 (@ =
O o B T
9. (i) —%,o 10. H0 (i) 1
SeATETe- 9.2
L@ o ) -5 © -7
@ 3 © To5 O oo © -75
2 ()2 5 (ii) 1 (i) 1 ¢
15 @S Ty i9g
3.6 - 2 (i) 5: (i) § (i) - 2
) ;—g vi) 5 i) S (viid) =
4. () 5 ) -12 (i) 12 (iv) — 9
) é (vi) -9 (vil) 75 (vili) 1
5. () % (i) 1 Gihem  (iv) @&
(v) &% (vi) =

3

273 I

0 {COINITAICE (ICeT1 @ 21 A0}



SepAtee- 11.1
1. (i) 70 3of ™ (iv) 13 o
(ii) 20 f¥ (v) 105 &%

(iii) 37°50 3sf fr (vi) 5°8 cfo ™
2. )H=8 o (i) A =321 3sf
(iii) B = 28 s (iv) 800 ¢&f (v) 2'1 B

5. 11253 6. 7235 7. 10 W

8. 273f ofw, 72 W 9. (1) 3035f B (ii) 4'62 (AMBW

10. 60 3t 11. (i) 98 3sf &f¥  (ii) 70 3of B (iii) 168 34

o

12. 55 oo 13. 136 35 o 14. 24 %

15. 1'5 o 16. 210000 35f >

17. 48 3o ¥, 12 B 18. 7 ¥ 19. 8 W 20. 3 W
SepAtea- 11.2

1. (a) 88 ™ (b) 176 Nf¥ (c) 132 o

2. 4,840 5 3. 2570 o 4. 150 15 5. 3846°50 (oS

6. 321w 7. 14 o, 11N 8. 92400 5f%

9. 9429 () NG 10. 37°68 5
wter- 11.3

1. (i) (a) (i) (¢)

2. (a) 7857 (=M 3T N (b) 66°50 35 BN (c) 95°07 (=) 3sf (o

3. (a) 7 &M, 14 oM, (b) 5 M, 10 BT,

4. 211955 5. 3850 3o of%

6. (a) I T 1936 35 B (b) J&a FifeT9fa ool 528 7o (B @RZA

o3 Fifet 2464 3of G
7. 13% 3of ofir, 19°62 (i 8. 21038 asfeofa

274 I




9. PE 5 BN, Fifer 78.5 35 W 10. 23.44 3 (of
11. ifsn (33+21) i, Ffe1 173.25 3of ™ 12. #If*fd 22 ol
13. () 11635 f, (i) 31,3605,  14. (1) (60 —1= 59)3s &,  (ii) 33,640 58,

6
15. 247219( 3, 16. 2483+,  17. (1) 633, (i) 12,600 5
TaeeT! ¢ 12.1
1. ()x*+2 (i)a+b (i) x—7 (v)y-z (V) X’y +z
(vi) %xy (vil) yz—(y + 2) (viii) §+ z  (ix)3x+z
x) ’”3*5 (xi) (5x)? (xii) 5x*
2. (1) Sn+10 (i1) 50 3. mn
+ i W et e
a) |y+7 y y — !
! ’ w7
b) | x*+2x+3 x? S %
2x 2, x x> 2x i
3 3 VAVIRRVAV
x,x 2x 3
c) |2x*+3xy+4y? 2x? 2, x,x 2+ 3xy + 4y°
3xy 3’ X, y ¥ 5 ¥ ¥
4y 4y, 2x* 3xy
2xx 3xy 4)yy
d) |7x+5 Tx 7, x Ix + 5
5 5 Tx 5
A N
7 X 5
e) |+l Xy X,y y—x 1
—X —1,x Xy X 1\
: : e T
f) | 3x*y—4x)? 3x%y 3,5 X%y 3ty —4xy?
—4xy” 4%y 3wy 4y

3,X,X,y _4‘@? Y

275 I




DR Gl Tesws FHha
I+ 3x° 2,x x x 3x—x’+1
—x? -1, x x 3¢2 Yoy
1 1 371 L) 1\
X X % —‘f 'x’& 1
XZ+z Xz X,z _xizLﬁ
7 7 Xz z
Yy N
X Z 4
—2mn+m>-3n? —2m1§ —2,m, n ;21"” ’ ' f _3”i_
3’"2 m, n 2mn m?> -3n?
—on -3, n n X
¥ K4 Ky
—7x% 4 3x%° + Sx? -y
—Tx*+3x%+5x% 2~y —Tx? —7, x, x LT LT LT
Y| Ixxayny —Tx* 3x%* S5x3H? -y
5¢%* | 5, xx, 0y
- ~Ly —%xxSx“'yA\ ‘Z"
i o RO & w2 | R =l
i | 243y 2x 2
3y 3
ii | mnt+3 mn 1
iii | 2ab—a+b 2ab 2
—a, b -1
1
iv | 2x2y—4xy*+7 2x%y 2
—4xy? —4
v | 3xX3-7x*+y 3xy 3
—7x? —7
y 1

276 I




(b) S T g X< 2
1| x+1 xy? 1
1 | 2x+y+1 2x 2
il | 3xy*+xy+x 307, xy, x 3, 1,1
v |7xz—=z 7xz 7
v | y—=xtz —X -1
(c) RIS PYe oW b*< 7Zal
(1) ab’+9 ab? a
(ii) ab*ta’b+3a ab? a
(iii) —b*+3a*b—5b? —b*; —5b* —b; =5

6. (i) favm (i) @F*m (iii) @F*m (iv) f@sm  (v) fasw
(vi) fasw  (vii) fasm  (viii) faom (ix) fem (x) 9Fom
7.(a) () A (i) Reep (i) A (@) e (v) e
(vi) Tt (viD) TP (vidd) TP (ix) AP (x) P
(b) ab? Tab?, —ab? 3ab* = AT

xy?, 4x)? — oW
—2x, 3x, 40 x — AgEov
v 3y e
a’b?, 2a*b? — AqEow
m*n, —m*n — oM
SRRl 12.2
1. (1) —5x+9y—40 (i1) 3x*+2x Hy*+y? (iii) 3a—6
(iv) 2x*+y+5x°-2y°+5 (v) 1022+ 6
2. (i) 10—x% (i1) 3x+4xy—1 (iii) 0 (iv) —2x +9y+5xy+9

(v) 13xy + 3xz+ Syz  (vi) 2x° +y? +9  (vii) 2x%—xy + x—1
(viii) 2y°+ 3yz+ 22°+1
3. (1) 12—x%y (i) Sxy (i) X*+5x°+3y?  (iv) 7x¥y—xy+2

277 I




(V) —2m’+5m+3r-1 (vi) —2p°+4pg-2q*> (vii) —p*+2-8
(viii) —x’—7x—2
4. 4x-3v6 (5)=5x+y+6 (6) 6x—2 (ST 3297 (x) 4@ T20R)
7. x-9x4 8)—r+5¢9  (9) %er% y
10. 4x2+2x—2 (7919 TS x5! T 4 Ifer 41t C20R)
SeAteat- 12.3
1. ()3 (i) 0 (i) 1 (iv) _77 (v)2
2. ()-18 ()18  (iii)-35 (iv) -8 (V) —%
3. ()1 (ii) 2 (iii) 0 (iv) 1 (v)2 (vi) 1
4. (1) 2x?+2x+6;10 (i1) 5x+3; 3 (111) x+1; -1 (iv) 3x?+2x-1;7
(v) X¥*+4x*+z+1;7  (vi) x*—4x+20; 20
5. (i) 5x—y, 13 (ii) xy+yz + 2x ; 1
(1i1) 3x%y—xy’z—3xyz; —60 (iv) —10x+8y+z +7; —38
(v) 3x+4y+z -3;-10
6. p=-5

SRE-12.4

1. () 16,21,26,251,501
(i) 5,11, 14, 149, 299
(iii) 5, 10,26, 2501, 10001
(iv) 7,11, 103
v) 7, 11,15, 19,399
2. YL Gbl A Ry 2[1 451 35 s #Aif7
n AWE I2eTs G5! AT 2[1 (n-3) B 35 wifF< =7
3. (a) 25,n (b) 16, 3n+1 ©) 18,2 (n+3)

278 I




S 150

1. i) (a)-1 (i) (b) 625
2. (1)5° (1) 32x23 (i) (-2)*x 3* (iv)b’xc®  (v)adxb’xc’
3. () 128 (i) 128 (iii) 729 (iv)729  (v)8192
(vi) 675  (vii) ~1125
4. () 7P (ii) 3¢ (iii) 37 (iv) (-3 (V)5
(vi) (=5)
5. (1) 22x5% (i) 2°x3x5?2 (iii) 2% 5° (iv) 22x33x 52
(v) 3*x5  (vi)26x 52
6. (i) < (i) = (iii) = (iv) < V) < (vi) >
7. ()m=5 n=4 8 m=3.n=4
SEPATE- 13.2
1. (i) 3% (ii) 28 (iii) 1 (iv) 3"
. T*x5 o 5x3?
(v) 27 (vi) 3 (vii) >
(viii) 2* (ix) 23 3 (6) (X) 2X5X771(70)  (xi) 1
2. (1) 28x3 (i) 36 (iif) 27 54 (iv) 26X 3¢ (v) 2% 53
3. (i) 2X 32— ax b (ii) @ P px e - m-p (iif) a@'6.b'.2
4. m=4
5. ()wem (i) wem (i) 9% (iv) TG
(V)™ (vi) I8;
SPATE- 13.3
1. (i) 5273294 106 (i) 710021 % 10° (ifi) 64 10°
(iv) 1'8129x10* (v) 2396132 %10° (vi) 7°5% 10"
(vii) 7°001 x 10 (viii) 4°50269 x 10* (ix) 3'20619x10?
(x) 4 75x 10"

279 I




® N bk

(i) 177371 x10° & (i) 67771 x10° & (iii) 5°029x 107 W
(iv) 72042 x 108 (v) 9°4607 %102 (vi) 1496 x 108 =3
(vii) 7°349% 102 fan (viii) 6°9551%10° (ix) 1°386x 10° 9= I
(X) 2°99792458 x 10° fRGH /(=P
. (1) 5°761%x10'°> 577610 (ii) 343°6X10"°> 0"03436% 107
SRt - 14.1
. () IS, (ii) SR 21T, (iii) (RTEIR #ATS, (iv) STNEATS, (v) (R T #i1 | Rg-R e
o Srieacel R AT |
(1) 1Y, (i) S, (i) F BeTD, (iv) 5, (v) @2 | DG-RGHAFCE O Srigace 1
AT |
. e fage 5. 6T 6. ©PIRY
G 8. e SFRocReb! (ii), (iii), (iv), (vii), (viii)
SPTIfle SFROCRen! (i), (v), (vi), (ix)
SRR - 14.2
Cgfamfes e (i) 1, ()2,  (i)2, (4 )3, (Vi8S

vi) 1,  (vii)2, (@(ix)1, )5,  (xi)6, (xii)3

(i) 9 (% BB S i O S GBI (e 51, o (it 1800, Awfifes @
2,

(ii) ol (e w1l fSfIBIF itstrera R, gefe (et 1200, s7sifaifes @l 3
(iii) 9 (FHa E=Ie™ RACHH, 9o (@let 459, Fufsfes @ 8

SREEErt - 14.3
THIZ i< SRS 2. TRREgE 3. ARRS
foenl 5. g afiifes @ 2 29 o[l fagw 12
S 7 gefey Fffes @ 2, s e g
3 gofey Sffeq @ 1, ANfIeT @2 Guie
6969 3 gl Ffiifos T 2, (§iF Afifo 12

280 I




9. fo@tbre 1200, 240° =F 360° I (FieTe GG (72l TR | AfOc o Afifos @ 3
10. 72° 6 (@l (@RIT 1 ©0F @z o1 o Al 261 Nigfs 72w siege

11. 17° 9 (@l @RIE 1 ©F @fe gofe Tafiifeos w5 401 S Cofi i I

12. frsre Siferram i Fa—

oFfe 9 @1 @I 7] el o Tffeq
G
T uZ 9 (W 180°, 360° 2
3sf w3 ] (g 90°, 180%270°, 360° 4
SkiE? 92 39 ([T 180°, 360° 2
ANIERE AR 12 w99 (i | 180°, 360° 2
cGfsiferam w8 O (MY 360° 1
(o e &1 A1
I LGS Fofq (A 720, 144°, 216°, 288°, 360° 5
L NS KR RPRIR I GICE 1209, 240°, 360° 3
(=l
e fgge | fagadR R &y | 360°, 1
v e fage | fagams R &y | 360°, 1
bS] I (W SRTI AP ST
wige Sgen[ e & 3609, 1
SrpAEa- 15.1

1. famfes — e, oIRrS, bogs
fqwifas — calier, PPRifre, (i a1, ke, 9o, g A6
2. (ONETE, Foe, Il (RG-RG e o) Srizaeell i sl ) 3. @l

SEAel- 15.2
3. @ 4, O EF,3 GWNE, 3 @ MNeg, 9 @ N Twel

SEterl- 15.3
1. 459

2. 16T, =8 (> M 7g, 2% =4 @ i 2%, Thel = 4 ¢ [ Twel

281 I




SRR IG

1. 90l Ribg 4N 142857, @3 IR (T (&1 [FA (27 |

IRICH SNNS B9 (et B |

(i) 1428573 7 (I 57l et ol
142857 x 7 =999999

(i) 142857 fSiNGI Sk Yot iR (191 BT 211G
142 + 857 =999

(iil) 1428573 SR 0N A 791 TIGILH ST BRI 7191 7R G2 [ Y61 727 2 iz
YOIs 19l e oie
124578 + 875421 = 999999

(iv) 999 999 999 999 + 7 = 142857 142857

(v) 142857 FRANCHIN SBCERIE AN 27, 142857 A=A 27 (I Kerey |

2. (olfeTeig A2 8
PG 747 AAETER #191 AETFEAL 211 2AHE GF 2 | CRAREE. (AAfgs 747 (@& 27 |
112 =121 113 = 1331
1112 = 12321 1113 = 1367631
11112 = 1234321 114 = 14641
s 2022 = e /4
1012 = 10201

10101% = 102030201
1001% = 1002001

10010012 =_____ fqcw <4

w5l =15 RS A2 SLHCRIE (@91eT 10 2 ©IF 99, 999, 9999 (I 2139 BT 2[elFeT( I
CoAToTag AN 2 |

19 x 99 = 1881 19 x 999 = 18981
28 x 99 =2772 28 x 999 = 27972
37 x 99 =3663 37 x 999 = 36963
46 x 99 = 4554 QLo N

282 |




55 x 5445 19 x 9999 = 189981

64 % Tce 4l 28 x 9999 = 279972
3% e o 37 x 9999 = 369963
82 x — fer ?ﬁﬁéééw 1899981
91 x e <=1 28 x 99999 = 2799972
e +=4i.........
Y 103 #{ 1000% foos7 GNfeRs AANERE foose o CNERe@R Ta—
11> 11, 13 > 31, 17 > 71,
37 > 73, 79 — 97, 101 —> 101,
107 > 701, 113 > 311, 157 —> 751,
167 — 761, 179 — 971, 181 — 181,
191 - 191, 337 — 733, 347 — 743,
353 — 353, 359 — 953, 373 — 373,
383 — 383, 389 — 983, 709 — 907,
727 — 727, 739 — 937, 759 — 759,
769 — 967, 787 — 787, 797 — 797,
919 — 919, 929 — 929,
3G 12 @R oifemgs (Tfers A2e ez |
Yo PG AR ST AL YOI (91T R 27 20T ([@91e Koo @ 23 |
9+9= 18 9x9= 8l
24+3= 27 24x3= 72
A7+2 = 49 47x2 = 94
497 +2 = 499 497 x 2 = 994
< g Sfereat
Y ARG STEAGIC 9 S+ 06
122= 144 212= 441
132 = 169 312= 961
1122 =12544 2112 = 44521
g s Sferea

e e AL WBICET S B, FR2AT GO 56l FIRCeT RIS SA1-1, 7R GBI S TeNb1E 2[5l BT 2 {eeea|
Geo

312 x 221 = 68952

213 x 122 =25986

Y BIfR0I SRFRMHB AT GOR TZH FeF TR M GFF FieF SRFO(F TIeF T [T *0F ST N2
Bl TFO(F I T




7362
— 2637

4725
+ 5274

9999
TMICHE. GC4FeR 9o 9H30a (FI0Ne S WS FF oiat |

K OO BT (T SEFO(F TG, TR ST *0He G I 2 ¢ [ 22 (Bl |
94467
— 76449

18018
+ 81081

99099

g e fada et =iy ¢
o Y < —_
wo1d Harhital 57 FCEI | 92 Bachre Jore (20! fage otz |
s Bfer AN 2

COINITEICE AT (MY 1 1, 2 %k 3 (J e 41 | il AANFR5! (i9l 341 |
1+2+3=6
(OGS Hatsre JICs 6 B fager (viRTe 2 |

I fagea A =1+42+3=6

wos fHarresd +d 30 fagea A4 Sfere |

284




3o 7 e e =g ¢

SACIRCIREIED
3971 Bi

T Fofq Ty e =t ¢

TEes WYl el Feat o ¢

I ©lal W3
e 15

WICa S AT woite ol
% % 39 45
K 4T3 gE Il 15
T =4+1=5%
AE=22+12=5

I O AT fsFoitE Sl
% % 39 95
K 4TIIfTE (4T
K 9GIIfgE 35 1 B
SN =9 4+1 14T
AG=32+22+12=14

TICI-AANFR goieits

K OB T 4 Bl

K2 IS I@ TR 4 Bl

X 4 TS & 9Te 1 5l
TS =4+4+1=9F
= (1+27=3=9

285 ]



9 wEes TR ey g e R e

wica ol @9, #i2iferca roisl

GFF SIS 6 b
2O TG OE =4+3=7 Gl
3 STe Y& e 2 Bl

4 S Y& O = 2 B
6 SIT® & =S = 1 Bf

X R X R ox

PO =6+7+2+2+1=18T
Ta=(1+2+3)(1+2) =6x3=18

PUACIEICE R CIRSERED)

PUACIRICE R SIRSERED)

Em




5201 SifeTt 5IR A 3R T w4 8

(i) 999 x 1 =0999 (ii) 9999 x 1 =09999
999 x 2 = 1998 9999 x 2 = 19998
999 x 3 =2997 9999 x 3 =
999 x 4 =3 — 6 9999 x 4 =
999 x 5=———5 9999 x 5 =
999 x 6=——— — 9999 x 6 =
999 x 7=———— 9999 x 7 =
999 x § = —— 9999 x § =
999 x 9 = 8991 9999 x 9 =

(i) 256 x 432

AN Lg | A e

256 x 432 =110592
2 1 1
0 5 015 93 s=fetia (oifal =&t @i |

2 1
4 | L% 26
11 0 5 9 2
(et *afere 27 Ff1 ot 8
(i) 916 x 623 (i) 457 x 156

el Fai =l ¢

% 9876543213 7] 123456789 [cziat 1 fcnsrest [efx 51 | Seach! i #1113 2171 9 &
NGB F 20! W [CINFACTS SR 2

P EIR-T CCAC DL
333 333 +3003
666 666 = 6006

9T T 2l 2 ACOTRCo! ZETFER GNTT T2V [HelT SR | ACOTAeE (T TeoA v
7,11, 13 2 ?

Yo IO AT 3
123456789 @(¥ 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81 (3 “’B‘Wﬁ IR AT |




_ o T

TR —
. e AL ST S 26 TR A |
2 4 2

wmwmmom WW@WWW@W@VW?{ 55 ag

&Wﬁ{f@ﬁlw i’a?:a@it’ﬁ aMfa 2 —x—awaﬂamasﬁavfrﬁm

w2 / wifse \-o‘aﬁxxﬁ GRRISIES RGR LT W ﬁ‘zmm? RPN IR Sifel |
AR FRATT F9MS TEG® Mool & 1Ko PRI TN F{< AT |

5[99 N ZICECT TIGT AT P AN FCRICS A2 IBF I F91 (exponential
forms) IRZIT IR S SN TN I /1= |

TV G 1R STPTICAIR S ] [Re HZIRNS A1 e Al Bl 2N |
oo IR @9 i Rl S 2177

15 e
SRATS 2 AR AL Gl | SIgeerqhes, 5 O 150 é@ SIS 751 (@

I O 15, 45, 40, 120 F FANo® 4 61 (@ (PRI 23 i |
XS AT S| BT T TalE ST, WeIoIs SRl SN Aleiael Sl *Toigite]
AT ] PR SRR FAAN Ffee i< |
I IO RIS *[GFA| 7S / (FIFHI i<k 0] ZF fef7 et i |
(PIRETIRP e CIRP, [P, M7, AR Wi [l (Pl f2pice! (wTieres
R T o= GO (e (S T B SNCG! (@FIeR (S SRmRiee i |
YOI (FLUF GO (S (1 IS Be2P (271 [ien @ @I (pairs of angles)
JeTq a5fq STeyPTey fNametel SR A1 |
95! fage™ uol (@199 (erid Wl e 9o R (AR (S SR aifd |
ALANL-AIZ (SSS), AZ-(F-AZ (SAS), (Fl-AZ-Fe (ASA) T ANFIo-Sf oG-z
(RHS) A0 fqgem swikapTre! i FR&te sifea |
(T I FR IS TR GBI AR5 YT 191 GTIe] 7o (TR ATIFACE SN GO
TR (T2 SN (GG ST F(RCH Sfel |
G 3919 GIfeT / (1 Florer AR T B I e Fife Thricat S |
WIS S 992 SN 4 R 2127 Fifer ez wfaatet fife |
ARG (211 TS i 7ol sfSfs 2t 7 Al foa e e #if<a |
e &R TR R e O w11 Rlg-BId PIeCeT I (mean), SIS (median)
W% 32 (mode) o7 T #iif7 |
BT G oS 1910 TTioe [feq Swizsel (@6 - @bl (=de o< [Kfon Twhelt Ba-gidaie
R Al @ GBI 57 FECH F 9 @ (head) At +{5z (tail) #iffq o2 [Kfeme! (vari-
ability) @R SifeR A |
we g ze SR [ifen o241 (@@ TSFie o Moo [yred 2961 gal Al 2=
fF(F5 (2570 AT 10 SOT© G| Wee F91 R 271 o 1yt i 2117 |

<

* & o

* o

L 4

*

*

* o

*

® & & o

*

L 4
----------------------‘

r----------------------1
* o




212l BB 21t T 2Aikeet st e g

TS AETE—

LamEe L’ e (AT FIHICS T e €IS IM|
LAY © %l 7k ¢t G-l 512 Al 241
e QWO FHI12 ARBCET A FOACRIE
(T AT |
* (ol o’ 2B AW A9 2SS W

(& o il 9139 @i (e I
AR 24 | :
* 3If 56 #125 a2 FEA |

=

* 5IZCE1 HENNETS WG BfJ FI |

(F51 PR 219 2€TO— o
* (@ GReI I (6 AR (2 A e
o @ G 211 T “4”‘*‘“} ey
(ICARITTE (@191 AR T A | A
o (35 TG YRPIER e Yy
(916 TMGITSCF (1AL Al 7= |
RS i@l FCCo—
* RS ARG Tl | © TG AR (@R = #N1ST AT Bl |

o Jf2A0E Y-(AFF FPRR|T @ AA sAlenive Tf) gl 7511 |
* gro-ufy Al 31 RiHICT Aifeste g |
o AR FefCel U foimery o=
TII-=Tall S |
I ST 518 74| —g A 9 a4
TS (UG FICHITS Al 214 RECS i, T A A TF©ICA
AT TG TR FACH! SAF WG SN T4 |




cm SrEfEa T sfiee corets =St
] 91 T AT Fia-cfass =1 9w =9 p3f= ==s
52 B B o B s =Y s B e M DA [ R RS




	1 Front Cover & Back Cover Page
	front cover
	banpani
	Back

	All Pages_Mathematics_Class VII_Assamese
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	Chapter 1
	Chapter 2
	Chapter 3
	Chapter 4
	Chapter 5
	Chapter 6
	Chapter 7
	Chapter 8
	Chapter 9
	Chapter 10
	Chapter 11
	Chapter 12
	Chapter 13
	Chapter 14
	Chapter 15
	16
	17
	18




